

Vážení spoluobčané.

Již zase uplynul rok a vy dostáváte do ruky již sedmý ročník naší Doberské ročenky. Věřím, že ročník šťastný.

Přestože je tato ročenka za rok 2001 dostáváte jí do rukou v předvolebním období komunálních voleb, které se uskuteční v počátku listopadu 2002. Proto mi dovolte, aby moje slova v této ročence byla spíše zamyšlením nad tím, co bylo, ale i co bude a co by být mělo a mohlo, pokud o to budeme společně usilovat.

Činnost obecního zastupitelstva se řídí jednotlivými programy zastupitelstva na jednotlivé roky. Nebudu se zde rozepisovat, co bylo ten který rok vykonáno a vybudováno. Kdo má zájem, může se o celkovém dění v obci dočíst právě na stránkách této ročenky. Kdo nechce, bude i nadále kritizovat, pomlouvat a mít radost z chyb a neúspěchů, které se zákonitě musí dostavit, pokud se o něco snažíte a něco děláte.

Členové zastupitelstva řádně navštěvovali zasedání a porady a i když ne vždy jednoduše, tak byla nalezena řešení vzniklých situací. Přes prvotní potíže a různý názor, kdo by měl vykonávat starostu, byla nalezena společná řeč a předpovědi, že hlasování v zastupitelstvu bude bývat 5:4 se nepotvrdily. Musím říci, že většina rozhodnutí byla 9:0 nebo 8:1, tj. že se jeden zdržel hlasování, ale nebyl proti. Za tento přístup zastupitelů k práci a rozhodování chci poděkovat všem, ať už byli z nezávislých nebo KDU-ČSL.

A nyní pár zamyšlení ke své osobě. Přestože se mnozí domnívají, že jsem ve vedení obce již dlouho, chci říci, pokud bude o mojí osobu zájem na některé kandidátce, že budu i letos kandidovat do zastupitelstva této obce, kterou mám velmi rád a dovolím si tvrdit, že jsem jejím velkým patriotem.

Mnoho věcí je rozdělaných, mnoho věcí mám vymyšlených a chtěl bych je spolu se zastupitelstvem a Vámi v obci realizovat. V neposlední řadě si myslím, že i moje zkušenosti jsou značné a já bych je rád zúročil ve prospěch nás všech. Ne každý se mnou musí na určitou věc mít stejný názor, ale dovoluji si tvrdit, že jsem se naučil naslouchat a diskutovat s kýmkoli, pokud to bude ku prospěchu věci a občanů obce, ať již žijí v kterékoli její části.

Již dnes vím, že nové volební období nebude vůbec jednoduché. Ekonomická situace není natolik utěšitelná, aby bylo možné uspokojit každého občana a splnit jeho přání. Bude nutné najít priority a o jejich správnosti přesvědčit i ostatní a za těmi pak jít a také je splnit.

Jsem přesvědčen, že ani vstup do Evropské unie neulehčí život malým obcím, jako je ta naše. Obrovské změny legislativy, srovnatelné s roky hned po revoluci nás neminou a mnohé již začaly. Přesto si myslím, že naše obec má dobrou šanci vše zvládnout a naučit se žít v nových podmínkách, protože vím, že zde žijí chytří lidé, kteří umí vzít za práci, mají zdravé názory, dovedou se postavit za věc a tím ji dotáhnout do zdárného konce. Ale i v naší obci žijí lidé, kteří strašně neradi vidí úspěch společného konání nebo i úspěch druhých. Myslím si, že to musí být hrozný život, žít v závisti a pomluvách druhých a neumět řešit vlastní problémy. Ale to se týká jen malého počtu spoluobčanů.

Pokud jste dočetli mé zamyšlení až sem, jsem rád a věřím, že každý z Vás přispěje svojí troškou své obci. Je jedno jestli jako úspěšný soukromý podnikatel, soukromý zemědělec, živnostník, zaměstnanec, obchodník, žák či student, zda prací, dobrým nápadem, povzbuzením, sdílením radosti či žalu nebo upraveným domkem, zahrádkou, prostranstvím, rozkvetlou květinou, uklizeným sněhem. Vše co jsem nyní řekl, přispívá ke každodennímu zpříjemnění života v naší obci. A já Vám všem přeji příjemných dnů v dnešní uspěchané době co nejvíce.

Ladislav Michl, starosta



Zdeněk Přibyl - malíř, spisovatel a španělský interbrigadista

Narodil se v Dobrém 7. 11. 1901 (jeho otec byl doberským řídícím učitelem a prvním kronikářem) a zemřel v roce 1970 v Praze zcela opuštěný. Urna s jeho popelem je uložena na doberském hřbitově v hrobě č. 394.

Mladý Zdeněk studoval na rychnovském gymnasiu, pak na Umělecko průmyslové škole (UMPRUM) v Praze. Po ukončení UMPRUM odjel studovat do Paříže. Zde se stýkal s pokrokovými umělci, pracoval ve svém oboru i jako dělník. Se svou dobrodružnou povahou spíš užíval veselého pařížského života. Jako přesvědčený komunista odešel dobrovolně bojovat do Španělska proti fašistickému generálu Francovi. Španělsko měl velmi rád. Navštívil je před vypuknutím bojů a zemi i lidi si velmi zamiloval.  Po porážce španělských republikánů opustil se svými spolubojovníky (interbrigadisty) Španělsko a ve Francii byl internován v několika táborech. Zúčastnil se spolu s francouzskými antifašisty bojů za svobodu Francie. Demobilizován byl v roce 1945. Byl ženatý. Měl syna, který údajně zahynul při autonehodě. Po skončení 2. světové války se vrátil do Prahy. 

Po smrti své matky v roce 1949 se v rodné obci objevoval velmi málo. Žil v Praze. V roce 1960 a 1963 vydal dvě knihy (La corrida I, La corrida II), ve kterých vzpomíná na léta prožitá ve španělské válce, internaci ve Francii a boj proti fašistům. 

Foto:

1

Otec Zdeňka Přibyla – Josef Přibyl – řídící učitel a doberský kronikář.

2

Matka Zdeňka Přibyla M. Přibylová s mladým synem Zdeňkem.

Univerzitní profesor PhDr. Zdeněk Kárník, DrSc. – 70 let

V roce 2001 se dožil 70 let významný doberský rodák, univerzitní profesor PhDr. Zdeněk Kárník, DrSc. Takhle o svém životě sám vypráví.

Narodil jsem se v Dobrém čp. 105, kde měli naši obchod, tj. v Kampeličce, a to 25. června 1931. Byl jsem o osm let mladší, než můj brácha Franta (říkalo se samozřejmě u nás Fanda), takže ani nevím, jestli jsem byl dítě naplánované. Myslím, že mě naši vychovali dobře, alespoň se o to snažili, i když se jim to třeba nepovedlo. Čím jsem byl starší, tím víc jsem si jich vážil, a to mi zůstalo. Naučili mě poctivosti, u nás mohly ležet kdekoli jakékoli peníze, nikomu nepřišlo ani na mysl se jich dotknout (v „krámě“, který jsme měli, to bylo zásadně důležité).

Do školy jsem začal chodit v roce 1937. Moje první třída byla v prvním patře v tom rohu školy, co přiléhá ke kostelu, a mojí první paní učitelkou byla paní Michlová, „baronka“. Její autorita byla pro mne absolutní, převyšovala ji svou velikostí jen autorita pana řídícího Kováře, ze kterého jsem měl navíc ale i strach. Na měšťance se samozřejmě ten kantorský vějíř hodně rozevřel. Dost bylo učitelů, o kterých bych docela rád vyprávěl, sem to ale nepatří. Jen musím říct, že na takové osobnosti, jakými byl Václav Pilc, Jan Volejník, ale i Pepa Potůček, nebo Marie Térová se nedá zapomenout. Školu jsem vychodil v červnu 1945 ve čtvrté měšťance (neuspěl jsem v přijímačce na gympl v r. 1944 v Náchodě, ale to byl šílený pokus, 6 žadatelů na jedno místo, a já - balík z venkova, zkouška musela být do vyšší třídy a podle přání inspektora Wernera se skládala např. i matematika v němčině atd.). Jen slova na závěr: Na doberskou školu nikdy nezapomenu, vždycky jsem ji ctil a ctím.

Rok (1945/6) jsem chodil do reálného gymnázia v Kostelci n. Orl. a potom jsem přestoupil do Rychnova n. Kn, protože to bylo blíž - tj. od kvinty do oktávy. Tam jsem už patřil spíš mezi prostřední žáky, i když jsem nakonec v r. 1950 maturoval s vyznamenáním. Inklinoval jsem už výrazně k humanitním předmětům, občanské nauce a hlavně dějepisu, v češtině k dějinám literatury a samozřejmě jsem psal i básničky - prostě jako každý druhý. Zato jsem postupně ztrácel i jen přehled o tom, co se probíralo ve fyzice nebo matematice (nemuselo se z ní tehdy maturovat).

V duchu doby jsem byl pochopitelně nadšen pro novou republiku, socialismus (při volbách, které jsme dělali ve třídě jsem volil sociální demokraty), četl jsem si knížky o socialistické teorii, ale nevstoupil jsem do KSČ, když se mi to nabízelo. Ostýchal jsem se. Politicky jsem ale pracoval, dá-li se to tak říct, jen v Dobrém, a to v SČM. Byla to dobrá škola. Např. jsme pořádali zábavu. Jel jsem, byl jsem kluk, do Hlinného za panem Kopeckým a vyjednával kapelu. Kolik jich bude, jak budou „moderní“, a za kolik. Co jsem ale opravdu prožíval tělem a duší, to byla stavba klubovny v domku po Seidlových na Dole. Jen jsem přijel v sobotu z Rychnova, šup do tepláků a na stavbu. Bylo to obrovské dobrodružství. Začínali jsme malými opravami a nakonec z toho byl z většiny nový barák. Obec nám šla na ruku, ale museli jsme také na stavbu vydělávat, tak jsme zase pořádali „akce“. Největší byl Sportovní den. Když jsem v r. 1950 šel do Prahy na vysokou školu, už jsem se (k své lítosti) od věci vzdálil. Musím ale po letech doznat, že za nic, co jsem v tomto svazáctví dělal, se nestydím. Nejen, že byla klubovna několik let k užitku (o tom snad v kronice něco bude, nejvíc se zasloužil, myslím, Fanda Skrbků, pozor, je příliš skromný), ale vzniklo při tom kamarádství (s Fandou Netíků z Dola, Fandou Skrbků a Láďou Vrtalů), které vydrželo padesát let a drží odnes.

Přijímací zkoušky jsem udělal na VŠPHV (Vysokou školu politických a hospodářských věd), která byla následnicí Vysoké školy sociální a Vysoké školy obchodní. Neměla nejlepší pověst, také na ní studovali po r. 1950, kdy jsem tam přišel, většinou komunisté. Např. v naší studijní skupině (25 studentů) jsme byli jen tři nestraníci. Po druhém ročníku školu zlikvidovali (prý byla výsledkem „slánštiny“) a já přišel na Filozoficko-historickou fakultu Karlovy univerzity. To jsem už na VŠPHV (fakultě společenských věd) rok studoval historii (moje první seminární práce byla o období 1918-1920 v ČSR). Studium jsem skončil v roce 1954 s červeným diplomem (tehdy podmínkou bylo žádnou trojku za studium a průměr pod 1,5, státnice za 1, diplomová práce za 1); zdá se mi ale, že se tehdy studovalo snadněji. Nikdy mi příprava na zkoušky nedělala starosti. Asi to bylo tím, že mi ta historie dělala hroznou radost.

Těsně před státnicí (1954) mě pozvali na studentskou stranickou skupinu a oznámili mi, že mě za výborné studium navrhují za kandidáta strany. Neuvádím to proto, abych se vymlouval. Naopak jsem se cítil potěšen a vyznamenán. Zároveň si mě zavolal vedoucí katedry a řekl mi, že mi nabízejí místo asistenta na fakultě. Že jestli mám zájem; samozřejmě jsem měl, málem bych hlavou prorazil strop. Na fakultě jsem se seznámil se studentkou, kolegyní, Ludmilou Šmilauerovou, která mi znalostmi, povahou i tím, že byla hezká, moc imponovala, a když jsem skončil studium, vzali jsme se. Ona dostala místo v Historickém ústavu ČSAV. Skončilo to, jak se asi ví, tragicky. Měli jsme dvě děti, třetí bylo na cestě a tehdy jsem havaroval s autem a ona jediná havárii nepřežila. Po dvou letech jsem náhodou potkal ve vlaku na cestě do Dobrého na pouť svoji bývalou spolužačku z gymnázia Romanu Rumlovou (byl jsem na gymnáziu její první láskou), lékařku, t.č. odbornou asistentku na lékařské fakultě. Ta se na první pohled zamilovala do mého syna. A ani ne za tři čtvrti roku jsme se vzali a já jsem jí dodnes vděčen. Vychovala naše dvě děti, ke kterým přibylo třetí. Nyní je babičkou a moc ráda babičku dělá (máme deset vnoučat, od syna 4, od starší dcery 4, od mladší dvě). 

Na Filozofické fakultě se mi líbilo a dařilo. Katedra dějin dělnického hnutí, na které jsem pracoval, obnášela totiž partu výborných kamarádů, které jsem ctil a měl rád. Nejvíc asi profesora Vladimíra Kašíka, který mě, abych tak řekl, vyučil. Po třech letech asistentování jsem v roce 1957 přešel na aspiranturu, kterou jsem ukončil v roce 1960 obhajobou kandidátské disertace (a byl jsem CSc). Stal jsem se odborným asistentem, a protože byla fakulta mladá, dělal jsem záhy všechno - přednášel, vedl semináře, diplomové práce a po r. 1966 i práce kandidátské.

Byla to až krásná léta, i když z dnešního hlediska jim mnoho chybělo. Krásná byla totiž proto, že se všechno krůček po krůčku lepšilo, po kouscích přibývalo svobody a nám se zdálo, že nám rostou křídla. Tehdy jsem onu „partu“ ocenil nejvíc. Dělali jsme co šlo pro to, aby bylo ještě líp i na fakultě. Ti „správní hoši nahoře“ nás za to hlídali, kárali, hrozili, trestali atd.

Zato my jsme vzkvétali. V průběhu těch 60. let jsem napsal 3-4 historické knížky. Sice to v nich dunělo občas frází (oni by to jinak také nevydali), ale bylo to lepší a lepší, až poslední, vyšla v září 1968 (Habsburk, Masaryk či Šmeral? Socialisté na rozcestí), byla, myslím, opravdu dobrá. Po sovětské okupaci byla také vyřazena z veřejných knihoven (spíš kvůli jménu autora, než kvůli výkladu - šlo o první světovou válku). Také - abych to vyřídil najednou - mi ji v r. 1990 chtěli znovu vydat, protože byla nedostatková. Odmítl jsem a po nějakém čase jsem zasedl, objezdil nějaké archivy i v zahraničí, ponechal jsem titul i jádro, ale rozbor podstatně rozšířil asi na dvojnásobek a v r. 1996 vydal druhé vydání.

Postupoval jsem v té době po žebříčku příčku za příčkou. Roku 1965 jsem podal habilitační práci na docenta, v roce 1966 jsem se habilitoval pro obor nových československých dějin, dostal titul docenta pro personam a právě v lednu 1968 i se systemizací na naší fakultě.

První funkci v KSČ na fakultě jsem dostal roku 1967 a bylo to velké školení v „pozičních bojích“ se stranickým aparátem. Po lednu 1968 jsem byl pověřen rehabilitacemi učitelů postižených komunistickým režimem - a to mi nikdy nezapomněli. Pro nás všechny se sovětská okupace stala životní katastrofou. Až na 3 členy katedry jsme se odmítli pokořit, vystoupili jsme z KSČ (oni nás ale dodatečně vyloučili, či vyškrtli, „strana, soudruhu, není vlak, ze kterého si můžeš jen tak vystoupit, když se ti zachce“, mi řekli). Pak nás vyhodili z fakulty. Přes rok jsme nemohli sehnat práci, všichni se nás báli vzít. Nejhorší ale bylo, že jsem nic neuměl. Až potom mi jeden spolužák pomohl dostat se (musel se za mně osobně zaručit) do střediska památkové péče Středočeského kraje. (Žádná celostátní instituce mě nesměla přijmout. Chtěli se pomstít, protože jsem odmítl nabídku na velkou kariéru. Až do roku 1989 jsem svého činu nelitoval, později samozřejmě také ne.)

Já jsem nic nesměl (dokonce jsem nesměl s podnikem na zájezd do Polska, protože bych jako protisovětský štváč kazil pověst československého lidu - až časem se to upravilo), teprve v 80. letech se to začalo pomalu lepšit a dokonce jsem se stal vedoucím malého odděleníčka (byli jsme tři) - protože už to řvalo, byl jsem - poměrně vzato - ověšen tituly, starý chlap a zatím mi šéfovali nedostudovaní cucáci.

Byla to bláznivá doba. Všechno mi zakazovali, a při tom jsem mohl kamarádům, kteří dopadli ještě hůř než já, pomáhat tím, že jsem jim dával (na cizí jméno samozřejmě - bylo to trochu nebezpečné) práci a vydělat tím, že na cizí jméno vykonávali odborné práce pro středisko. Ke konci jsem dokonce vydal knížku, jakýsi soupis památek - moje pomsta byla ale sladká, já jsem to mohl podepsat, polovičku ale tajně napsali pod mým jménem kamarádi - disidenti, kteří se živili po maringotkách apod. Nestačilo mi to, takže jsem na sebe vzal redigování sudých čísel historických samizdatových sborníků (byl jsem zakonspirován ještě hlouběji, pod redakční radou sborníků, protože mí disi-bossové došli k závěru - právem, jak se po sametové revoluci ukázalo - že v redakci jsou nějací agenti StB). Ke svému odhalení jsem dal souhlas až v únoru 1990 - zkrátka, žil jsem už trochu v té „ponorce“.

Na Filozofickou fakultu jsem se vrátil v únoru 1990 a začal jsem žít naplno. Jenže dějepisectví se nedá pověsit na hřebík a pak zase klidně obléci. Začínal jsem znovu, když mi bylo skoro 60, a tak to šlo ztuha - trvalo mi 4-5 let, než jsem byl znovu tzv. „in“. Po nějakém roce jsem byl ustanoven do vědecké rady Filozofické fakulty, stal se zástupcem šéfa mého nově mateřského Ústavu hospodářských a sociálních dějin v Praze (a vedoucím jeho Semináře sociálních dějin), byl jmenován do vědecké rady Ústavu pro soudobé dějiny Akademie věd (tam jsem dodnes), redakční rady časopisu téhož jména, do oborové rady na Filozofické fakultě v Praze a potom do oborové rady na pedagogické fakultě v Hradci Králové (oborové rady řídí studium doktorandů - usilujících o titul PhD - dříve CSc). Tam jsem byl členem vědecké rady nejprve VŠP (nyní už Univerzity Hradec Králové) a potom Pedagogické fakulty. Přednášel jsem a přednáším, vedl jsem a vedu prosemináře a semináře a diplomové práce v Praze i v Hradci Králové. V Hradci Králové předsedám komisí pro rigorózní zkoušky (pro magistry, usilující o titul PhDr.).

Odchoval jsem už některé doktorandy, kteří jsou teď asistenty a odbornými asistenty na vysokých školách, nebo vědeckými pracovníky v Akademii věd. Poměrně často jsem buď vedl nebo byl členem habilitačních komisí a profesorských řízení, takže jsem k docenturám a profesurám odvodil několik mých nejbližších mladších kolegů, stejně jako jsem konal podobnou práci v Olomouci, dokonce i v Bánské Bystrici, v Ostravě. Jezdil jsem také na různé konference doma i v zahraničí, kde jsem seděl a poslouchal, nebo přednášel referáty.

V 90. letech jsem vydal pracnou edici velkého díla jednoho zesnulého historika (Karla Kazbundy), v rámci grantu řídil (a psal) šestisvazkový komplet sborníků k sociálním dějinám, v současné době řídím velký pětiletý grant v Ústavu pro soudobé dějiny, jsem odpovědný za část velkého grantu v Hradci Králové. Po celý rok 1999 jsem psal konečně I. díl své knížky České země v éře První republiky (Vznik, budování a zlatá léta republiky, 1918-1929), který vyšel v r. 2000 (z recenzí a jak se prodává se zdá, že úspěšné) a v těchto dnech dokončuji v potu tváře rukopis II. a III. dílu, který má v podtitulu název "V krizi a ohrožení (1930-1938)".

Po návratu na Filozofickou fakultu jsem byl brzy (1990-1991) prezidentem republiky jmenován (jak se sluší) univerzitním profesorem a obhájil tzv. velkou doktorskou disertaci, takže jsem dnes ověšen tituly: Univ. prof. PhDr. Zdeněk Kárník, DrSc. V současné době, neb je mi 70, už nemohu mít ani jako univerzitní profesor normální úvazek na pražské fakultě a jen tu vypisuji speciální přednášky, na které mi, zaplaťpánbůh, chodí dost studentů, takže to těší. Poloviční úvazek mám stále na Pedagogické fakultě UHK.

Pořád mám chuť do práce (mají se mnou doma kříž), mladík už ale nejsem a jde to někdy ztuha.



Autobusová doprava

Autobus začal v Dobrém jezdit 14. 4. 1929. Jezdil z Dobrého přes Kamenici, Dobrušku, Pohoří, Bohuslavice, Krčín do Nového Města n. Met. dvakrát denně. Majitelem autobusu byl p. Sršeň z Rychnov a n. Kn.

Roku 1932 (15. 11.) nesměl autobus jezdit přes Pohoří, Bohuslavice a Krčín na nátlak železniční správy, aby železnici nekonkuroval. Linka Dobré, Dobruška, Nové Město n. Met. se stala prodělečnou a proto byl 3. 7. 1933 provoz zastaven úplně a 18. 8. 1932 byla p. Sršňovi odebrána licence, protože nezaplatil pořádkovou pokutu.

Teprve v roce 1935 (1. 9.) zahájil provoz nové autobusové linky Dobré – Kamenice – Dobruška – Křovice – Nové Město n. Met. pan Václav Mráz, rodák z Rohenic u Českého Meziříčí, který již dříve jezdil na trati N. Město – Nahořany – Velká Jesenice – Česká Skalice. Nyní obě trati spojil. Jezdil dvakrát denně Dobré – Česká Skalice. Snížil jízdné a autobus řídil sám.

Protože za II. světové války nebyl benzin (všechno šlo na frontu) zakoupil pan Mráz v roce 1941na jeden autobus zařízení na pohon dřevoplynem, aby mohl jako dosud jezdit dvakrát denně. Přesto ale úřady asi po dvou měsících omezily provoz na jednu jízdu denně.

V roce 1943 z úsporných důvodů a z nařízení politických protektorátních úřadů přestal autobus jezdit do České Skalice a konečnou stanicí se stalo Nové Město n. Met. V roce 1949 přibyla další linka Dobré – Hlinné – Brocná – Skuhrov n. Běl. Byla to linka téměř výhradně dělnická. Vozila dělníky do závodů ve Skuhrově n. Běl. nebo do Solnice. Soukromí cestující ji využívali k cestám do Rychnova n. Kn. Autobusová linka Dobré – Česká Skalice byla od 18. 5. 1949 v národní správě a 13. 2. 1950 ji převzaly Československé autobusové dráhy ČSAD do vlastního provozu.

Od 1. 5. 1950 bylo místo dosavadních dvou spojů do Dobrušky, České Skalice přes Nové Město n. Met. zřízeno pět spojů. Dva spoje přes Opočno do České Skalice a přes České Meziříčí, další spoj přes Dobrušku do Nového Města n. Met. a dva do Dobrušky. Mnoho dělníků, zaměstnanců i studentů využívalo autobus za prací do Dobrušky, Nového Města n. Met. i dále. Ranní a večerní spoje byly stále velmi přeplněné.

Protože autobusu využívalo stále více lidí, jezdil autobus přes Kamenici i Lhotu a ČSAD využívaly od r. 1956 větších autobusů Karosa (pro 35 a 15 osob) a Avia (pro 50 a 20 osob). Od roku 1959 jezdil autobus stále častěji, a protože se pracovalo na dvě směny jezdil každý druhý týden ve 21 hodin do Dobrušky a ve 22.15 zpět do Dobrého. Mnozí si ještě jistě pamatují na obrovské návaly, hlavně v ranních a odpoledních spojích, které vozily pracující do zaměstnání.

V roce 1966 povolila komise okresního národního výboru zastávku Na dole, ale pouze pro výstup při příjezdu od Dobrušky. Protože ve směru z Dobrého do Dobrušky by se musel kopat ostrůvek ve skále.

V současné době jezdí autobus do Dobrušky nebo druhým směrem k Rychnovu n. Kn. stále ještě několikrát denně, i když proti minulým letům je spojů méně. (Nejezdí např. linka, která vozila pracující z druhé směny.) Téměř v každé rodině je auto a lidé je využívají i k cestám do práce a zpět. Ale přesto je stále ještě dost lidí, kteří by autobusové linky potřebovali, ale bohužel. Zvláště v sobotu a v neděli je téměř nemožné se někam vydat.

V roce 1966 odešel do důchodu dlouholetý řidič pan Václav Mráz. zemřel v roce 1978. Kronikářka L. Michlová o něm napsala: V říjnu 1966 odešel do důchodu Václav Mráz, řidič autobusu. V Dobrém jezdil od roku 1935 (jezdil od r. 1929). V zimě silnice bývaly zaváty sněhem a tak nikdy nechyběly v autobusu lopaty. V závěji autobus zastavil, sníh odházeli; přijelo se třeba s velkým zpožděním, ale dojelo se. Někdy se však stalo, že ani lopaty nepomohly. Tehdy autobus vyjel na chlupatý benzin. Vytáhli jej koně. Pan Mráz vozil výletníky po celé republice. Před válkou nebyli řidiči stíháni pro trochu vypitého alkoholu, ale V. Mráz v tom ohledu byl přísný na sebe i druhé šoféry. Dnešní kronikářka na zájezdu hasičů sledovala, jak sváděli hasiči (ne všichni) Mráze, aby se napil z láhve (voda to nebyla), ale ten se zlákat nedal. Tehdy jsme si řekli: „S ním se nemusíme bát, že nedojedeme.“ Teprve večer po jízdě se všichni sešli ve vinárně na sklenku vína.

Třicet sedm let bez dvou měsíců jezdil a to bez nějaké větší nehody.

M. Suchánková, kronikářka

Včelaři

včelařský spolek pro dobré a okolí byl založen v roce 1913. Měl 52 členy. Předsedou byl Josef Krejčí, jednatelem Fr. Štefanides. O deset let později měl spolek jen 16 členů. Ale v roce 1931 se činnost včelařů opět rozvinula. Uspořádali výstavu medového pečiva jako ukončení týdenního kurzu. Vystavovali též med v různém balení a dvoje živá včelstva v malých úlech. Výstavu navštívili i žáci okolních škol. Odborný výklad podal Bedřich Marek z Kounova. Další zprávy o včelařích jsou až v roce 1951, kdy spolek sdružuje včelaře z Dobrého a 10 okolních obcí. Má 61 členů, včelstev 505. Doberských členů je 12 a ti mají 94 včelstev. 3 členové se zabývají též chovem matek. Předsedou je R. Šafář (rolník ze Žákovce), jednatel S. Šašek (vrchní četnický strážmistr z Dobrého) a pokladníkem R. Kučera (sedlář z Dobrého).

V roce 1958 má spolek 50 členů s 371 včelstvem. Sdružuje včelaře z Dobrého, Kamenice, Hlinného, Lhoty-Netřeby, Mastů, B. Újezda, Lomů, Šedivin, Rovného, Kounova a Sudína.

Od jednoho do deseti včelstev vlastní 38 včelařů, od jedenácti do třiceti včelstev 9 včelařů a od třiceti včelstev výše 1 včelař se 43 včelstvy. Podle zaměstnání je nejvíce včelařů mezi členy JZD, další početnou skupinu tvoří průmysloví dělníci, pak 2 kněží a 1 učitel.

V roce 1959 byla výborná snůška; povinnost byla odevzdat 612 kg medu, ale dodalo se 1090 kg a jen proto, že nebylo dostatek nádob byl výkup ukončen. Zato v roce 1961 byl rok naprosto nepříznivý, počet včelstev klesl na 300 a povinná dodávka medu byla splněna na 20 %.

V roce 1963 se odevzdalo 1273 kg medu, v roce 1964 2716 kg (mezi třemi nejlepšími v okrese), v roce 1965 se odevzdalo pouze 1000 kg medu. Spolek měl 45 členů a 305 včelstev. V roce 1966 byl průměrný výnos na včelstvo 1,59 kg. V roce 1967 klesl počet včelařů na 42 a včelstev na 288. V roce 1968 chovali včelaři zase312 včelstev a členů bylo 44. V sedmdesátých letech se počet včelstev pohyboval kolem 300. V roce 1976 se odevzdalo 2500 kg medu.

V osmdesátých letech doznává chov včel značných potíží. Věk včelařů se zvyšuje, počet včelstev klesá. Včelstva jsou decimována, protože se zhoršují přírodní podmínky, vyskytují se i různé choroby. V roce 1986 se po dlouhé době ukázal dobrý rok – výborná snůška kvalitního medu.

V roce 1998 má spolek 33 členy s 254 včelstvy. Členové jsou z Dobrého, Lhoty-Netřeby, Hlinného, Kamenice a Spáleniště. U včel se vyskytla nemoc vápenka. Průměrná snůška 12 kg medu na včelstvo. Cena za 1 kg od 40 – 80 Kč. V roce 2000 má spolek 33 členů s 346 včelstvy. Průměrná snůška 12 kg medu na včelstvo, ale velmi nízká cena, protože med je nekvalitní.



Plnění programu zastupitelstva obce za roky 2001 a 2002 

1. Rekonstrukce kotelny a topení v MŠ, vyřazení stávající kotelny je provedeno včetně vybudování kotelny nové, stavebních úprav objektu, vchodu do kuchyně a přípojky PB. Celkové náklady dosáhly částky 510 tis. Kč.

2. Výstavba garáže pro CAS T 148, přístavba hasičské zbrojnice, kanalizace a žumpa pod kovárnou. Je vydáno stavební povolení, uzavřena smlouva o dílo. Pokud počasí dovolí stavba bude zahájena zemními pracemi, betonáží základů a kanalizací. Předpokládá se spoluúčast na pracích. Termín plánovaného dokončení květen 2002. Náklady cca 800 tis. Kč.

3. Vybudování inženýrských sítí k zástavbě RD po čp. 13. Je vydáno územní rozhodnutí pro výstavbu 6 RD, je zpracována PD na vodu, kanalizaci, ČOV. Kanalizace 1. pololetí 2002. Předpokládané náklady 1,2 mil. Kč.

4. Vodovod, rekonstrukce hydrantů v obcích. Nebylo pokračováno z finančních důvodů.

5. Výstavba ČOV pod kovárnou včetně připojení čp. 105 a 44 ke řešeno s bodem č.2.

6. Úprava středu obce, náměstí. Zatím nerealizováno z finančních důvodů. Účast fin. zdrojů z programu obnovy vesnice.

7. Zahájení rekonstrukce vodovodu Rovné. Bylo realizováno napojení čp. 2 a 32, byla prodloužena a opravena kanalizace pod obcí. Náklady cca 70 tis. Kč.

8. Oprava a zastřešení vodojemu Hlinné. Je provedeno, zbývá dokončit plechování střechy.

9. Vnitřní rekonstrukce čp. 105 k přestěhování OÚ, kadeřnictví a prostor pro materiál hasičů. Jsou zahájeny práce na PD ke stavebnímu povolení.

10. Přestěhování MLK z čp. 1 do čp. 9. Toto je vázáno na rekonstrukci čp.105.

11. Zajištění LHP pro lesy obce a vyhlášení LHC obecní lesy obce Dobré je provedeno včetně zajištění státní dotace ve výši 130 tis. Kč.

12. Rekonstrukce VO Hlinné je provedena. Náklady 260 tis. Kč.

13. Dále muselo být zařazeno v souladu s novými zákony vodárenské využití vodních zdrojů a jejich ochrana, ochranná pásma, povolení odběrů spodních a povrchových vod. V současné době probíhají vodohospodářská řízení. Náklady na projekt cca 170 tis. Kč.

Hospodaření obce za rok 2001 

Příjmy:
rozpočet v tis. Kč
plnění v Kč

DPFO – závislá činnost
800
767 620

DPFO – sam. výděl. činnost
500
248 250

DPFO – kapitálové výnosy
100
67 670

daň z příjmů PO
800
829 710

daň z příjmů PO – obec
300
155 660

daň z přidané hodnoty
1 000
1 439 930

správní poplatky
1
3 660

poplatky ze psů
10
10 260

užívání veř. prostranství
50
62 100

poplatky z ubytování
3
7 780

daň z nemovitostí
400
377 890

dotace
738,86
738 860

převody z vlastních fondů
1 400
1 400 000

obchod – nájemné
60
18 580

vodné
210
316 430

školní jídelna
430
364 350

byty – nájemné
35
25 730

poplatky z hrobů
6
11 520

náj. z nebyt. prostor
80
65 000

prodej pozemků
100
47 610

úroky
50
25 660

prodej akcií
0
91 000

Výdaje:
rozpočet v tis. Kč
plnění v Kč

obchod
520
534 230

silnice
300
49 000

dopravní obslužnost
54,93
54 930

pitná voda
300
282 620

kanalizace
250
27 730

mateřská škola
750
804 550

základní škola
550
611 180

školní jídelna
750
627 570

knihovny
25
49 840

kultura
55
54 470

kulturní komise
20
18 710

výstavba inž. sítí
100
29 730

zdravotní středisko
15
13 390

tělovýchova
40
2 100

byty
80
103 910

veřejné osvětlení
230
420 820

hřbitov
20
480

komunální služby
571
725 490

svoz odpadu
100
137 710

veřejná zeleň
19,33
16 300

hasiči
807,2
105 160

zastupitelské orgány
630
594 980

místní správa
420
451 620

příspěvek DSO
4,23
4 230

Zůstatek účtu k 31. 12. 2001
1 171 571,42 Kč

Hospodářská činnost – les

Výnosy
2 149 137 Kč

Náklady
1 871 198 Kč

Zůstatek účtu k 31. 12. 2001
1 202 352,63 Kč

Hospodaření v lesích v roce 2001

Celková těžba v lesích obce byla 2 134 plm dřeva. Z toho 1 614 plm jehličnatého dřeva (1 035 plm surových kmenů za 724 tis. Kč a 575 plm dřeva I. – III. jakosti za 1 108 tis. Kč a 5 plm bylo palivové dřevo). Celé množství 1 614 plm bylo smrkové dřevo.

Dále bylo vytěženo 520 plm listnatého dřeva. Z toho 415 plm surových kmenů za 145 tis. Kč, 72 plm dřeva III. jakosti za 85 tis. Kč a 34 plm paliva za 9 tis. Kč. Zastoupení dřevin bylo: 251 plm buku, 21 plm javoru a 248 plm břízy.

Zalesňování bylo provedeno na 3,67 ha. Na tuto plochu bylo vysázeno 9 500 sazenic smrku, 3 600 sazenic modřínu, 3 300 sazenic buku a 3 000 sazenic javoru.

V dalších pěstebních pracích bylo provedeno 30,34 ha probírek, z toho 14,88 ha do 40 let věku porostu. Dále 24,81 ha prořezávek, 30 ha ožínání a 28 ha nátěrů proti okusu zvěří.

V roce 2001 byl dokončen nový lesní hospodářský plán s platností pro roky 2001 – 2010. Zároveň byl vyhlášen lesní hospodářský celek Lesy obce Dobré o celkové výměře 377 ha.

V tomto roce padlo rozhodnutí zastupitelstva ohledně zalesnění nelesních ploch v majetku obce Dobré na 2 – 3 etapy o celkové výměře asi 18 – 20 ha.

Ladislav Michl, starosta

Program obecního zastupitelstva obce Dobré na rok 2002

1. Výstavba garáže pro hasičskou T 148 CAS přístavbou k současné hasičské zbrojnici. Předpokládané náklady 750 tis. Kč.

2. Výstavba inženýrských sítí pro výstavbu RD na pozemcích po čp. 13. Vodovodní řad, kanalizace, elektro, MK. Předpokládané náklady 1,5 mil. Kč.

3. Rekonstrukce ČOV u čp. 142 pro napojení 6 rodinných domků. Předpokládané náklady 350 tis. Kč.

4. Zpracování studie a PD pro rekonstrukci čp. 105 v Dobrém.

5. Zajištění vydání územního rozhodnutí na dobudování sportovního areálu u koupaliště. Náklady cca 90 tis. Kč.

6. První část zalesnění nelesních ploch ve vlastnictví obce o výměře cca 7,7 ha. Náklady cca 500 tis. Kč. Zajištění státních dotací na výsadbu.

7. Konečné schválení územního plánu obce Dobré.

8. Řádné zajištění voleb v červnu do Parlamentu ČR, v listopadu do Senátu ČR a zastupitelstva obce.

Rozpočet obce na rok 2002 

Příjmy (v tis. Kč)

daň ze záv. činnosti
700

daň z příjmů FO
230

daň z příjmů – kap. výnosy
60

daň z příjmů PO
800

daň z příjmů PO – obec
150

daň s přidané hodnoty
1 350

daň z nemovitostí
370

správní poplatky
1

poplatky ze psů
10

užívání veř. prostranství
10

poplatky z ubytování
5

dotace
170,29

převody z vlast. fondů
1 000

obchod – nájemné
60

vodné
270

školní jídelna
410

byty – nájemné
35

poplatky z hrobů
6

nájemné z nebyt. prostor
60

úroky
20

prodej pozemků
60

popl. za odvoz TKO
200

celkem
5 978,29

Výdaje (v tis. Kč)

obchod
50

silnice
500

dopravní obslužnost
58,52

pitná voda
500

kanalizace
800

mateřská škola
350

základní škola
550

školní jídelna
500

knihovny
20

kultura
40

kulturní komise
20

výstavba inž. sítí
300

zdravotní středisko
15

byty 
50

veřejné osvětlení
220

komunální služby
570

svoz odpadu
200

hřbitov
10

veřejná zeleň
270

hasiči
810

zastupitelské orgány
550

místní správa
350

příspěvky a dary
50

koupaliště
100

celkem
6 883,52

Obecně závazná vyhláška č. 1/2002 

o místním poplatku za provoz systému shromažďování, sběru, přepravy, třídění, využívání a odstraňování komunálních odpadů a způsob jeho výběru

Zastupitelstvo obce Dobré se dne 10. 01. 2002 usneslo podle ustanovení § 15 zákona č. 565/1990 Sb., o místních poplatcích, ve znění pozdějších předpisů a v souladu s ustanovením § 10 písm. a) a § 84 odst. 2 písm. i) zákona č. 128/2000 Sb., o obcích, vydat tuto obecně závaznou vyhlášku, kterou se mění a doplňuje obecně závazná vyhláška o místním poplatku za provoz systému shromažďování, sběru, přepravy, třídění, využívání a odstraňování komunálních odpadů a způsob jeho výběru takto:

Článek 1

Předmět poplatku a působnost vyhlášky

(1) Předmětem poplatku je provoz systému shromažďování, sběru, přepravy, třídění, využívání a odstraňování komunálních odpadů.

(2) Vyhláška stanoví poplatek za provoz systému shromažďování, sběru, přepravy, třídění, využívání a odstraňování komunálních odpadů (dále jen ”poplatek”) a způsob jeho výběru na území obce Dobré. 

Článek 2
Poplatník

(1) Poplatníkem1) je:

a) fyzická osoba, která má v obci trvalý pobyt,

b) fyzická osoba, která má ve vlastnictví stavbu určenou nebo sloužící k individuální rekreaci, ve které není hlášena k trvalému pobytu žádná fyzická osoba (dále jen ”rekreační stavba”).

(2) Za domácnost může být poplatek odváděn společným zástupcem, za rodinný nebo bytový dům vlastníkem nebo správcem (dále pro účely této vyhlášky jen ”společný plátce”). Společný plátce je povinen oznámit jména a data narození osob, za které poplatek odvádějí.
(3) Má-li ke stavbě označené v odst. 1 písm. b) vlastnické právo více osob, jsou povinny platit poplatek společně a nerozdílně, a to ve výši odpovídající poplatku za jednu fyzickou osobu.

(4) Za fyzickou osobu, která není způsobilá k právním úkonům a je poplatníkem dle této vyhlášky, plní všechny povinnosti zákonní zástupci (u nezletilých dětí např. jejich rodiče). 

Článek 3

Správce poplatku

(1) Správu poplatku vykonává obec Dobré, prostřednictvím Obecního úřadu v Dobrém (dále jen „správce poplatku“).

(2) Správce poplatku, je oprávněn činit opatření potřebná ke správnému a úplnému zjištění, stanovení a splnění poplatkových povinností, zejména právo vyhledávat poplatníky, vybírat, vymáhat a kontrolovat plnění poplatkových povinností. 

Článek 4

Ohlašovací a oznamovací povinnost

(1) Poplatník má ohlašovací a oznamovací povinnost2). Při plnění ohlašovací povinnosti je poplatník povinen sdělit správci poplatku veškeré údaje uvedené v Přihlášce k registraci, která je nedílnou součástí této vyhlášky jako příloha č. 1.

(2) Poplatník splní ohlašovací povinnost tím, že správci poplatku doručí přihlášku k registraci osobně nebo prostřednictvím  společného plátce nebo pokud budou údaje o jeho osobě uvedeny na přihlášce k registraci vyplněné společným plátcem a doručené správci poplatku.

(3) Ohlašovací povinnost musí být splněna

a) do 31.1. 2002 u poplatníků, kteří jimi budou k 1.1.2002;

b) do 30 dnů ode dne vzniku poplatkové povinnosti.

(4) Poplatník je povinen oznámit správci poplatku (oznamovací povinnost), skutečnosti rozhodné pro vznik, změnu nebo zánik poplatkové povinnosti, pro vznik a zánik nároku na osvobození nebo jakýchkoliv skutečností uvedených v přihlášce k registraci dle této vyhlášky do 30 dnů od dne, kdy nastaly.

Článek 5 
Sazba poplatku 

Sazbu  poplatku tvoří:

a) částka 150,-Kč za osobu uvedenou v čl. 2 odst.1 a kalendářní rok;

b) částka 150,- Kč stanovená  na  základě  skutečných  nákladů obce rozúčtovaných dle čl. 6.

Celková sazba poplatku na jednoho poplatníka činí 300,- Kč.

Článek 6

Rozúčtování nákladů na sběr a svoz netříděného komunálního odpadu na osobu

Částka 150,- Kč dle článku 5 písm. b) byla stanovena na základě  následujícího rozúčtování :

náklady na sběr a svoz netříděného komunálního odpadu pro

rok 2001
125.400,- Kč

počet poplatníků
836

náklad na 1 osobu
150,- Kč

Článek 7

Splatnost poplatku

(1) Poplatník osobně nebo prostřednictvím společného plátce je povinen uhradit poplatek jednorázově k 30. 4. každého roku.

(2) Vznikne-li poplatková povinnost u poplatníka nebo společného plátce povinnost uhradit poplatek  po lhůtě  splatnosti dle odst. 1, je poplatek splatný do 20. následujícího měsíce po vzniku poplatkové povinnosti.
(3) Správce poplatku poté vymáhá částku přímo u poplatníků, kteří neuhradili poplatek, přitom je oprávněn požadovat součinnost společných plátců.
Článek 8
Osvobození a úlevy

(1) Od poplatku jsou osvobozeni poplatníci dle čl. 2 odst.1 písm. b).

(2) Úleva ve výši 10% bude poskytnuta poplatníkovi, který uhradí celou výši poplatku  jednorázově do 30. 4. příslušného roku.

(3) Bude poskytnuta úleva ve výši 300 Kč na třetí a každé další dítě ve společné domácnosti ve věku do 18 let.

(4) Bude poskytnuta úleva na první a druhé dítě ve výši 50% do 15 let věku dítěte. 

Článek 9

Vznik a zánik poplatkové povinnosti

(1) Poplatek se platí od měsíce, kdy došlo k získání trvalého pobytu v obci nebo při nabytí vlastnického práva k rekreační stavbě.

(2) V případě změny místa trvalého pobytu nebo změny vlastnictví rekreační stavby v průběhu kalendářního roku, se hradí poplatek v poměrné výši, která odpovídá počtu kalendářních měsíců pobytu nebo vlastnictví stavby v příslušném roce. Dojde-li ke změně v průběhu kalendářního měsíce, je pro stanovení počtu měsíců rozhodný stav na konci tohoto měsíce.

Článek 10
Společná a závěrečná ustanovení 

(1) Tomu, kdo nesplní ve stanovené lhůtě dle čl. 4 odst. 3 a 4 svou ohlašovací nebo oznamovací povinnost může obec uložit pokutu dle platných právních předpisů.3)
(2) Nebudou-li poplatky zaplaceny včas nebo ve správné výši, vyměří správce poplatku poplatek platebním výměrem a může zvýšit včas nezaplacené poplatky až o 50%. Vyměřené poplatky se zaokrouhlí na celé koruny nahoru. 

(3) Pokud poplatník nesplní svoji  oznamovací (poplatkovou) povinnost určenou touto obecně závaznou vyhláškou, lze dlužné poplatky vyměřit do tří let od konce kalendářního roku, ve kterém oznamovací (poplatková) povinnost vznikla. 

(4) V řízení ve věci poplatků upravených touto vyhláškou se postupuje podle zákona č. 337/1992 Sb., o správě daní a poplatků v platném znění. 

(5) Tato obecně závazná vyhláška nabývá účinnosti dne 1. 2. 2002.

(6) Tato vyhláška ruší vyhlášku 2/2001 ze dne 29. 11. 2001 o místním poplatku za provoz systému shromažďování, sběru, přepravy, třídění, využívání a odstraňování komunálních odpadů a způsob jeho výběru. 

Milan PRÁZA





Ladislav MICHL

místostarosta 





starosta

1) § 6 odst.2 zákona č. 337/1992 Sb., o správě daní a poplatků v platném znění    

  a § 10b odst. 1 zákona č. 565/1990 Sb.. o místních poplatcích v platném znění   

2) § 33 odst. 6 a 15 zákona č. 337/1992 Sb., o správě daní a poplatků v platném znění

3) § 37  zákona č. 337/1992 Sb., o správě daní a poplatků v platném znění

OBECNĚ ZÁVAZNÁ VYHLÁŠKA č. 2 / 2002
o stanovení systému shromažďování, sběru, přepravy, třídění, využívání a odstraňování komunálních odpadů na území obce Dobré, včetně systému nakládání se stavebním odpadem

Zastupitelstvo obce Dobré se dne 21. 2. 2002 usneslo podle ustanovení § 84 odst. 2, písm.1, § 87 a § 92 odst. 2, z.č. 128/2000 Sb., o obcích (obecní zřízení) a § 17 odst. 2 z.č.185/2001 Sb., o odpadech, tuto obecně závaznou vyhlášku:

ČÁST PRVNÍ

OBECNÁ USTANOVENÍ

Čl. 1

Předmět a působnost vyhlášky

(1) Tato vyhláška stanoví:

-
systém shromažďování, sběru, přepravy, třídění, využívání a odstraňování komunálních odpadů, vznikajících na území obce Dobré (dále jen „systém“), 

a 

- systém nakládání se stavebním odpadem na území obce Dobré (dále jen „obec“).

(2)
Tato vyhláška se vztahuje na všechny fyzické osoby na území obce, při jejichž činnosti vznikají odpady 1), a na které se nevztahují povinnosti původce odpadu 2).
Čl. 2

Základní pojmy

Pro účely této vyhlášky:

1.  Komunální odpad je veškerý odpad vznikající na území obce při činnosti fyzických osob, s výjimkou odpadů vznikajících u právnických osob nebo fyzických osob oprávněných k podnikání 3). 

Jedná se zejména o: 

a) vytříděné využitelné složky komunálního odpadu (např. papír a lepenka, sklo, plasty aj.)

b) nebezpečné složky vytříděné z komunálního odpadu s obsahem škodlivin (např. rozpouštědla, kyseliny, pesticidy, zářinky a ostatní odpady obsahující rtuť, barvy, ledničky, mrazící zařízení atd.).

c) směsný odpad je složka komunálního odpadu, která zůstává po vytřídění papíru a lepenky, sklad, plastů, objemného, nebezpečného odpadu a případně dalších komodit. 

d) objemný odpad je odpad, který s ohledem na své rozměry či hmotnost nelze odkládat do běžných sběrných nádob (např. zbytky dřevěných  obalů, pračky,  spotřební elektronika, opotřebované pneumatiky aj.).

e) odpad ze zahrad a parků včetně hřbitovního odpadu.

f) odpad vznikající při čistění veřejných komunikací, uliční smetky.

2.  Nakládání s odpady je jejich shromažďování, soustřeďování, sběr, výkup, třídění, přeprava a doprava, skladování, úprava, využívání a odstraňování4/.

3.
Svozová společnost je oprávněná osoba, která na základě platné smlouvy s obcí zajišťuje shromažďování, soustřeďování, sběr, výkup, třídění, přepravu a dopravu, skladování, úpravu, využívání a odstraňování komunálního odpadu vznikajícího na území obce Dobré

4. Sběrné nádoby jsou nádoby nebo kontejnery, určené ke shromažďování komunálního odpadu do doby jeho svozu. Jedná se o typizovanou nádobu (tzv. popelnice nebo kontejner), která splňuje technické parametry podle zvláštních předpisů s vnitřním objemem od 110 l do 1000 l. Sběrnou nádobou je rovněž velkoobjemový kontejner s vnitřním objemem 3 - 9 m3, označený pro odkládání zejména objemného odpadu. 

5. Stanoviště sběrných nádob je místo, kde jsou sběrné nádoby trvale nebo přechodně umístěny za účelem shromažďování komunálního odpadu. Stanoviště sběrných nádob, ze kterého je prováděn svoz nebo odvoz komunálního odpadu určuje obec po dohodě se svozovou společností a vlastníkem či správcem nemovitosti.

6. Sběrný dvůr je místo určené obcí, které splňuje všechny technické a legislativní požadavky pro krátkodobé skladování (shromažďování) jednotlivých složek komunálního odpadu.

7. Separovaný sběr je samostatný sběr vybraných komodit komunálního odpadu do speciálních nádob.

8. Stavební odpad je odpad vznikající při výstavbě a demolicích staveb. Jedná se o všechny druhy odpadu vznikající při stavební činnosti a jsou v Katalogu odpadů takto označeny (např. beton, cihly, tašky, keramika, materiály na bázi sádry, dřevo, sklo, plasty, asfalt, dehet, výrobky z dehtu, kovy včetně slitin, vytěžená zemina, izolační materiály, smíšený a demoliční odpad aj.).

9. Mobilní sběr odpadů je svoz určených složek komunálního odpadu, zajištěný v pravidelných intervalech na určených místech osádkou speciálního vozidla svozové společnosti.

10.Správce nemovitosti je fyzická či právnická osoba, která na základě smlouvy s vlastníkem nemovitosti vykonává povinnosti spojené se správou nemovitosti.

ČÁST DRUHÁ

KOMUNÁLNÍ ODPAD

Čl. 3

Třídění odpadu

Komunální odpad (dále jen „odpad“) se třídí na následující složky:

a) papír a lepenka,

b) sklo,

c) plasty,

d) objemný odpad,

e) nebezpečné složky komunálního odpadu,

f) směsný odpad,

g) odpad z údržby zeleně v zahradách a parcích,

h) kovy,

i) další složky učené obcí

Čl. 4

Místa určená pro odkládání odpadu

(1) Místa určená pro odkládání odpadu jsou:

· sběrné nádoby pro jednotlivé složky odpadu, 

· sběrné dvory, 

· místa určená pro mobilní sběr odpadů

· sběrny a výkupny odpadů, 

· specializované obchody, 

· úřady, 

· školy a jiná místa, pokud je v nich organizován sběr určitých složek odpadu nebo jejich zpětný odběr.

(2)
Místa určená pro odkládání nebezpečných složek komunálního odpadu jsou:

a)  sběrny, výkupny odpadů,

b)  zastávky pravidelného svozu, na nichž je zajištěn svoz nebezpečných složek komunálního odpadu s výjimkou zařízení s obsahem chlorfluoruhlovodíků (např., ledničky, mrazící zařízení a některé hasící přístroje).

(3) V případě, že stav komunikace neumožňuje svozové technice příjezd k nemovitosti, od které je svážen odpad, obec po dohodě se svozovou společností a vlastníkem či správcem nemovitosti určí stanoviště sběrné nádoby na nejbližším přístupném místě. V případě, že shody není možno dosáhnout rozhoduje o místu sběrné nádoby obec.

Čl. 5

Povinnosti fyzických osob

(1) Fyzické osoby jsou povinny:

a) odpad třídit dle obcí stanoveného systému na složky uvedené v čl. 3;

b) vytříděné sklo a plasty odkládat do označených sběrných nádob;

c) odděleně shromažďovat, třídit nebezpečné složky komunálního odpadu a předávat je v určenou dobu na obcí určená místa. Přitom jsou povinny počínat si tak, aby nedošlo k ohrožení života a zdraví lidí, zvířat či rostlin nebo, aby nedošlo k ohrožení nebo poškození
životního prostředí;

d) objemný odpad odkládat do označených kontejnerů;

e) směsný odpad odkládat do určených sběrných nádob;

f) ukládat do sběrných nádob pouze složky odpadu, odpovídající označení sběrné nádoby. Užívání sběrných nádob pro jiné složky odpadu a k jinému účelu je zakázáno;

h) zajistit stálé eventuálně přechodné stanoviště pro sběrné nádoby;

i) naplňovat sběrné nádoby tak, aby je bylo možno řádně uzavřít a aby při manipulaci s nimi z nich odpad nevypadával;

j) udržovat čistotu v okolí sběrných nádob;

k) sběrné nádoby umísťovat na přechodném stanovišti jen na den svozu odpadů nejpozději do 06.00 hod. a to tak, aby k ní měla přístup svozová společnost provádějící svoz odpadů. Umístěním sběrných nádob nesmí být způsobena dopravní překážka.

ČÁST TŘETÍ

STAVEBNÍ ODPAD

Čl. 6

Nakládání se stavebním odpadem

(1)
Stavební odpad vzniklý  při stavební činnosti fyzických osob, právnických osob a fyzických osob oprávněných k podnikání musí být ukládán do rozměrově vhodných kontejnerů oprávněné osoby, případně subjektu provádějícího stavební činnost, pokud není tento odpad přímo nakládán a vyvážen z místa vzniku k využití nebo k odstranění.

(2)
Vyvážení naplněných kontejnerů je nutno realizovat bezodkladně tak, aby nedocházelo k nepříznivému estetickému ani hygienickému dopadu na prostředí v obci.

(3)
Původce stavebního odpadu a fyzická osoba, která produkuje stavební odpad, jsou povinni tento odpad třídit a nabídnout k využití provozovateli zařízení na úpravu stavebního odpadu. Netříděný směsný stavební odpad je nutno odstranit v souladu s platnými právními předpisy.

(4)
Pokud dojde v průběhu přepravy k úniku stavebního odpadu, je přepravce povinen neprodleně znečištění odstranit.

ČÁST ČTVRTÁ

Čl.7.

Poplatek za provoz systému shromažďování, sběru, přepravy, třídění, využívání a odstraňování komunálních odpadů

Poplatek za provoz systému shromažďování, sběru, přepravy, třídění, využívání a odstraňování komunálních odpadů je upraven platnou obecně závaznou vyhláškou5) obce Dobré schválenou dne 29. 11. 2001.

Čl. 8 

Sankce

Porušení povinností při nakládání s komunálním odpadem a stavebním odpadem bude postihováno podle obecně závazných právních předpisů 6).

Čl.9

Účinnost

Tato vyhláška nabývá účinnosti 1.3.2002. 

Touto vyhláškou se ruší vyhláška č. 1/2001 ze dne 29. 11. 2001 o stanovení systému shromažďování, sběru, přepravy, třídění, využívání a odstraňování komunálních odpadů na území obce Dobré, včetně systému nakládání se stavebním odpadem.  

Milan PRÁZA





Ladislav MICHL

místostarosta                                                                    starosta

----------------------------------------------------------------------------------------------------

1)
§ 4 písm.p) zák.č. 185/2001 Sb. o odpadech,

2)
§ 17 odst.5 zákona č. 185/2001 Sb. o odpadech,

3)
§ 4 písm. b) zák.č. 185/2001 Sb. o odpadech,

4) 
§ 4 písm.d) 185/2001 Sb. o odpadech,

5) 
obecně závazná vyhláška o místním poplatku za provoz systému shromažďování,sběru, přepravy, třídění, využívání a odstraňování komunálních odpadů č…./2001

6)
zák.ČNR č. 200/1990 Sb. o přestupcích a zák.č. 128/2000 Sb. o obcích.

Obecně závazná vyhláška č. 3/2002

Zastupitelstvo obce Dobré se dne 21. února 2002 usneslo vydat podle ustanovení § 10 písm. b) a § 84 odst. 2 písm. i) zákona č. 128/2000 Sb., o obcích, ve znění pozdějších předpisů tuto obecně závaznou vyhlášku:

Čl. 1


Zakazuje se volné pobíhání psů a domácího zvířectva na veřejných prostranstvích.

Čl. 2

Veřejnými prostranstvími jsou zejména silnice, místní a účelové komunikace, veřejná zeleň a pozemky ve vlastnictví obce, v intravilánu všech částí obce Dobré, t.j. Dobré, Hlinné, Kamenice, Rovné. Zakazuje se vstup se psy do areálu mateřské školy v Dobrém.

Čl. 3

Porušení této vyhlášky bude postihováno podle obecně závazných právních předpisů1).

Čl. 4

Tato vyhláška nabývá účinnosti dnem 1. 4. 2002.

Práza Milan, v.r.



Michl Ladislav, v.r.

Místostarosta:




Starosta:

1) např. § 46 odst. 2 zák. ČNR č. 200/1990 Sb., o přestupcích, ve znění pozdějších předpisů.



Mateřská škola

Provoz MŠ 

Zřizovatelem Mateřské školy v Dobrém je Obecní úřad Dobré. Provoz mateřské školy byl v tomto roce od 6,15 do 16 hod. Dvě oddělení MŠ navštěvovalo 39 dětí od 2,5 do 7 let a pečovaly o ně 3 pedagogické pracovnice. Organizace pracovní doby byla náročná a střídali jsme se v 6 týdenních cyklech. 

O pořádek celé MŠ a o plynové topení se starala školnice pí. Vladimíra Fléglová. Ta vodila i děti k autobusu směr Podbřezí. Pomáhala nám velmi dobře i při mimořádných akcích. OÚ ji zaměstnává i jako pradlenu. Lehátka pomáhala rozmisťovat pí. Razgonjaevová na 7 % úvazku.

Materiálně - technické zabezpečení.

Budova MŠ je 19 let stará a z toho vyplývají stále větší problémy. Z jižní a západní strany má plastová okna, ze západní a severní strany jsou stará dřevěná. Opravy nám zajišťuje velmi kvalitně údržbář OÚ p. Marek. Pan M. Poláček nám seká trávník na zahradě. V červenci a v srpnu roku 2001 OÚ v Dobrém vybudoval novou plynovou kotelnu a rozvod vodovodních trubek od kotelny k hlavnímu rozvodu. Práce prováděla topenářská firma Cvejn a stavební úpravy firma Kerson. Druhá část prací bude provedena z finančních důvodů v dalších letech. Na schodiště, které již nebylo bezpečné, nám firma Ficenec položila nové lino. Vybavení jsme se snažili neustále vylepšovat a doplňovat v zájmu hygieny a zájmů dětí. Děti mají k dispozici spousty hraček: auta, panenky, stavebnice, Lego, Lego duplo, vybavenou tělocvičnu, relaxační bazének se skluzavkou k relaxaci, trampolínu, el. vozítka, stojany na kreslení, potřeby na kreslení, papíry apod. V tělocvičně jsou velké míče na cvičení, odrazový můstek, branky na fotbal a pozemní hokej a souprava tyčí na prolézání. K přeskokům jsme zakoupili dětskou gymnastickou kozu. Inspirativní je také „pískovnička“ na kreslení a „domeček“ pro Barbinky. Na uložení kostiček jsme pořídili kontejnery na kolečkách. Děti ve 2. odd. mají košíky pro vlastní věci. Předškoláci se mohou učit pracovat na počítači, protože jsme koupili novou počítačovou hru „Těšíme se do školy“. Prostředí zahrady slouží hlavně na jaře a v létě ke hrám na písku, v domečku a v bazénku. Prostředí jsme upravovali tak, aby sloužilo ke zvyšování fyzické zdatnosti a samostatnosti dětí. 

Pedagogická práce 

Projekt školního roku 2000 - 2001 jsme nazvali „Šťastnou cestu“. Chtěli jsme vést děti k velké opatrnosti na silnici i při jízdě na dopravních prostředcích a při tom využívat tříkolky i horská kola. Hned po Novém roce jsme si zahráli na „Tři krále“ a všem popřáli mnoho dobrého. Již první týden jsme shlédli v MŠ společně s dětmi ze ZŠ pěkné divadlo p. Peřiny „Čert a Káča“. Toto téma bylo dětem blízké z předvánočního období, a proto bylo pro děti velkým zážitkem. Zimní počasí umožňovalo množství radovánek – stavění sněhuláků a bunkrů, jízdu na klouzácích, pekáčích. I lyžařský výcvik předškoláků na běžkách proběhl úspěšně. Děti se naučily a dostaly „medaile“. Aby si děti uvědomovaly nebezpečí v zimě, sehráli jsme divadlo „Pepíkova klouzačka“. Děti pozorovaly ptáčky v krmítkách před MŠ a krmily je. Pro „milé“ jsme vyrobili „valentýnská srdíčka“. Týden nás zaměstnal masopust výzdobou a výrobou masek, které jsme využívali při hrách a zakončili „masopustním rejem“. Prostor mezi masopustem a Velikonocemi jsme využili k poznáváním zvířátek. Nejzajímavější bylo pozorování bažanta, který běhal po vesnici. Upozorňovali jsme děti na různá nebezpečí, na péči o vlastní tělo a zdraví. Pan Peřina nám přišel zahrát v březnu další pohádku, tentokrát s ekologickou tématikou „Skřítek z dubového lesa“. V samé práci se přiblížily „Velikonoce“ a děti sely řeřichu, zdobily kraslice a nejveselejší událostí byla dívčí a posléze chlapecká koleda na zahradě, spojená s hledáním čokoládových vajíček. Pro nové dětičky, které přišly v dubnu k zápisu do MŠ, vyrobily děti s pí. učitelkami dárečky. Na jaře jsme využívali při pobytu venku školní zahradu. 

Společně se žáky ZŠ jsme navštěvovali rychnovská divadla. V únoru to byla pohádka „Kterak se Honza naučil bát“, v dubnu „Kocour v botách“. Současně při těchto výletech jsme si prohlédli výstavy v Pedagogickém centru v RK a Hasiče, kteří museli rychle vyjet k zásahu a děti jen vyjeveně koukaly na ten fofr. V květnu byla pantomima „Všechno lítá“ a v červnu pohádka „Skřítek se vrací“. ZUŠ v Dobrušce nás pozvala na pásmo pohádek, ve kterém nám děti zahrály na různé hudební nástroje. Zároveň jsme navštívili Hasiče v Dobrušce, kde nám vše ukázal pan Rufr.

V naší mateřské škole proběhl seminář pro ředitelky a učitelky z jiných mateřských škol. Byla to ukázka práce s dětmi na téma „Poznáváme svět“. Paní učitelka Ševcová se celé jaro zaměřovala na znalosti dětí o světě, o přírodě – „Triky se vzduchem“, „Větrné dny“, „Bouřkové počasí“, „Planeta země“, „Teče voda teče“ apod. Děti se naučily mnoho nových poznatků, krásných písniček, básniček, her, vyrobily velikou zeměkouli a vyprávěly si o ní. Paní učitelka Poláčková zdobila celý měsíc před ukázkou okna, dveře a celé prostředí krásnými jarními motivy s pomocí školnice pí. Fléglové. Ukázka práce měla úspěch. I prostředí MŠ se účastnicím velmi líbilo a dokonce nám poděkovaly i veřejně v „Orlických novinách“.

Na konci dubna si děti vyrobily „pěkné čarodějnice“, aby je i s jejich ošklivými vlastnostmi mohly vyhodit a spálit. Pro maminky děti vypěstovaly kytičku čtyřlístků a spolu s přáníčkem a vystoupením předaly maminkám při besídce ke „Dnu matek“. Děti byly vyfoceny fi. Photodienst a skupinově pí. Felcmanovou. Červen byl také bohatý. Na Den dětí jsme uspořádali pro děti výlet do ZOO ve Dvoře Králové na zvířátka, o kterých se naučily mnoho písniček. Současně zde probíhaly i dětské soutěže, do kterých se děti zapojily a dostaly pěkné odměny. Zašli jsme se podívat také na vystoupení kouzelníka. 

Velké přípravy nastaly před dětským dnem, který byl ve znamení pohádek. Hned ráno děti přivítal Kašpárek, Červená Karkulka a Pohádková babička. „Pohádkový den“ probíhal celé dopoledne 17. pohádkovými soutěžemi s odměnami. Pro odvážné byla i jízda na koni. Odpoledne patřilo předškolákům dlouhým výletem do okolí Hlinného se hrou „Na stopovanou“ a hledáním pokladu. Pokračovali jsme u táboráku s opékáním buřtů a večer ve školce zakončili „Tuláckou nocí“ s minidiskotékou a nocí bez maminky. Na závěr školního roku jsme předškoláky slavnostně „předaly“ na OÚ učitelce ZŠ paní Vidlákové a předali jim „vysvědčení“ a knihu „Na hradě už nestraší“ na památku. V pátek jsme se všemi dětmi rozloučili dárečkem „ašantovou opičkou“. 

O prázdninách byla MŠ na šest týdnů uzavřena a v této době probíhala rekonstrukce topení a malovalo se 1. oddělení MŠ. 

Začátek školního roku byl ve znamení poznávání – nové děti poznávaly paní učitelky, kamarády, nové hračky, prostředí MŠ a mnoho dalšího. Snažíme se každému dítěti pomoci individuální péčí a pozvolným zvykáním podle jeho možností. Společná dovolená se tentokrát nekonala. Cestovní agentura nám akci z hygienických důvodů v jejich objektu na poslední chvíli odřekla. S vymáháním financí nám musel pomoci i právník. Projekt tohoto školního roku jsme nazvali „Ranec plný pohádek“ a chceme pomocí pohádek seznamovat děti se světem kolem nás. Při jeho tvorbě jsme čerpali z nového Rámcového programu pro předškolní vzdělávání. Na podzim děti poznávaly plody podzimu, zvířátka a samy si ukuchtily ovocný salát. Svatý Martin sice na bílém koni nepřijel, ale my jsme si ho v podobě martinského košíčku vyrobili a do něho jsme si upekli i „martinské rohlíčky“. Na svátek „Mikuláše“ jsme zase připravili besídku pro rodiče. Nadílku od pana Kleinera nám tentokrát v podobě Mikuláše přinesla jedna maminka a čerty s andělem byli žáci ZŠ. Vše dopadlo dobře, strach děti překonaly, své vystoupení nezapomněly, a protože byly šikovné a hodné, dostaly nadílku a čert odešel s prázdným pytlem. Sníh napadl již na konci listopadu, a tak jsme při pobytu venku využívali pekáče i klouzáky. Adventní doba byla zase bohatá na překvapení. Každý den byl připravený v adventním kalendáři nějaký dáreček. Rodiče se snažili, a tak se sešla pěkná překvapení. Největší však měly na „vánoční besídce“, kde jsme si nejdříve zazpívali koledy, zasoutěžili, předvedli staré zvyky a pak si děti pohrály s novými hračkami. Pod vánoční stromeček děti dostaly Lego, knihy, kostičky a potřeby na Vv, auta, stavebnice, magnetofonové kazety apod. a přispěli také laskaví sponzoři – Kerson Dobré, PZP komplet a drobnými fin. částkami i sami rodiče. Krásný vánoční koncert jsme si poslechli společně s dětmi ze ZŠ v kostele v Dobrém v podání flétnového souboru Sarabanda pod vedením učitele pana Šedy ze ZUŠ z RK. Poslední den jsme se šli podívat na kapříky k obchodu. Nádherné umělecké fotografie nám vytvořila před vánocemi v MŠ pí. Felcmanová. 

I na podzim byly děti obohacovány dětskými divadélky. V Rychnově n. Kn. viděly pohádky „Ferda Mravenec v cizích službách“, „O ševci Matesovi“ a „Pohádky pod vánoční stromeček“. V Dobrušce ve znovuotevřené loutkové scéně jsme shlédli „Pohádku naruby“.

Těžiště naší práce však bylo v každodenní zajímavé činnosti s dětmi, hledání nových nápadů. Do týdenních projektů jsme se snažli zapojit hravým způsobem nové poznatky, písně, pohádky, pohyb, kreslení i práci. Při výrobě s dětmi jsme využívali odpadový materiál - papír, látky, stuhy, dřevo, přírodniny k výrobě nejrůznějších výtvorů (čarodějnice, zvířátka, pohádkové postavy, kytičky…). Projektem „Polámal se mraveneček“ poznáváme své tělo a učíme se chránit si své zdraví. Při pobytu venku si děti zahrály 2x hru „Stezky Ferdy Mravence“, na kterých soutěžily. Učitelky se snažily skloubit volnost dětí s určitou mírou autority. 

Děti s rodiči mohly do MŠ docházet každou středu na nápravu řeči. V úterý odpoledne probíhaly kroužky Pv a Vv s angličtinou pro předškoláky, které byly velmi oblíbené a výtvory zdobily prostory školky. Při nich vyráběly obrázky, robotka z krabiček, potůček, malovaly ptáčky v krmítku, sněhuláka, ovečky na louce, jarní louku, maminku, sluníčko a vše vytvářely novými náročnějšími technikami a to samy nebo kolektivně. Na jaře a na podzim byl dětem prohlédnut chrup zubní lékařkou. „Nespavcům“ jsme ve 2. pololetí krátili odpolední odpočinek a umožňovali jinou činnost. Předškoláci pracovali s časopisem Méďa Pusík, učily se německá slovíčka a připravovaly se na školu pravidelnými uvolňovacími cviky ruky a mnoha dalšími způsoby ve všech výchovách. Během roku jsme využili svátky, místní a lidové tradice a roční doby v týdenních projektech a k tomu naaranžovali nástěnky, okna a koutky. K různým příležitostem děti dostaly spoustu dárků a různých odměn. 

Spolupráce

Spolupracovali jsme s Obecním úřadem v Dobrém, s referátem školství OÚ, s kuchařkami ŠJ, PPP v RK. Velmi dobrou spolupráci máme se Základní školou v Dobrém, s kterou organizujeme společné akce. Nejvíce spolupracujeme s rodiči. Oni nám pomáhali shánět odpadový materiál, opravovali hračky, vyráběli dárečky, získávali sponzory a pomáhali na akcích MŠ. Pro rodiče jsme uspořádali dvě besídky a schůzky SRPDŠ. V Radě školy pracovalo 8 rodičů v čele s předsedkyní paní Mgr. Pohlovou. Na červnové schůzce byla zvolena předsedkyní paní Panenková. Rodiče byli pravidelně informováni o činnosti a akcích MŠ prostřednictvím listu „Mateřinka”. O výchově dětí se mohli zájemci poučit v knihovničce pro rodiče, která s 90. tituly je jim k dispozici ve vestibulu MŠ. Prostředí MŠ si mohli občané prohlédnout při „Dnu otevřených dveří”, který byl součástí „Zápisu dětí” do MŠ v Dobrém. V rámci spolupráce se ZŠ jsme navštívily společné akce ZŠ, např. „vánoční besídku”, výcvik psů nebo „loučení s deváťáky”. Děti ze ZŠ s námi jezdí do divadel. Na OÚ v Dobrém jsme vystupovali několikrát při „Vítání občánků“. 
Vzdělávali jsme se na různých seminářích i samostudiem časopisů Informatorium, Učitelské noviny, Ratolest atd. a knih. Pracovníci byli ohodnoceni za kvalitní práci osobním příplatkem a z důvodu malých finančních možností malou mimořádnou odměnou.

Děkujeme starostovi panu L. Michlovi, členům zastupitelstva Obecního úřadu v Dobrém, Školskému referátu OÚ v RK, paní V. Hrstkové, všem zúčastněným za pomoc a spolupráci a všem pracovnicím MŠ za jejich poctivou práci. 

Vladimíra Paštiková, ředitelka MŠ

Základní škola

Školní rok 2000-2001 pokračoval od 1. 2. 2001 druhým pololetím. Hlavní náplní práce učitelů i žáků je zvládnout předepsané učivo a vést děti k slušnosti, poctivosti a pracovitosti. Proto se učitelé snaží vymýšlet nové metody a způsoby práce, aby bylo vyučování zajímavé a zábavné. Škola pečuje o kulturní a sportovní růst žáků a rozšiřuje jejich všeobecné znalosti.

Školní ples se konal 17. 2. Byl velkou událostí nejen pro školu, ale i pro celou obec. Na přípravě se podíleli žáci, učitelé i rodiče. Děti prodávaly vstupenky, spolu s učiteli se staraly o výzdobu sálu, pomáhaly shromažďovat příspěvky do tomboly, nacvičovaly předtančení. Začátkem února, před plesem, připravovali žáci na obou stupních spolu s učiteli projekt „Ples“. Učili se způsobně chovat, stolovat, malovali společenské oblečení a sami se zúčastnili Dětského plesu. Moderování zábavy se ujala paní učitelka M. Vidláková a hlavně její zásluhou skončil ples velkým úspěchem. Děti soutěžily, zahrály si, zatančily a ve slavnostním oblečení si připadaly dospěle.

Téměř každý měsíc navštěvovali žáci 1. až 3. ročníku divadelní představení v Rychnově n. Kn. nebo představení v mateřské škole v Dobrém. Tato představení viděly i žáci 4. ročníku. Děti tak viděly: „Jak se Honza učil bát“, „Kocour v botách“, „Skřítek se vrací“, „Strašidla z dubového lesa“, představení divadla Drak z Hradce Králové „Všechno lítá“ a ještě jiná představení. Při návštěvách Rychnova n. Kn. navštívili výstavu „Praha – hlavní město“ a podívali se také do hasičské zbrojnice.

V dubnu proběhla  na škole beseda s Policií ČR a s lékaři Rychlé záchranné služby z Opočna. Zástupci školy se zúčastnili setkání Zdravých škol v Praze. A na závěr měsíce vypukla na koupališti velká čarodějnická slavnost s velkým ohněm, občerstvením a hudbou. Akci zorganizovali hlavně místní hasiči spolu s Klubem žen a školou.

V květnu se žáci 9. třídy zúčastnili preventivního programu „Zdravé zuby“ a spole s žáky 8. třídy besedy se zástupci odboru péče o mládež. Květen byl také měsícem školních výletů. Žáci 1. – 5. ročníku navštívili Boskovice (westernové městečko). Žáci vyšších ročníků se podívali na Máchovo jezero, do Českého ráje, do Hradce Králové, do ZOO ve Dvoře Králové n. Labem a na Jinolice u Jičína. Žáci 9. ročníku se zúčastnili exkurze do Uhřínova do střediska VILLA NOVA. Spolu s žáky SPEŠ v Dobrušce navštívili Prahu.

V červnu se finišovalo a dohánělo učivo, ale byl to také měsíc plný mimoškolních událostí. Ke Dni dětí se škola zúčastnila zábavného Dětského dne s televizí NOVA. Ten probíhal na koupališti. děti sledovaly fotbalové utkání mezi doberskými fotbalisty a zaměstnanci TV Nova. Samy také soutěžily spolu s redaktory Novy a dostaly drobné dárky.

Ve dnech 14. – 15. 6. připravili učitelé pro žáky „Hajany ve škole“. Navečer se opékaly buřty, byla beseda s myslivci na chatě na Živině, děti hrály stopovanou, hledaly poklad, dívaly se na noční krajinu, držely černou hodinku a hlavně – vyspaly se ve škole ve spacích pytlích. Ráno si společně zacvičily, nasnídaly se a následoval sportovní den.

Žáci z 2. stupně se ve dnech 15. – 24. 6. vypravili až do Dalmácie k moři v rámci akce „Sportem proti drogám“.

Pak se už kvapem blížil závěr školního roku. Ještě se do ZŠ přišly podívat děti z mateřské školy, všichni se rozloučili s žáky 9. třídy a přivítali budoucí prvňáčky. A už tu byl 29. červen a závěr školního roku 2000 – 2001. Žáci a učitelé se rozešli na zasloužené prázdniny. Většinou s radostí. Někde možná ukápla slzička, ale po krásných prázdninách bude dost času na zlepšení. 

Během roku žáci také pilně cvičili a zúčastňovali se různých kulturních i výukových soutěží.

Na 1. stupni proběhla soutěž – autorská poezie dětí (příspěvek P. Drašnerové z 1. ročníku), zasílaly se příspěvky do výtvarné soutěže „Itálie“ (účast z 1. ročníku: J. Rozínek, J. Kubcová, T. Koutský, P. Lunka, D. Šmída), uskutečnilo se místní kolo pěvecké a recitační soutěže (recitační spolu s MŠ), malí flétnisté se zúčastnili soutěže „Pískání pro zdraví“, v Kostelci n. Orl. soutěžili žáci v pěvecké soutěži „Karlovarský skřivánek“.

Žáci vyšších ročníků uspořádali matematickou soutěž „Pythagoriádu“ a vyslali zástupce do okresního kola, zúčastnili se výtvarné soutěže „Požární ochrana“ a soutěže v dopravní výchově.

Na škole rovněž proběhla soutěž „Drogy a co dál“ ve spolupráci s Domem dětí a mládeže v Dobrušce.

Žáci 3. a 5. ročníku hráli vybíjenou v Kostelci n. Orl. a obsadili v okresní soutěži 1. místo, v regionální soutěži získali 7. Také se zúčastnili soutěže ve fotbale „Mc Donalds cup“ v Dobrušce. Na škole rovněž proběhlo školní kolo ve stolním tenisu, atletice a hrály se také šachy.

Školní rok 2001 – 2002 začal 3. září 2001. Do školy přišli 133 žáci, kteří jsou rozděleni do 8 tříd. V čele školy stojí paní ředitelka Blanka Pekařová, která řídí dalších 12 pedagogických pracovníků.

1. třída
M. Vidláková
14 žáků

2. třída
J. Skaličková
14 žáků

3. třída
H. Michalčiková
17 žáků

4. třída
B. Kubcová
22 žáků

5. třída
D. Michlová
16 žáků

6. třída
L. Plšková
13 žáků

7. třída
J. Ptáček
13 žáků (žáci se učí některé předměty společně)

8. třída
J. Ptáček
11 žáků (žáci se učí některé předměty společně)

9. třída
B. Kalousková
13 žáků

Školní družinu vede A. Dostálová a reedukaci (péče o žáky s poruchami učení) I. Moravcová. Na částečný úvazek vyučují na škole též H. Milotová a J. Netíková.

O pořádek ve škole se stará J. Poláčková a R. Preclíková. Údržbu zajišťuje B. Marek.

Na ZŠ vykonávali praxi bývalí žáci školy, kteří se připravují na učitelské povolání. Na 1. stupni Renata Paštiková, studentka Pedagogické fakulty v Hradci Králové a na 2. stupni Luděk Preininger, student Pedagogické fakulty v Liberci.

Škola opět obhájila projekt pro zařazení do sítě škol podporujících zdraví, zaměřený na zlepšení prostředí školy. Na 2. stupni probíhá projekt „Mořský svět“.

V 8. a 9. třídě se začal vyučovat nový předmět – informatika. Zatím v provizorní třídě. Jedná se o práci s počítačem.

Žáci mohou navštěvovat řadu zajímavých kroužků. Hru na flétnu, hasičský, myslivecký, rybářský kroužek, fotbal, stolní tenis, informatiku. Rovněž se vyučuje náboženství. Ve 2. pololetí školního roku 2000 – 2001 páter Ján Melúch a od září 2001 páter Porubčan.

Na 1. stupni ZŠ proběhl hned v září plavecký výcvik v dobrušském bazénu. Žáci 8. a 9. třídy se hned na začátku školního roku zúčastnili exkurze do Prahy, kterou si prohlédli netradičně – z paluby parníku. Někteří žáci 2. stupně rovněž navštívili představení v Klicperově divadle v Hradci Králové. Viděli „Baladu pro banditu“. V říjnu žáci 8. třídy reprezentovali školu na akci „Hranice nás nedělí“ s mezinárodní účastí. Žáci 9. třídy se podívali v Hradci Králové na prezentaci středního školství a při té příležitosti navštívili též obří akvárium. Všichni žáci 2. stupně se zúčastnili exkurze do Č. Skalice, Rtyně v Podkrkonoší a na Dobrošov. Na začátku prosince si žáci 5. – 7. ročníku zajeli do hvězdárny v Hradci Králové a podívali se na Třebechovický betlém. V 1. a 4. ročníku nadále navštěvovali žáci divadelní představení v Rychnově nad Kněžnou nebo v Mateřské škole v Dobrém. Uspořádali „Drakiádu“. Zúčastnili se též „Mikulášské show“, kterou připravili žáci 9. třídy pod vedením paní učitelky Plškové. Všichni žáci připravili „Vánoční besídku“, podívali se do kostela v Dobrém na betlém a poslechli si flétnisty ze souboru Sarabanda z Rychnova n. Kn. a sami si také zazpívali vánoční koledy. Nezapomněli ani na lesní zvířata. Připravili i pro ně hezké Vánoce. Donesli jim ke krmelci ve Skalí jablka, ořechy, seno, zrní a další dobroty. Popřáli občanům Dobrého krásné Vánoce, zdraví a úspěchy v roce 2002.

Ale nejhlavnější starostí žáků je pilně se učit pod vedením svých učitelů a připravovat se na život v dospělosti a také, což je hlavně pro menší děti důležité, pro pěkné známky. Proto po vánočních prázdninách, už v roce 2002, začnou jistě pilně, jak nejlépe umí.

Blanka Pekařová, ředitelka ZŠ

Žáci 1. třídy, kteří nastoupili do školy v roce 2001 

jméno
bydliště

HOVORKA Vojtěch
Hlinné

CHALOUPKA Martin
Hlinné

KÁBRT Marian
Dobré

MICHLOVÁ Zuzana
Rovné

NETÍKOVÁ Tereza
Spáleniště

POHL Tomáš
Dobré

POP Miroslav
Lhota-Netřeba

RŮŽIČKA David
Kamenice

SMOLOVÁ Martina
Hlinné

ŠKODA Stanislav
Dobré

ŠTAFA Vojtěch
Hlinné

ŠTĚPÁNOVÁ Veronika
Dobré

VERNEROVÁ Nikola
Dobré

ZANGEOVÁ Lucie
Dobré

Žáci 9. třídy, kteří vyšli ze školy v roce 2001 

jméno
bydliště

BERNÁTOVÁ Anna
Dobré

DOSTÁL Michal
Dobré

FLÉGL Zdeněk
Dobré

HOŇKOVÁ Sabrina
Dobré

KOVÁŘ Lukáš
Rovné

KOVÁŘ Pavel
Dobré

KREMPASKÝ Lukáš
Dobré

MIKULICOVÁ Eliška
Hlinné

MRKVIČKOVÁ Lenka 
Dobré

POHLOVÁ Lenka
Podbřezí

RYGLOVÁ Olga
Dobré

RYŠÁNKOVÁ Lucie
Dobré

SEDLOŇOVÁ Kateřina
Dobré

ŠPANIEL Jiří
Dobré



Oddíl stolního tenisu SK Dobré v sezóně 2001-2002 

Oddíl má celkem 38 členů z toho 20 dospělých a 18 mládeže. V dlouhodobých soutěžích hrálo celkem 6 družstev z toho 4 družstva mužů, 1 družstvo žen a 1 družstvo starších žákyň. Mimo to startovalo ještě dalších 13 družstev v jednorázových přeborech mládeže.

Družstvo mužů „A“ hrálo druhou nejvyšší soutěž ve Vč oblasti - Krajský přebor I. třídy. Mezi deseti družstvy obsadilo 4. místo a tím si zajistilo postup do nejvyšší krajské soutěže, tj. divize. 

Družstvo mužů „B“ hrálo v okresním přeboru I. třídy, kde obsadilo velmi pěkné 4. místo a zajistilo si tak účast v této soutěži i v příští sezóně.

Hráči družstva mužů „C“ hráli okresní přebor II. třídy, ve kterém obsadili celkově 5. místo a budou tuto soutěž hrát i příští sezónu.

Družstvo mužů „D“ hrálo nejnižší soutěž, okresní přebor III. třídy, kde obsadilo celkově 9. místo. 

Ženy hrály Krajský přebor I.třídy a přestože v sestavě hrála pouze jedna žena a tři žákyně, obsadily velmi pěkné 3. místo. Věříme, že příští sezónu budou bojovat v této soutěži o vítězství.

Starší žákyně hrály v družstvech první sezónu divizi, kde si vedly velice dobře a obsadily celkově čtvrtou příčku.

V přeborech okresu družstev mládeže, které se hrály jednorázově, jsme dvakrát zvítězili, jednou jsme obsadili druhé místo a jedenkrát jsme skončili třetí.

Poměrně úspěšní jsme byli v okresních přeborech mládeže jednotlivců mladšího žactva, dorostu a staršího žactva, kde se nám podařilo získat celkem patnáct titulů přeborníků okresu, třináct stříbrných a sedmnáct bronzových medailí.

Nejlepší hráči a hráčky z našeho oddílu si vybojovali účast na Vč oblastních přeborech, kde reprezentovali již také okres Rychnov n. Kn. Také na těchto přeborech se našim dařilo a získali několik medailí. V dorostu Jan Jakubec získal jednu zlatou a dvě bronzové medaile. V mladších žákyních se výborně dařilo Michaele Rozínkové, která vybojovala po jedné zlaté, stříbrné a bronzové medaili. Další medaile vybojovala ještě Radka Jakubcová a to stříbro a bronz.

Tito tři naši reprezentanti si výbornými výsledky během celé sezóny vybojovali také první (pro náš klub historickou) účast na mistrovství České republiky. Jan Jakubec se zúčastnil mistrovství dorostu v Mostě a Michaela Rozínková s Radkou Jakubcovou mistrovství mladšího žactva v Hluku na Moravě. 

I v družstvech mladšího žactva se probojovali na přebory Vč oblasti chlapci a dvě družstva děvčat. První družstvo děvčat (Rozínková M., Jakubcová R.) bylo jedním z favoritů soutěže a také to potvrdilo, když bez jediné porážky celou soutěž vyhrálo a stalo se tak přeborníkem kraje. Členové oddílu stolního tenisu, nejen, že se zúčastňovali v průběhu roku různých turnajů po celé republice, ale také tyto akce pořádali. Ve sportovní hale v Dobrém se konal již druhý ročník vánočního turnaje mužů a to již s účastí ligových hráčů. Dále jsme uspořádali Okresní přebor dospělých a dalších osm přeborů a bodovacích turnajů okresu. Z krajských akcí se u nás konaly dva bodovací turnaje mládeže a především pro nás tak úspěšné přebory dorostu a mladšího žactva. Podle výše uvedených výsledků je patrné, že oddíl je na dobré cestě stát se konkurencí pro kluby s daleko větší tradicí v tomto sportu a přinutit sportovní veřejnost hledat obec Dobré na mapě.

O činnosti SDH Hlinné v roce 2001

Ukončení roku předchozího a zároveň zahájení činnosti v roce novém probíhá již tradičně u našeho sboru v měsíci lednu na Valné hromadě projednáním a schválením plánu práce. Právě tak tomu bylo i 27. 1. 2001. Byli přijati dva noví členové a tím se stav naší členské základny zaokrouhlil na rovných padesát. Po poměrně bohaté činnosti posledních let si nemůžeme klást menší cíle, a proto jsme si dali za cíl udržet naši aktivitu na stejné, ne-li vyšší úrovni. To znamená účast dvou družstev mužů a jednoho družstva žen na okrskové soutěži, účast na několika soutěžích Podorlické ligy, grilování selete pro občany obce, uspořádání alespoň jedné kulturní akce. Dále bylo rozhodnuto soustředit veškeré úsilí na shánění prostředků k provedení modernizace hasičské stříkačky, aby mladí hasiči měli konkurenceschopný stroj.

Ti si určili svého velitele pro soutěže a zároveň rozdělili úkoly, co se týká obsluhy stroje a řízení vozu při přepravě na jednotlivé akce. Již v únoru pak začali pracovat v obecním lese na úklidu větví po těžbě dřeva. Tyto práce byly ukončeny počátkem dubna. Odpracováno bylo 194 hodin a hrubý zisk představoval 7000 Kč. Je však třeba odečíst pohonné hmoty do vozu Gaz 69 a občerstvení. Práce probíhala za Prázovou boudou. V měsíci dubnu provedli hasiči sběr železného šrotu se ziskem 10 000Kč.

O Velikonocích uspořádali mladí hasiči diskotéku za hojné účasti mládeže z okolních obcí. Domašínští hasiči uspořádali 8. 5. soutěž historických stříkaček i s naší účastí. Byla to velice pěkná akce, zdařilá zejména pořadatelsky. V sobotu 15. května jsme se zúčastnili okrskové soutěže v Bílém Újezdě se třemi družstvy. Výsledky nebyly nijak oslnivé, ale všechna tři družstva provedla celý požární útok a žádné neskončilo na posledním místě. Poslední květnovou sobotu jsme za nádherného počasí grilovali sele. Pěkná akce spadala do právě začínající senoseče, což se projevilo i menší účastí. V tomto měsíci zemřel i dlouholetý člen sboru Miroslav Preclík.

Na první soutěži Podorlické ligy za naší účasti v Dobrém nepodalo naše družstvo špatný výkon, bylo však pro přešlap diskvalifikováno. Projevila se však slabší výkonnost naší stříkačky, proti upraveným strojům soupeřů. V červenci se nám podařil husarský kousek na noční soutěži v Tutlekách. Desáté místo z dvaceti sedmi se sériovou PS 12 je velkým úspěchem. Opět velice pěkná akce s působivou atmosférou červencové noci. První den měsíce září se kombinované družstvo Hlinné-Kvasiny zúčastnilo soutěže v Dobrušce. Za velmi špatných povětrnostních podmínek průměrný výkon.

Ještě tentýž měsíc si ve stejném složení na hřišti v Trnově doběhlo pro pěkné sedmé místo. Za zmínku stojí i účast na námětovém cvičení v Kvasinách. Prováděla se doprava vody ze řeky do areálu Škoda auto. Naše družstvo bylo ponecháno jako záloha a aktivně se dopravy vody nezúčastnilo.

Další činnost sboru v roce 2001 spočívala v zazimování techniky, provedení inventury materiálu a účasti na okrskových schůzích. Uskutečnilo se setkání zástupců sborů okrsku se starosty jednotlivých obcí. Jednalo se o budoucnosti dobrovolných hasičů, jejich postavení v obcích a zejména o financování jejich činnosti. Vlastníkem většiny materiálu používaného sbory jsou obce. Při současných napjatých rozpočtech nezbývá prostředků na obměnu opotřebovaného materiálu, natož pak na nákup nových a moderních zařízení splňujících současné požadavky na rychlý a účinný zásah. Na sportovní činnost, to znamená úpravy strojů a vybavení družstev pro požární sport, si sbory vydělávají vlastní hospodářskou činností.

Na podzimním setkání se starosty obcí byl jedním z bodů programu stav Hasičské vzájemné pojišťovny a.s. Po několika letech vlastnictví dvou akcií v nominální hodnotě 2000 Kč jme se dostali do situace, že naše akcie mají hodnotu pouze 1600 Kč.

Vlastnictví akcií v původní hodnotě zajišťovalo pojištění členů sboru při všech plánovaných akcích i při zásazích. Snížením této hodnoty nesplňuje náš sbor stanovy pojišťovny pro pojištění svých členů. Naskýtá se otázka, kde jsou peníze hasičů a proč pojišťovna již tři roky hospodaří se ztrátou? Jak vyplývá z předchozích řádků, nejsou ani dobrovolní hasiči, kteří pomáhají většinou spoluobčanům, ochráněni před různými šíbry a podvodníky parazitujícími na hasičském hnutí. 

Nezbývá než doufat, že se naši členové nenechají znechutit a vydrží jim současný elán i do budoucna.

Jiří Poul, starosta SDH Hlinné

Myslivci v roce 2001

Výměra honitby činila 1 800 ha. Sdružení má 22 členy, 1 hosta a 2 adepty. Byla provedena brigáda pro OÚ Dobré. 26. 5. bylo uspořádáno posezení pro členy a 13. 10. myslivecké vinobraní. Bylo odpracováno 1 163 hodin pro myslivost, 1x provedena vakcinace proti vzteklině a 1x léčivo pro zvěř.

Odlov zvěře:
- srnčí

25 srnců





32 holé srnčí



- mufloní
1 muflonče



- jelení

1 laň



- černé

10



- škodné
8 lišek



- drobné
49 bažantů

Úhyn v honitbě:
- 8 srnců



- 4 srny



- 6 srnčat

Ilona Frymlová, jednatel MS Dobré

Klub žen Dobré

Členské schůze: 21. 2., 15. 6., 12. 10.

Výborová schůze: 30. 5.

Výbor:
předseda
- M. Rozínková


jednatel

- M. Vidláková


hospodář
- D. Hartmanová


členky RK
- M. Chaloupková, A. Dostálová


desítkářky
- M. Chaloupková (Rovné), A. Škodová (Kamenice), R. Dusílková (Dobré), A. Svobodová (Dobré), M. Vidláková (Dobré)

Jubilantky: 
J. Cvejnová 2. 12. – 50 let



S. Švíková 26. 9. – 70 let


Gratulovaly: B. Zajícová a M. Vidláková

Akce:

24. 2. – velký Masopust (průvod masek, soutěže pro děti, výzdoba sálu na masopust. zábavu, pomoc při zabíjačce v Kovárně)

10. 3. – sponzorský dar na Vítání občánků (250 Kč)

1. 4. – předváděcí akce pí. Tichá z HK (prádlo, punč. zboží, cukrovinky)

2. 12. – Mikulášské odpoledne pro děti (hudba, tombola, občerstvení, balíčky, hry a soutěže, tanec, přípitek „šampáněm“ s čerty a Mikulášem). Konferovala M. Vidláková.

Odhlásily se: R. Kovářová, O. Ryglová, J. Sedloňová, M. Michlová, V. Gajdošová, S. Kylarová, S. Švíková.

Nové členky: D. Michlová, A. Ševcová.

K 12. 10. 2001 má Klub žen v Dobrém 41 členek.

M. Vidláková

Včelařská obec Dobré v roce 2001

Ve spolku je 33 včelařů z Dobrého, Hlinného, Rovného, Kamenice. Horního Spáleniště, Mastů a Bílého Újezda. Starají se o 346 včelstev veskrze na včelnicích s rámovou mírou 39 x 24 cm. Nový rok začal mírně, sněhu málo. Včely sem tam vylétaly a hynuly. Zřejmě staré a nemocné.

Na únorové výroční schůzi se sbírala měl k vyšetření na varózu. Dále se usneslo zakoupit 2 přístroje na ošetření aerosolem, místo dosavadní fumigace (zakouření). Cena 5000 Kč. Mínění na zimování včel vcelku dobré.

V březnu přišel dvakrát příval sněhu a –10°C. Tání koncem měsíce. Teprve v dubnu oteplení na 15°C a první jarní prolet. Rozkvetla jíva a vábí včely. V chladnu mnohé tuhnou s rousky na nožičkách. Na čas se oteplilo na dívčí koledu, ale na Velikonoce 15. 4. opět jen 6°C. Až poslední dny 16°C a snůška pylu. Konečně rozkvetly třešně a sem tam pampelišky. Příroda je omeškaná asi o 10 dnů. Doba důležitá pro rozvoj je velmi nepříznivá. Při jarní prohlídce málo plodu. V květnu vál ostrý severovýchodní vítr „Berkwind“, jak říkávali Němci. „Křížovský“ Dyntera tvrdil: „Dokud nepřijde tenhle bouřlivák a závěje – nebude jaro“. Trvá sucho a jen na silnější úly se nasazují medníky. Kolem 10. 5. rozkvétá řepka. Včelaři pozorují, že ji včely ani moc nenavštěvují. Projevuje se varóza. Včely s poškozenými křidélky padají z letáku na zem a hynou. Místy nekvetou jabloně, švestky – bude málo ovoce. Loni se jablka moštovala, krmila dobytku. Je sucho. Obrat nastal až po 18. 5. Prší a je teplo. Kvetou hlohy, šeřík, jahody. Snůška je slabá, ale včelstva sílí. Na Medarda (8. 6.) prší. Olejka rozkvétá. Kolem 10. 6. medováno – do 8 kg. Stále poprchává. Stromy, zahrádky, tráva a obilí bují. Třešně pukají ještě nezralé. Rojí se snad každý druhý úl.

Výsledky šetření jarní měli byly zlé. Skoro všichni překročili povolenou hranici 5 roztočů na úl. Někde až 200 kusů. Na schůzi 22. 6. bylo rozhodnuto provést léčení účinnějším gabonem. Pásy napuštěné léčivem (3 kapky) se vkládají mezi plásty na 30 dnů. Včely lék roznášejí na nožičkách po úle. Aplikuje se po sejmutí medníků.

V červenci je chladno a prší. Ale příroda to má ráda. Stromy vyhánějí dlouhé letorosty, je bujné listí. Začínají růst houby a pravé hřiby.

Před rozkvětem svazenky 15. 7. medováno asi 5 kg. V Opočně na Porcinkuli lilo celé dopoledne, do kláštera se uchýlili i ateisté. V srpnu prší každý druhý den. Ve druhé polovině teplo i 30°C. Svazenka poskytla jen málo sladiny, asi 3 kg. Snímají se medníky a upravuje plodiště. Na zimu potřebuje včelstvo 12 – 15 kg zásob. Pokud je nemá v medu, nahradí se cukrem. Včelařům, kteří nevytočili včas med z řepky, rychle ztuhl v plástech a už se nedal dobýt.

V září opět prší, stále roste velké množství hub, na každého se dostalo. Ale polní práce váznou. Nedají se vybírat brambory, sklízet mák. Až o svatém Václavu (28. 9.) jezdily kombajny na svazenku, někde sklízeli ještě obilí. Brambory se vybíraly ještě 12. 10.

Včelařský rok byl z těch slabších (10 – 15 kg), značná nemocnost. Teprve koncem října nastalo Babí léto. Denně kolem 22°C. Včelstva nosí pyl a dosud nebyl ranní mrazík. 31. 10. bylo 20°C a na Dušičky květy nepomrzly. Místo slivovice se pálí hruškovice.

Na schůzi v listopadu se vyplácí příspěvek kolem 130 Kč na včelstvo. Nákupčí platili za řepkový med 34 Kč.

Včelařit přestal Jaroslav Netík ze Spáleniště a František Poul ze Živiny (pro nemoc), dlouholetý a zkušený zlepšovatel. Jeho práce a přátelství bylo oceněno.

Na sv. Martina (11. 11.) padal první sníh, začalo se ochlazovat a televizní rosničky strašily brzkou zimou. Tak už na sv. Cecilii (22. 11.) bylo –15°C. Mrazivé dny pokračovaly. Napadlo 60 cm sněhu a o Vánocích až 80 cm. Denně jezdily pluhy. Teploty pod 0°C až do konce roku. Tolik sněhu na dvoře nikdo nepamatuje.

A včely? Nic. Ticho. Jen ometáme letáky. Jak říkával „polský“ Šafář: „Včelař je šťastný člověk. Celý rok se na něco těší. Na jaře na jehnědy, pyl z kočiček a pampelišek. První prolet, medníky a snůšku z ovocných stromů, řepky, svazenky. A není-li, je tu ještě srpen s medovicí na listech stromů. Votroubek od Ochoze se dušoval, že měl snůšku na studáneckou pouť (8. 9.). Potom se už zase těšíme na příští rok. Ten bude jistě lepší“.

V. Čtvrtečka
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