

Vážení spoluobčané,

znovu se Vám dostává do rukou naše Doberská ročenka. Tentokrát za rok 2000. Tento rok nebyl jen rokem posledním v dnes již minulém tisíciletí, ale byl i rokem velice náročným na rozhodování a financování obecních akcí a dofinancování povodní, které nás katastrofálně zasáhly v roce 1998. Celkové náklady na odstranění škod dosáhly částky 31 092 242 Kč. Z této částky činila neodkladná opatření 6 531 000 Kč. To znamená, že oprava škod, které vznikly na obecním majetku stála 24 261 242 Kč. Na tyto škody poskytl stát částku 14 585 826 Kč a obec doplatila 9 975 416 Kč. Z této částky bylo 3 274 000 Kč z humanitárních prostředků a darů. Z vlastních rezerv tedy bylo doplaceno 6 701 416 Kč. Proč uvádím tato čísla?

Pro dokreslení tvrdých dopadů povodně na ekonomiku a rozpočet obce. Jsme jedna z mála obcí, která má povodňové škody dokončeny a dofinancovány. Toto potvrzuje i náročná kontrola Finančního úřadu v Rychnově nad Kněžnou, která potvrdila správnost použití všech prostředků.

Bohužel, tyto prostředky ale chyběly na jiných místech a to hlavně na výstavbě nákupního střediska. Nelehké bylo rozhodování obecního zastupitelstva jak situaci řešit. Proto bylo rozhodnuto výstavbu zahájit a vybudovat část přízemí tj. obchod, kterému hrozilo ve starých prostorách uzavření z hygienických důvodů. Zde bylo celkem investováno 7 325 tis. Kč. Pozastavena byla výstavba restauračního zařízení v patře, na jehož dokončení chybí v současné době částka zhruba 2,5 mil. Kč a úprava středu obce za cca 2 mil. Kč.

Přes toto všechno se domnívám, že je až neuvěřitelné, co se podařilo, i když jsou občané, kterým se mnoho nelíbí, je většina pro přijaté řešení.

A poslední věc, o které bych se chtěl zmínit a která vířila hladinu veřejného mínění v obci, bylo založení nové společenské organizace a to SK Dobré. Již v minulosti byly vznášeny připomínky na to, že na koupališti vydělává na obecním majetku jedna soukromá osoba a jak je to možné. Proto bylo přistoupeno ke sjednocení celého obecního majetku a to areálu koupaliště, kurtů, fotbalového hřiště a tělocvičny pod jednu hlavu a tou je Sportovní klub Dobré. Tato organizace má za úkol vyvíjet takovou ekonomickou činnost, aby bylo řádně hospodařeno s obecním majetkem a tento udržován a zároveň aby byly vytvořeny finanční zdroje na sportovní činnost oddílů, které pod touto organizací existují. Přes všechny mnohdy vzrušené debaty, vysvětlování záměrů i zajištění požadavků místních občanů a organizací a potřeb ZŠ a MŠ se podařilo dotáhnout vše, dIe mého názoru do zdárného konce a ku prospěchu věci a při konečném hlasování v zastupitelstvu obce bylo 8 zastupitelů pro a 1 se zdržel hlasování. Nikdo nebyl proti.

Nyní nás již čekají další úkoly a já jsem přesvědčen, že se je podaří vyřešit ke spokojenosti většiny občanů naší obce.

Na závěr mi dovolte, v novém tisíciletí do kterého jsme 1. 1. 2001 vstoupili, popřát všem mnoho osobních i pracovních úspěchů, aby na Vašich čelech přibývalo co nejméně vrásek a na hlavách šedin.

Ladislav Michl, starosta



Seminář „Příroda Rychnovska“

Josef KUČERA

Ve dnech 19. – 20. května 2000 se konal v prostorách koupaliště v Dobrém seminář „Příroda Rychnovska“. Pořadatelem byla NATURA Dobré, Okresní muzeum Orlických hor Rychnov nad Kněžnou a VILLA NOVA Uhřínov pod Deštnou.

Seminář začal terénní exkurzí do okolí místního koupaliště. Účastníci prošli část údolí, které bylo poničeno povodní v roce 1998. Každý účastník informoval přítomné o zajímavostech ze svého oboru, na které při exkurzi narazil. Počasí nám sice nepřálo a tak jsme se museli za silného deště vrátit. Když přestalo pršet, pokračovali jsme vycházkou směrem do obce a shlédli úpravy, které byly provedeny po povodni. 

Večer následoval první blok referátů a po něm následovala volná debata na různá témata z oborů účastníků. Shlédli jsme i videokazetu se záběry z povodně. Druhý den dopoledne následovaly další referáty. Obědem seminář skončil. Celkem se ho zúčastnilo 22 zájemců, z toho 11 přednášejících.

Přehled přednesených příspěvků:

Hadač E. a Kučera J.: Je hořec tolitovitý v Orlických horách původní?

Halda J.: Lišejníky údolí Metuje.

Hausvaterová M.: Revitalizace Novoveského potoka ve Zvonkovém údolí.

Hrůša J.: Studie úprav vodních toků v oblasti Orlického Záhoří.

Jelínek J.: Brouci čeledi drabčíků z Orlických hor a Podorlicka.

Kacálek D.: Stav přirozené obnovy v závislosti na poměrech druhového složení bylinné složky podrostu přirozených lesů Orlických hor a jejich podhůří.

Málková J.: Chráněné a ohrožené druhy rostlin v okolí rybníka Malý Karlov u Korunky.

Moravec B.: Průzkum uranových ložisek v Orlických horách a jejich mineralogie.

Remeš R.: Následky povodní a následky jejich odstraňování z pohledu laika.

Rotter M.: Nové nálezy motýlů na Rychnovsku.

Vacek S.: Analýza změn v PR Jelení lázeň.

Poznámka: Tučně jsou označeny příspěvky, které jsou publikovány ve sborníku Panorama č. 9/2001, kurzívou pak příspěvky, které byly publikovány v čísle 8/2000.



Medailon posledního doberského pekaře Aloise Zajíce

Tak o něm psala kronikářka L. Michlová (baronka) v roce 1966.

Mezi důchodce byl zařazen i místní pekař Alois Zajíc, ale zatím peče dál ke spokojenosti místních občanů i příznivců dobrého chleba i ze vzdálenějších míst.

Pekař peče housky, uštipuje kousky, pekařka mu pomáhá, uštipují oba dva. To už neplatí o houskách, které nyní již nepeče (ale škoda jich, byly moc chutné), ale pravda je, že jeho paní je jeho pravou rukou při pekařské práci. Kronikářka v době 1. světové války poznala, jak vzácný dar je chléb. Bylo ho tak málo pro věčně hladové děti. Přišel za vděk i kousek krutého kukuřičného chleba, který poslal domů otec voják. V době první republiky matka několika žáčků mi řekla, že musí chléb před dětmi zamykat, že by jej nestačili kupovat a peněz, že je málo.

A. Zajíc pracuje ve výrobě chleba, ale přitom provozuje i sportovní činnost, protože snášet po úzkých schodech dolů do pekárny každý měsíc vagon (100 q) mouky na svých zádech není malý výkon a po upečení každý den asi 300 bochníků chleba poklopem vyhazuje vzhůru manželce, která nahoře chytá. Pro velké pekárny je to číslo malé, ale na podmínky, ve kterých pracuje náš pekař je velké. Upečený chléb rozváží sám po prodejnách. Zásobuje 6 vsí. Daleko široko znají Zajícův chleba a rádi si jej v prodejnách koupí. Proč je chléb dobrý? „Záleží na mouce“, říká pekař. „Ale pak je další podmínka. Ani v díži, ani na ošatkách, ani v peci nesmí zůstat déle než je potřeba. I dvěma minutami prodlení se může pokazit“.

Každá práce, každé zaměstnání je důležitým šroubečkem, který nesmí vypadnout pro řádný chod života společnosti. A když nosil Pavel Langr (č. 98 u Zlatého potoka) pro své ukryté zajatce, stíhané fašisty za 2. světové války, plné batohy chleba darované pekařem Zajícem, vyprávěl můj manžel (Fr. Michl), jak se tehdy zajatci zakousli do chleba a jak byli vděčni za poskytnutou pomoc, protože tehdy bylo pro ně nejcennější nabrat sil, aby nepadli nepříteli do rukou.

Zajícovi mívají zajímavé návštěvy. Přijedou lidé odjinud, rádi by koupili jejich chléb, ale ten se prodává jemon v prodejnách. Také dva Francouzi, které přivedli zástupci Jednoty z Kostelce n. Orl., ochutnali chléb a z Francie ještě pěknou pohlednicí poděkovali.

Přijeli z televize. Pekárna plná světla, aparáty připraveny a už filmovali Zajícovi při práci. Celý postup práce pak bylo možné shlédnout v televizi. Ale pekařovi se ani neviděli, protože televizi nemají, ne proto, že by litovali peněz, ale že by neměli času televizi sledovat.

Žádná svatba, žádná pouť a posvícení se neobejde bez koláčů upečených u Zajíců. Rovněž před Vánocemi či Velikonocemi se šíří vůně upečených vánoček nebo mazanců, na které si přinášejí ženy těsto skoro z celé vsi. A všechno se povede podle hesla pekaře Zajíce. „Nic nesmíš zameškat, nic nesmíš uspěchat, pak bude chléb (a platí to i pro ostatní pečivo) pěkně dýchat a budeš rád, že i lidé jsou rádi“. Tolik zápis v kronice.

A. Zajíc pekl svůj chléb nejprve v pekárně v domě č. 88 (Vanžurovi) a později (z té doby je toto vyprávění) v domě č. 96 (Maisnerovi). A. Zajíc se narodil v roce 1903 a zemřel v roce 1983. Pracoval dlouhá léta ještě v důchodu a když už nepekl chléb, občas ještě vyrobil křupavé preclíky pro rodinu a pár známých.

obr. 1

Pekař A. Zajíc se svou ženou při nakládání chleba do auta. 

Foto: archiv Z. Zajícové, Dobré



O zavedení elektrického proudu v Dobrém

První zmínka o elektrifikaci Dobrého je z roku 1922. Svaz elektráren se sídlem v Hradci Králové stavěl primární vedení přes Dobré.

V roce 1934 se v kronice píše: „Aby se rozšířila elektrizace v obci poskytla Východočeská elektrárna i místní elektrické družstvo výhody členům, kteří se do konce roku přihlásí.“ Na základě této akce se připojila tato popisná čísla: 47 (nyní E. Herciková), 93 B. Fryml (chalupa už nestojí, pobořila ji povodeň v roce 1998), 37 Volfovi, 89 J. Jäger (chalupa je rovněž zbořena).

Elektrifikace Petrovic

V roce 1944 vyžádali si občané osady Petrovice (3 hospodářské budovy) a Kamenice (2 hospodářské budovy) bydlící na hranicích katastru rovenského, rozpočet na stavbu elektrické rozvodné sítě po jejich osadě. Vlivem válečných událostí dočkali se teprve v roce 1946 započetí stavby a to jako první elektrifikační práce dvouletky v regionu hradeckých elektrických závodů. Celkový rozpočet 110 000 Kčs byl uhrazen podíly v částce 84 000 Kčs, státní subvencí 20 000 Kčs a příspěvkem obce Dobré 4 000 Kčs. Dne 7. ledna 1947 zazářila první elektrická světla v této osadě.

Elektrifikace Chmelišť

Dne 8. 2. 1948 založili občané osady Chmeliště společně s občany lomeckými družstvo pro rozvod elektrické energie v Lomech. Všichni zúčastnění podílníci pracovali jak při stavbě transformátoru, tak i rozvodné sítě a přípojky primárního vedení z Osečnice velmi obětavě. Vzhledem k roztroušenosti chalup je síť velmi rozsáhlá (327 sloupů). Práce s postavením vedení byly hotovy v rekordním čase, tj. do konce března 1949. První světla se rozsvítila 2. června 1949. Celkový náklad 440 000 Kčs byl uhrazen státní podporou 247 000 Kčs, příspěvkem obce Dobré 30 000 Kčs a zbytek 163 000 Kčs zaplatili účastníci.

Ceny el. proudu za 1kWh z roku:

1925
světelný = 4 Kčs
motorový = 2,30 Kčs
tepelný = 1,50 Kčs

1934
světelný = 3,20 Kčs
motorový = 2,30 Kčs
tepelný = 1 Kčs
Elektřina nás dnes provází na každém kroku. Asi bychom bez ní už nedokázali žít. A přece to není zas až tak dávno, co byla v naší ovci zavedena.

M. Suchánková, kronikářka

Doberská fara

Fara se začala stavět v roce 1788 a po dokončení sloužila jako příbytek pro doberské faráře.

V roce 1936 byl na faru zaveden vodovod a v roce 1940, po nástupu faráře R. Matěny, se přistoupilo k nutným opravám, protože stav budovy byl značně poničený. Opravy zaštiťoval i hrabě Zdeněk Kolowrat, který byl patronem zdejšího kostela. Byla opravena střecha. Na staré šindele byl přibit tmavě šedý eternit a rovněž byla vyztužena stará vazba. I hospodářské budovy byly opraveny a opatřeny novou eternitovou krytinou. Také zahrádky před farou dostaly nové oplocení a plot kolem zahrady byl vyspraven. V roce 1943 se v opravách pokračovalo. Upravilo se kamenné schodiště, fara byla nově obílena a dostala nové okapy. Od roku 1961 zůstala neobsazena.

Ale už v roce 1957 byla na faře do jedné místnosti umístěna jedna třída ZŠ. V roce 1961 byla budova fary zadaptována pro MŠ s celodenním provozem, který byl zahájen v dubnu. V roce 1964 byla budova fary zařazena mezi kulturní památky státu.

Po dostavbě nové MŠ v roce 1982 se školka přestěhovala do nového a na faru se stěhovala místní knihovna (1983). Knihovnicí byla pí. B. Melicharová, její nástupkyní pí. Švíková a v současnosti vede knihovnu od r. 1993 pí. J. Balcarová. V roce 1984 se prováděla na faře generální oprava. Vnitřní úpravy začaly už v roce 1983. V roce 1984 byla obnovena střecha. Eternit byl strhán, krov opraven, pobit prkny a na tento podklad byly přibity plechové šablony. Opraven byl i celý vnějšek budovy. Omítka byla opravena a obílena, nevkusné prkenné přístavby byly zbourány a některé roubené části budovy odkryty a pěkně upraveny. Protože je fara stavební památkou, byly opravy provedeny s citem a vkusně. Oprava stála asi 150 000 Kč. Část uhradil památková úřad a část farníci. Práce v rozsahu 1 600 hodin provedli občané pod vedením V. Dyntery z Rovného.

Od roku 1995 je na faře kromě knihovny i soukromý byt.

M. Suchánková, kronikářka

Doberští faráři

Prvním doberským duchovním správcem byl páter František Mazánek od 15. 2. 1787. Jeho nástupcem se v roce 1806 stal Petr Láznovský, který odtud odešel do Deštného a z Deštného do Dobrého nastoupil Václav Záhorský (doktor filosofie, exjesuita). Ten sloužil v Dobrém až do roku 1816, kdy odešel na odpočinek. Pak nastoupil Josef Heger, nejdříve jako administrátor a od roku 1824 jako farář až do roku 1853. V roce 1853 přišel na doberskou faru Ignác Bachman a pobyl zde až do své smrti v roce 1858. Za něho přišel Josef Šmída, který v roce 1876 odešel za děkana do Rychnova n. Kn. a do Dobrého byl dosazen Josef Čížek. Ten byl v Dobrém od roku 1876 až do roku 1909. Eduard Švorc, rodák ze Solnice, byl v Dobrém od roku 1909 do roku 1910, kdy na doberskou faru přišel farář Josef Pohl, doberský rodák, který zde sloužil do roku 1916, kdy odešel na odpočinek a dožíval v domku na dvoře svého bratra Jana č. 42. Zemřel v roce 1922 a je pochován na místním hřbitově, který byl založen v roce 1885. Dalším doberským farářem byl Karel Fink. Přišel v roce 1916 a pobyl v Dobrém do roku 1925, kdy odešel na odpočinek do Častolovic. Na jeho místo nastoupil administrátor František Dlabáček z Libčan a v roce 1926 odešel do Libštátu a farářem v Dobrém byl jmenován František Beneš. Na zdejší faru přišel z Křižlic. Rodem byl z Blažovic na Moravě. V roce 1940 odešel z Dobrého na vlastní žádost do Křivosudova ve vikariátu Dolní Kralovice. Na penzi se opět vrátil do Dobrého, kde žil v chaloupce ve Skalí a v roce 1959 zde zemřel. Na místo F. Beneše byl jmenován doberským duchovním správcem v roce 1940 Rudolf Matěna, hronovský rodák. Do Dobrého přišel z Nového Města n. Met. V roce 1946 začal mít zdravotní potíže, dostal zdravotní dovolenou a jako pomocný kněz přišel do Dobrého Alois Homola, rodák z Hrabenova v okrese Šumperk. Za 2. sv. války byl vězněn za nespolehlivost vůči německé říši. Doberským farářem se ale v roce 1946 stal František Sokol, který se narodil ve Vrbatově Kostelci v okrese Chrudim. Do Dobrého přišel z Náchoda. V březnu 1952 převzal vedení zdejšího farního úřadu Josef Kopecký. Do Dobrého přišel z trestnice na Borech, kde si odpykával trest za protistátní činnost. Z Dobrého byl opět vzat do vyšetřovací vazby. Od roku 1961 zůstala fara neobsazena. Bohoslužby zde vykonávali kněží z Bílého Újezda (páter Matulík) a z Dobrušky (Paclík, Klemt, Slavík, Sedláček a Fogl).

M. Suchánková, kronikářka



Plnění programu zastupitelstva obce za rok 2000 

1. Výstavba nákupního střediska je v současné době před kolaudací. Kolaudovat se bude ČOV, obchod, bufet a prodejna železářství. Pozastavena byla výstavba restaurace z důvodu nedostatku fin. prostředků. Zahájení provozu je předpokládáno na 1. Q. 2001. Celkové náklady dosáhly částky 7 323 tis. Kč. K dokončení restaurace bude zapotřebí částky ca 2,5 mil. Kč.

2. Dokončení popovodňových prací je provedeno. Celkové náklady v roce 2000 byly 821 tis. Kč. Proběhla kontrola Finančním úřadem v Rychnově n. Kn. ohledně správného využití povodňových peněz a uhrazení 40 % nákladů obcí z vlastních prostředků ke státním. Kontrola proběhla bez závad.

3. Oprava střechy jídelny MŠ byla provedena a střecha nad kuchyní je kompletně opravena. Náklady činily 105 tis. Kč.

4. Zámková dlažba na hřbitově po pomník padlých je provedena. Náklady činily ca 100 tis. Kč.

5. Kanalizace v Rovném u Kovářových není provedena. Byl zajištěn materiál. Položení trub a šachet bude provedeno letos. Náklady na materiál ca 30 tis. Kč.

6. Kanalizace a odvodnění v Šedivinách je provedeno včetně zajištění odtoku povrchových vod tak, aby nebyly ohroženy soukromé objekty občanů. Náklady dosáhly částky 76 tis. Kč.

7. Akutně musela být zařazena havarijní oprava vodoinstalace v MŠ. Byly celkově rekonstruovány vodovodní rozvody a ohřev teplé vody pro školní jídelnu i mateřskou školu. Celkové náklady 181 tis. Kč.

8. Dále bylo zařazeno vypracování územního plánu obce Dobré i přilehlých obcí. Toto z důvodu, aby byly jasně stanoveny podmínky pro další rozvoj obce. Územní plán je v současné době před dokončením. Celkové náklady dosáhnou částky 510 tis. Kč.

Hospodaření obce za rok 2000 

Příjmy:
rozpočet v tis. Kč
plnění v Kč

daň ze závislé činnosti
770
894 961

daň z příjmů FO
220
525 686

daň z příjmů PO
990
1 076 251

daň z příjmů PO – obec
500
890 983

odvody za odnětí zem. půdy
0
3 068

správní poplatky
1
2 020

poplatky ze psů
8
10 142

užívání veř. prostranství
25
313 505

poplatky z ubytování
3
2 299

daň z nemovitostí
400
406 077

dotace
566,69
566 690

převody z vlastních fondů
11 443,73
7 340 844

obchod – nájemné
60
52 625

vodné
210
238 268

školní jídelna
430
433 828

byty – nájemné
40
49 993

poplatky z hrobů
5
5 040

náj. z nebyt. prostor
70
86 998

prodej pozemků
20
180 795

úroky
300
120 440

prodej akcií
1 000
401 490

Výdaje:
rozpočet v tis. Kč
plnění v Kč

obchod
10 000
6 785 472

silnice
789
795 763

dopravní obslužnost
55
54 795

pitná voda
350
969 230

kanalizace
200
504 865

mateřská škola
590
771 670

základní škola
470
576 986

školní jídelna
750
738 168

knihovny
40
41 191

kultura
60
75 138

kulturní komise
20
19 976

zdravotní středisko
15
13 176

tělovýchova
137,80
531 224

byty
6,2
29 429

veřejné osvětlení
321
212 449

hřbitov
140
9 581

komunální služby
1 000
1 226 173

svoz odpadu
100
122 968

tělovýchova
130
135 142

veřejná zeleň
140
31 960

urban. studie obce
123
441 120

hasiči
100
120 224

zastupitelské orgány
580
530 525

místní správa
490
377 522

příspěvky a dary
230
71 730

pomoc občanům (povodeň)
100
76 548

Zůstatek účtu k 31. 12. 2000
802 575,75 Kč

Hospodářská činnost – les

Výnosy
3 065 089 Kč

Náklady
1 763 574 Kč

Zůstatek účtu k 31. 12. 2000
958 029,27 Kč

Program obecního zastupitelstva obce Dobré na roky 2001 - 2002

1. Rekonstrukce topení v MŠ, vyřazení stávající kotelny.

2. Výstavba garáže pro T 148 CAS, přístavba zbrojnice.

3. Vybudování inženýrských sítí k zástavbě RD po čp. 13 – voda, elektro, kanalizace, komunikace.

4. Vodovod, rekonstrukce hydrantů v obcích.

5. Výstavba ČOV pod kovárnou včetně napojení čp. 105 a 44.

6. Úprava středu obce, náměstí.

7. Zahájení rekonstrukce vodovodu v Rovném.

8. Oprava střechy vodojemu Hlinné.

9. Vnitřní rekonstrukce čp. 105 k přestěhování OÚ.

10. Přestěhování MLK z čp. 1 do čp. 9.

11. Dokončení územního plánu.

12. Zajištění LHP pro lesy obce a vyhlášení LHC.

Rozpočet obce na rok 2001 

Příjmy (v tis. Kč)

sdílené daně (DPPO, 

DPFO,DZČ, DPH
3 200

daň z příjmů PO – obec
300

správní poplatky
1

poplatky ze psů
10

užívání veř. prostranství
50

poplatky z ubytování
3

daň z nemovitostí
400

dotace
170,4

převody z vlast. fondů
900,

obchod – nájemné
60

vodné
210

školní jídelna
430

byty – nájemné
35

poplatky z hrobů
6

nájemné z nebyt. prostor
80

úroky
50

prodej pozemků
100

celkem
6 005,4

Výdaje (v tis. Kč)

obchod
20

silnice
100

dopravní obslužnost
55

pitná voda
100

kanalizace
50

mateřská škola
750

základní škola
550

školní jídelna
750

knihovny
25

kultura
40

kulturní komise
20

výstavba inž. sítí
700

zdravotní středisko
15

byty 
50

veřejné osvětlení
220

komunální služby
400

svoz odpadu
100

hřbitov
20

veřejná zeleň
20,4

SDH
800

zastupitelské orgány
630

místní správa
450

příspěvky a dary
100

koupaliště
40

celkem
6 005,4

Hospodaření v lesích za rok 2000 

Celková těžba v roce 2000 byla 2431 plm. Z toho 2005 plm jehličnatého dřeva. Z toho 1173 plm surových kmenů za 704 tis. Kč a 832 plm I-III jakosti za 1581 tis. Kč. Z množství 2005 plm bylo 1955 plm smrku, 49 plm jedle a 11 plm modřínu.

Dále bylo vytěženo 426 plm listnatého dřeva. Z toho 249 plm surových kmenů za 88 tis. Kč, 154 plm I-III jakosti za 216 tis. Kč a 23 plm paliva za 7 tis. Kč. Z množství 426 plm bylo 31 plm dubu, 292 plm buku, 61 plm javoru a 42 plm břízy.

Zalesňování bylo provedeno na celkem 3,95 ha. Z toho 3,45 ha z těžeb a 0,5 ha vylepšování. 11 tis. ks smrku bylo vysazeno na 2,05 ha, 3 tis. ks modřínu na 0,5 ha, tisíc ks dubu na 0,1 ha, 3 tis. ks buku na 0,4 ha a 3 tis. ks javoru také na 0,4 ha.

V dalších pěstebních pracích bylo provedeno 18 ha prořezávek, 18 ha probírek do 40 let, 32 ha ožínání, 32 ha nátěru proti okusu zvěří a 11 ha postřiku proti klikorohu.

V 2000 byly zahájeny práce na novém LHP lesů obce Dobré. Zároveň bude vyhlášen nový LHC lesů obce Dobré. Toto z důvodu, že lesy obce Dobré leží na dvou LHC, a to Opočno a Rychnov n. Kn. a LHC Rychnov n. Kn. končí platnost v roce 2000. Tím dojde ke sjednocení LHP pro všechny lesy obce.

Knihovna Dobré

Doberská knihovna je už léta umístěna na faře, kam byla přestěhována z budovy Obecního úřadu. Posledními knihovníky byli J. Kněžourek, S. Švíková, B. Melicharová a nynější knihovnicí je od roku 1993 J. Balcarová. Zájemců o vypůjčování knih není mnoho, protože v rodinách je mnohem více knih než bývalo dříve. Ale největšími konkurenty knížek je rozhlas, televize, počítače, internet. V roce 2000 bylo nejvíce vypůjčovatelů z řad starší školní mládeže. Že by se blýskalo na lepší časy? Kéž by.



Mateřská škola

Provoz MŠ 

Mateřskou školu v Dobrém, jejímž zřizovatelem je OÚ Dobré, navštěvovalo od ledna do srpna roku 2000 ve dvou odděleních 37 dětí od 2,5 do 7. let. Pečovaly o ně 3 pedagogické pracovnice. Učitelkami byly paní Hana Poláčková a Eva Ševcová. Jedno dítě s vážným kombinovaným postižením se stále vzdělává v naší MŠ, i když patří pod ZvŠ v Rychnově n. Kn. a je mu již 10 let. O pořádek celé MŠ se stará školnice paní Vladimíra Fléglová. S lehátky jí pomáhá paní Taťána Razgonjaevová. Topičem je paní Marie Hejzlarová, kterou zaměstnává OÚ i jako pradlenu. 

MŠ byla o prázdninách 5 týdnů uzavřena. V novém školním roce docházelo do dvou oddělení 39 dětí. Finanční prostředky stačí opět pouze pro 3 pedagogické pracovnice. Od 1. listopadu převzala práci pradleny paní Fléglová.

Materiálně - technické zabezpečení.

Budova MŠ je 18 let stará a z toho vyplývají určité problémy. Z jižní a západní strany má plastová okna, ze západní a severní strany ještě nejsou vyměněná. Přes letní prázdniny probíhala rekonstrukce vodovodního potrubí téměř v celé budově. Instalatérské práce prováděla firma Popelka, obklady pan Růžička a stavební úpravy firma Kerson. Opravy nám zajišťuje velmi kvalitně údržbář OÚ p. Marek. Pan M. Poláček nám seká trávník na zahradě

Nejdražší položkou v provozních nákladech MŠ je topení. Nyní je v dezolátním stavu a jeho opravu má OÚ v plánu na příští rok. Doufáme, že po rekonstrukci finanční náročnost klesne. I sedlová střecha by mohla ušetřit současné tepelné ztráty. Ve špatném stavu je plot a balkóny. Terasa je z finančních důvodů stále bez využití, ale v její rekonstrukci nadále doufáme hlavně z důvodu promrzání stěny a v zájmu zlepšení hygienických a výchovných podmínek dětí. Nově potažený je povrch dopravního hřiště za MŠ a v příštím roce ho chceme vyznačit a začít využívat s koloběžkami, tříkolkami a horskými koly. Vybavení se snažíme neustále vylepšovat a doplňovat. Děti mají k dispozici spoustu hraček: auta, panenky, stavebnice, Lego, Lego duplo, el. vozítka, „pískovničku“ na kreslení a „domeček“ pro malé panenky, vybavenou tělocvičnu, relaxační bazének se skluzavkou, trampolínu. V tělocvičně jsou i velké míče na cvičení, odrazový můstek, branky na fotbal a pozemní hokej a souprava tyčí na prolézání. Děti ve 2. oddělení mají košíky pro vlastní věci. Ze zahrady jsme nechali přesadit některé stromy a keře, které stínily školku, zabíraly místo dětem na hry a na jejich místo jsme postavili dřevěnou konstrukci, průlezky, houpadla a vláček, které jsme pořídili s pomocí rodičů, sponzorů a OÚ. 

Pedagogická práce a mimořádné akce

Projekt školního roku 1999-2000 „Poznáváme svět“ směřoval k poznávání světa kolem nás všemi možnými způsoby. Hráli jsme si s mráčky, se sluncem, prováděli jsme triky se vzduchem, pozorovali jsme větrné dny, bouřkové počasí, vodu, a tím jsme poznávali planetu Zemi. Odpadový materiál – papír, látky, stuhy, dřevo, listy apod. sloužil k výrobě nejrůznějších výtvorů dětí (čarodějnice, auta, výkresy s krmítky, bramboráčci…) a přinášel jim nové nápady. Starší děti se snažíme připravovat na školu tím, že je vedeme k větší samostatnosti. Předškoláci mají zkrácený i odpolední odpočinek. Děti se zúčastnily výtvarné soutěže s požární tematikou. Děti se učily pomáhat dítěti s postižením. Předškoláci pracovali s časopisem Méďa Pusík a učili se německá slovíčka. V souladu s ročním obdobím jsme zdobili okna a koutky v MŠ, aby prostředí pro děti bylo pěkné. 

Nový rok jsme začínali přáním všeho dobrého v převlečení „Třech králů“. Zimní počasí umožňovalo množství radovánek – stavění sněhuláků a bunkrů, jízdu na klouzácích, pekáčích. I měsíční lyžařský výcvik předškoláků na běžkách proběhl úspěšně a děti dostaly „krtečkovské medaile“. Ve školce jsme denně zpívali, kreslili, četli si pohádky před spaním a poznávali dopravní prostředky, kytičky a všelijaké další věci. Naučit se správně držet tužku je také někdy velmi náročné a většina dětí to úspěšně zvládla. Masopust nás zaměstnával déle výrobou masek, pečením masopustních koblih a výzdobou.  Toto období jsme zakončili akcí „Masopustní odpoledne s rodiči“, kdy paní učitelky připravily pásmo cvičení, básniček a písniček s dětmi v maskách. Ml. děti předvedly pásmo na téma „Sněhulák“, st. na téma „Kominíci“. Potom si děti zasoutěžily a společně s rodiči zatančili a všichni ochutnali koblihy při masopustní hostině. Prostor mezi Masopustem a Velikonocemi jsme využili na poznávání zvířátek na téma „Za zvířátky na dvoreček“, kdy byly i na exkurzi v chlívě u kraviček a u koňů. Ochotný tatínek nám přinesl ukázat tropického hada „užovku červenou“ a vyprávěl nám o něm. Upozorňovali jsme děti na různá nebezpečí, na péči o vlastní tělo a zdraví na téma „Viry - zlomyslná zvířátka“. V samé práci se přiblížily „Velikonoce“ a děti sely řeřichu, zdobily kraslice a nejveselejší událostí byla dívčí a posléze chlapecká koleda na zahradě. Počasí jim přálo, sluníčko pěkně svítilo. Za odměnu na ně čekala čokoládová vajíčka, ale jen na toho, kdo dobře hledal v trávě. 

Pro nové dětičky, které přišly v dubnu k zápisu do MŠ, vyrobily děti s pí. učitelkami dárečky. Na jaře jsme využívali při pobytu venku horská kola a další dopravní prostředky i elektrické. I v novém roce jsme navštěvovali rychnovská divadla. V únoru to bylo „Křesadlo“, v březnu pokračování pásma „Český rok“ v podání pohádkové Popelky pí. Evy Hruškové. Současně při tomto výletu jsme si prohlédli „Velikonoční výstavu“ na Vzdělávacím středisku. V dubnu to byla netradiční, ale zajímavá pohádka „Zlatovláska“, do které se zapojily i paní učitelky. V květnu byla „Pohádka naruby“ a v červnu „Pták Ohnivák“. Zároveň jsme si prohlédli v rychnovském muzeu na zámku i výstavu hraček. Jaro jsme přivítali písničkami, básničkami, kresbami na chodníku a všichni velmi radostně. Krásný zážitek pro nás připravila flétnová skupina „Sarabanda“, která nám s p. učitelem Šedou přijela koncertovat do MŠ. Na koncert jsme pozvali i děti ze ZŠ.

Úspěšnou akcí byl i plavecký výcvik v bazéně v Dobrušce pod vedením pí. učitelky Jany Hladíkové v délce 10. lekcí. Při výletech do bazénu jsme zhlédli pohádky dětí z dramatického kroužku v Základní umělecké škole v Dobrušce, na které nás pozvala pí. ředitelka Dachsová. S malými dětmi jsme se projeli vláčkem do Opočna a navštívili jsme i Hasiče v Dobrušce. Firma Photodienst z Brna přijela vyfotografovat děti dle přání rodičů a pan učitel Dohnálek nám udělal společné foto. 

Pro nové dětičky, které přišly k zápisu do MŠ, vyrobily děti s pí. učitelkami malé dárečky. Duben ukončily vlastnoručně vyrobené „čarodějnice“. Po důkladné přípravě jsme oslavovali Den matek. Děti upekly perníkové srdíčko, vypěstovaly kytičku – afrikán a spolu s přáníčky to vše předaly maminkám při besídce v MŠ. K svátku Dne dětí dostaly oslavenci kromě přáníčka a „pokladu“ s lízátky i nanukový dort. To byla dobrota. Při návštěvě 1. třídy si děti prohlédly ZŠ, seznámily se s paní učitelkou Vidlákovou a zažily hodinu českého jazyka. Mnoho odpadového papíru jsme pomalovali zase před „Výtvarnými dny“, které pořádá ZŠ pro veřejnost a které se účastníme i my vystoupením a výstavkou, na kterou jsme připravili potůček s rybičkami s mnoha kytičkami na břehu, „mořské akvárium“ atd. Vystoupení vedla paní učitelka Ševcová s praktikantkou J. Kleinerovou. Letos byly tyto oslavy spojeny s otevřením fotbalového hřiště a s ukončením popovodňových prací OÚ. 

Červen byl opět bohatý. Herečka z HK nám přivezla divadlo „Ranec plný pohádek“. Výlety jsme pro děti připravili dva. První mířil do Častolovic do zámeckého parku a současně na výstavu bylinek na Vzdělávací středisko v RK. Druhý výlet byl do ZOO do Dvora Králové na zvířátka. Oba byly velmi zdařilé, i když u zvířátek nás každou chvíli přepadával déšť. Velké přípravy nastaly před „Dětským dnem“. Velký dík patří panu Rufrovi za pomoc. Mnoho šikovných rukou pomáhalo a výsledkem bylo 14 soutěží, s jejichž organizací na zahradě MŠ nám pomohli žáci 7. a 8. třídy ZŠ. Pro děti připravila paní Fléglová společně s námi a s rodiči bohatou tombolu, ve které děti obdivovaly perníkové chaloupky od paní Lunkové. Další atrakcí, o kterou byl velký zájem, byla jízda v kočáře s panem, výcvik policejního psa, zásah hasičů z RK, občerstvení i s bramboráky od pana Horáka, hudba, opékání buřtů, pěvecká soutěž „Do re mi šou“ pod širým nebem, kterou přerušil déšť. Nakonec „Tulácká noc“ předškoláků, což obnáší noc v MŠ bez maminky. Nikdo se nebál, nikdo nebrečel, a tak všichni obdrželi odměnu. Na závěr jsme předškoláky slavnostně na OÚ „předali“ do ZŠ. V pátek jsme se rozloučili se všemi pamětním listem s „výstrkem“ a dárečkem. Většina akcí, které jsme si naplánovali, byly splněny. 

Projekt nového školního roku 2000-2001 jsme nazvali „Šťastnou cestu“. Chceme vést děti k velké opatrnosti na silnici i při jízdě na dopravních prostředcích. Chceme využívat tříkolky i horská kola a učit děti vždy před jízdou nasadit helmu, aby se samy chránily před úrazem. Září začalo opravdu netradičně. Část dětí z MŠ i ZŠ se svými rodiči a prarodiči odjelo na týdenní pobyt do Itálie k moři. Kousek od Rimini si děti užívaly vody, písku a mnoha atrakcí. V delfináriu viděly i program s cvičenými delfíny. Nových zážitků bylo dost. Po návratu dětí na ně čekaly ve školce další kamarádi. Společně si hrály s panenkami, stavebnicemi, na prodávání, s auty apod. Společně s žáky ZŠ jsme jezdili zase na pohádky. V Rychnově n. Kn. to byly: „Autoškola“, „O pejskovi a kočičce“, „O nebojácném Jankovi“a „Legenda o hvězdě“. Díky paní Smolové jsme viděli velmi pěknou pohádku „Pinoccio“ i v Solnici. Plody podzimu děti poznávaly v „jablíčkovém týdnu“, v „bramborovém“ a posvícenském, kdy si samy kuchtily a pekly koláče. Svatý Martin sice na bílém koni nepřijel, ale my jsme si ho v podobě martinského košíčku vyrobili a do něho jsme si upekli i „martinské rohlíčky“. Paní ředitelka ze Základní školy nás pozvala do tělocvičny na představení „Smyslová revue“, které bylo plné soutěží. „Mikuláše“ s nadílkou nám již tradičně připravil pan Kleiner. Tentokrát jsme však pozvali i rodiče. Když Mikuláš s čertem (p. Práza) vstoupili do herny, měli jsme strach, zda děti své vystoupení nezapomněly. Ale vše dopadlo dobře, děti se předvedly v pásmu písniček a her jako „sněhuláčci“ a pak i „čertíci“. Protože byly šikovné a hodné, dostaly nadílku a čert odešel s prázdným pytlem. 

Advent byl zase bohatý na dárečky. Každý den byl jeden připravený v adventním kalendáři. Rodiče se snažili, a tak se sešla pěkná překvapení. Největší však měly na „vánoční besídce“, kde jsme si nejdříve zazpívali koledy, zasoutěžili, předvedli staré zvyky a pak si děti pohrály s novými hračkami. Dětem moc chutnaly perníčky, které si samy upekly a ozdobily. Velmi si pochutnaly také na cukroví od paní Chaloupkové. V kostele jsme si prohlédli betlém a společně s dětmi ze ZŠ jsme si i zazpívali. Vánoční fotografování v MŠ provedla pí. Felcmanová.

Do měsíčních projektů jsme se snažili zapojit všechny výchovné složky. Celoročně připravujeme děti na školu, kreslíme uvolňovací cviky ruky, počítáme a posloucháme hlásky. Každý měsíc mimo prázdnin jsme jezdili na divadelní představení do Rychnova n. Kn. Několik divadel proběhlo navíc i v MŠ v podání herců i pí. učitelek (maňásková divadla O zlém ježkovi, O stromečku v lese, Pepíkova klouzačka). Děti s rodiči mohou do MŠ docházet každou středu na nápravu řeči. V MŠ fungoval od září rukodělný kroužek s paní uč. Ševcovou a výtvarný s výukou angličtiny s pí. učitelkou Poláčkovou. Každý, kdo má zájem se něco nového dozvědět, má možnost si půjčit pedagogickou literaturu z knihovničky, která s 85 tituly je k dispozici ve vestibulu MŠ. O dění ve školce je informujeme rodiče listem „Mateřinka“. Na nástěnkách rodiče vidí výkresy a další výtvory svých dětí. Zorganizovali jsme i několik společných akcí. Rodiče nám naopak pomáhali shánět odpadový materiál, opravovali hračky, vyráběli dárečky, získávali sponzory apod. Dvakrát ročně byl dětem prohlédnut chrup zubní lékařkou. Na OÚ v Dobrém jsme několikrát svým programem vítali nově narozené občánky. Učitelky se vzdělávaly na různých seminářích. 

Spolupráce

Spolupracovali jsme s OÚ, ŠÚ, ZŠ, ŠJ, PPP v RK, ZvŠ v RK. Hodně jsme spolupracovali s rodiči.. Pro rodiče jsme uspořádali besídky a schůzky SRPDŠ, z nichž jedno bylo spojené s promítáním videa z dovolené z Itálie. V radě školy pracovalo 8 rodičů v čele s předsedkyní paní Mgr. Pohlovou. Prostředí MŠ si mohli občané prohlédnout při Dnu otevřených dveří, který byl součástí „Výtvarných dnů“ ZŠ v Dobrém na koupališti dne 3. června.

V rámci spolupráce s obcí a s pí. ředitelkou Netíkovou ze ZŠ nás poctil svou návštěvou poslanec pan J. Ježek, který si prohlédl celé zařízení a zajímal se o provoz MŠ.

Děkujeme panu starostovi Michlovi, pracovníkům ŠÚ a OÚ i všem ostatním za pomoc a spolupráci. 

Vladimíra Paštiková, ředitelka MŠ

Základní škola

Školní rok 1999-2000 pokračoval v lednu roku 2000 pilnou prací žáků i učitelů k závěru 1. pololetí, protože známky na vysvědčení jsou hlavně pro žáky 9. třídy velmi důležité. Ale ani pilná práce při vyučování nezabránila jiným aktivitám školy. Žáci se zúčastnili sportovních akcí v Rychnově n. Kn. (florbal a kuželky), 28. 1. 2000 si žáci 6. – 9. ročníku zasportovali na školním zimním sportovním dni. Také navštívili v Dobrušce výchovný koncert Hudba v dřevě zakletá. Na 1. stupni ZŠ (1. – 5. ročník) proběhlo v lednu místní kolo pěvecké soutěže Karlovarský skřivánek. Nejlepší zpěváci zastupovali školu v okresním kole soutěže, kde Daniela Smolová z 1. tř. obsadila 3. místo. 3. února se konal zápis žáků do 1. třídy pro školní rok 2000-2001. Pro své budoucí spolužáky připravili žáci 1. stupně drobné dárečky. Další velkou akcí v únoru byl Školní ples. Na jeho přípravě se podíleli učitelé, rodiče i žáci. Připravovali výzdobu sálu, nacvičovali předtančení, pomáhali shromažďovat příspěvky do tomboly, prodávali vstupenky. Žáci 1. stupně navštívili v únoru divadelní představení v Rychnově n. Kn. Rovněž uspořádali místní kolo soutěže v recitaci. V okresním kole recitační soutěže, které se konalo 3. 3. obsadila žákyně 1. třídy Martina Netíková 1. místo.

Osmáci vyjeli na lyžařský výcvik do Rokytnice v Orl. horách. Žáci 7. ročníku rozdělili lyžařský výcvik na dvě části. Ve dnech 24. a 25. 2. lyžovali v Dobrém a pak pokračovali ve výcviku rovněž v Rokytnici v Orl. horách. Únor zakončil také už tradiční ostatkový průvod.

Největší akcí v dubnu bylo projektové vyučování ve dnech 17. – 19. 4. 2000. Náplní projektu byl zdravý životní styl. Žáci navštívili školní jídelnu SODEXHO v Dobrušce, ŠD při ZŠ Fr. Kupky, poslouchali protidrogové pohádky, vyráběli různé výrobky a sportovali. V dubnu se rovněž děti podívali do Planetaria v Hradci Králové. Měsíc duben uzavřeli žáci ve spolupráci s hasiči velkým pálením čarodějnic s průvodem od školy u kostela na koupaliště, kde byla nejen hranice, ale i diskotéka, ohňostroj a bohaté občerstvení.

Květen vyl ve znamení sportovních soutěží – atletika v Kostelci n. Orl., kopaná v Přepychách, atletický čtyřboj v Dobrušce, softbal v Kostelci n. Orl. a opět atletika, tentokrát v Solnici. Hned na začátku června – 3. 6. – byla na koupališti a obnoveném sportovním areálu velká kulturní akce Obecního úřadu, která uzavřela obnovu „Dola“ po povodni v roce 1998. I žáci a učitelé se do této velké akce zapojili. Připravili bohatý kulturní program a vystavili výtvarné práce – Doberské výtvarné dny.

Červen je kromě jiného i měsícem školních výletů. Žáci 1. stupně navštívili Ratibořice a Dobrošov, žáci 2. stupně si vyjeli na Rozkoš, do Broumova a dějepisnou exkurzi do Uhřínova, do středověké vesnice VILLA NOVA. Také se zúčastňovali různých sportovních soutěží. Učitelé připravili sportovní dny. 1. stupeň měl sportovní den 19. 6. společně se ZŠ v Podbřezí a 2. stupeň 29. 6. Už 27. 6. se konalo slavnostní rozloučení se žáky 9. třídy, kteří už doberskou školu opouštějí nastálo. 30. 6. se na slavnostním shromáždění se školou rozloučili všichni žáci, dostali vysvědčení a s velkou radostí vítali prázdniny aby si odpočinuli, protože hlavní náplní školní práce je výuková a výchovná činnost. Všichni učitelé se snaží, aby žáky dobře připravili na jejich příští povolání a hlavně, aby z nich vyrostli slušní a poctiví lidé.

Po prázdninách 4. 9. začal nový školní rok 2000-2001 s několika změnami. Protože dosavadní ředitelka Jiřina Netíková odešla do důchodu, nastoupila na její místo Blanka Pekařová. Vítězně prošla konkurzním řízením a funkce ředitelky se ujala 1. 8. 2000. Poměry na škole dobře zná, protože na zdejší škole pracovala od 1. 9. 1985. Sbor doplnila ještě paní učitelka Dita Michlová, absolventka PF v Hradci Králové. V minulém roce vyučovala v Novém Bydžově. Další novou tváří ve sboru se stala Bohdana Kalousková. Nastoupila na místo Olgy Jakubcové, která odešla na ZŠ v Solnici. Paní učitelka Kalousková přišla na zdejší školu ze ZŠ v Javornici. Na částečný úvazek vyučuje na škole i bývalá ředitelka J. Netíková.

4. 9. 2000 nastoupilo do školy 138 žáků, kteří se rozdělili do 9. tříd.

1. třída
15 žáků
tř. učitelka M. Vidláková

2. třída
18 žáků
tř. učitelka J. Skaličková

3. třída
22 žáci
tř. učitelka H. Michalčíková

4. třída
17 žáků
tř. učitelka B. Kubcová

5. třída
15 žáků
tř. učitelka D. Michlová

6. třída
13 žáků
tř. učitel J. Ptáček

7. třída
11 žáků
tř. učitel J. Ptáček

8. třída
13 žáků
tř. učitelka B. Kalousková

9. třída
14 žáků
tř. učitelka L. Plšková

Školní družinu, která má 25 žáků i nadále vede Alena Dostálová.

V září vypracovala škola nový projekt škol podporujících zdraví a 21. října jej obhájila. Také se zapojila mezi 5 škol, které spolupracují v projektu Sportem proti drogám. Projekt zaštiťuje pan Valach. Zúčastňují je ho školy: Deštné v Orl. horách, Skuhrov n. Běl., Opočno, Dobruška (ZŠ Fr. Kupky) a Dobré. Každý měsíc uspořádá jedna ze škol sportovní akci, které se budou zúčastňovat zbývající školy.

Škola podporuje sportování žáků a žáci se zúčastňují řady sportovních soutěží v atletice, kuželkách, stolním tenise, plavání, halové kopané i přespolním běhu. Přes vánoční prázdniny plní žáci kondiční Fit testy.

V září 2000 si žáci 2. stupně vyšli na exkurzi do Deštného a děti z 1. stupně uspořádali Drakiádu.

V říjnu se škola zapojila do korespondenční soutěže Zátopkovy štafety. Žáci 7. – 9. třídy byli na výchovně vzdělávací exkurzi v Dlouhých stráních.

Stejně jako v loňském roce i v roce 2000-2001 navštěvovali, hlavně žáci 1. stupně, různá divadelní vystoupení v Rychnově n. Kn., v Solnici a v MŠ v Dobrém. Velkou podzimní akcí byl rovněž zájezd do Prahy na muzikál Hamlet.

Na jaře i na podzim proběhl na škole sběr druhotných surovin, hlavně papíru, ale i úklidu železného šrotu.

Prosinec žil mikulášskou a vánoční atmosférou. Děti zdobily třídy i celou školu. Připravovaly vánoční přáníčka i drobné dárky. Hned na začátku prosince uspořádali žáci 9. ročníku Mikulášskou show. Oblékli se za Mikuláše, anděly a čerty a obešli všechny třídy a prošli i částí vesnice.

19. 12. byla společná vánoční besídka v tělocvičně a 21. 12., těsně před vánočními prázdninami, navštívili žáci kostel, kde si u jesliček zazpívali koledy. Žáci 1. – 4. ročníku navštívili krmelec ve Skalí, aby připravili pěkné Vánoce i zvířátkům. Přinesli jim různé laskominy – ovoce, zrní, seno, oříšky, mrkev. A pak se v pěkné atmosféře všichni rozešli na vánoční prázdniny, aby se ve škole sešli až ve 3. tisíciletí.

Blanka Pekařová, ředitelka ZŠ

obr. 1

Z letního sportovního dne. Foto: archiv ZŠ

obr. 2

Mikulášská show. Foto: archiv ZŠ

obr. 3

Z předtančení na Školním plese. Foto: archiv ZŠ

Žáci 1. třídy, kteří nastoupili do školy v roce 2000 

jméno
rok narození
bydliště

DRAŠNEROVÁ Petra
1993
Dobré 45

FRANC Bohumil
1994
Lhota 7

HORÁK Tomáš
1993
Dobré 82

JÁNEŠ Jan
1994
Hlinné 47

KOUTSKÝ Tadeáš
1993
Dobré 141

KUBCOVÁ Johana
1993
Lhota 79

LUNKA Pavel
1993
Dobré 73

MATĚJŮ Miroslav
1994
Kamenice 9

PAVLÍČKOVÁ Marie
1993
Spáleniště 9

ROZÍNEK Jiří
1994
Dobré 145

ŠMÍDA Daniel
1994
Dobré 142

MELICHAR Jan
1994
Kamenice 24

VOTROUBEK Ivan
1994
Spáleniště 4

Žáci 9. třídy, kteří vyšli ze školy v roce 2000 

jméno
rok narození
bydliště

DOSTÁL Jan
1984
Dobré 106

DUSILKOVÁ Kateřina
1984
Dobré 115

HEJZLAR Radek
1985
Kamenice 37

JARKOVSKÁ Zuzana
1984
Podbřezí 43

KLÁTILOVÁ Veronika
1985
Lhota 81

OBST Jindřich
1984
Lhota 21

PAVLÍČKOVÁ Tereza
1985
Kamenice 35

POHL Luboš
1984
Podbřezí 23

POHL Marek
1985
Lhota 27

PRECLÍKOVÁ Renata
1985
Dobré 122

RYGLOVÁ Lucie
1984
Dobré 123

RYŠÁNKOVÁ Barbora
1985
Kamenice 26

ŠEVCOVÁ Jana
1985
Hlinné 34

ŠIMKOVÁ Hana
1985
Lhota-Netřeba 51

VALOVČINOVÁ Dagmar
1985
Dobré 43



Včelaři

V roce 2000 měla místní organizace Českého svazu včelařů 33 členů, kteří ošetřovali 346 včelstev. Proti roku 1999 o 6 včelstev méně.

V čele organizace stojí J. Konečný z Dobrušky – Pulic (předseda), J. Plištil ze Lhoty – Škutiny (jednatel) a J. Netík ze Spáleniště (pokladník), který byl zvolen za zesnulého V. Prázu z Rovného. Kronikářem místních včelařů je V. Čtvrtečka z Kamenice.

Už v lednu odevzdali včelaři na vyšetření měl. Zjišťovala se varoza. Výsledky došly v dubnu – byly celkem dobré. Horší v Rovném a Roudném.

Protože byla velmi mírná zima, létaly včely už v únoru a začátkem března. První medování bylo v polovině května (řepky). Užitkovost byla asi 12,5 kg na úl, med rychle tuhl a bělal. Vykupoval Urban z Voděrad pro firmu Špaček v Jaroměři. Cena nízká, někdy pouze 30 Kč za 1 kg, protože se med hodil pouze do perníku.

Druhé medování proběhlo v červnu. Med byl pěkný, asi 7 kg na úl. Bylo málo rojů. Rozkvetla medonosná svazenka, která kvetla i v červenci, kdy bylo chladné a deštivé počasí. Poslední zbytkové medování proběhlo v srpnu. Užitkovost kolem 6 kg. Průměrná užitkovost byla přes 20 kg medu za rok, což znamená dobrou úrodu. V srpnu se připravovalo krmení včelstev na zimu (15 kg cukru). Konec měsíce byl velmi teplý a suchý, ovoce dozrávalo mnohem rychleji než loni.

I v září bylo stále teplo (přes 20°C), takže 3. až 5. 9. medovala velkokvětá lípa, včely časně vylétaly. Bohužel, na tuhle medovici už nikdo s medníky nečekal. Říjen byl rovněž ještě velmi teplý, takže se objevily rozkvetlé ovocné stromy, pampelišky, jahody, lýkovec. Léčiva se nedala podávat, protože včelstva byla rozptýlena. Ještě na sv. Martina (11. 11.) včely stále vylétaly a protože i prosinec byl teplý, tak ještě i o měsíc později 11. 12. (bylo 12°C) létaly všechny včely. Teprve 17. 12. napadlo trochu sněhu, ale teploty jsou nad nulou.

Podle kroniky včelařů zpracovala M. Suchánková.

Myslivci 2000

Výměra honitby je 1800 ha a myslivecké sdružení Dobré mělo v roce 2000 27 členů.

Členové sdružení v tomto roce odlovili 26 srnců, 32 holé srnčí zvěře, 3 kusy jelení zvěře (1 laň, 2 kolouši), 8 kusů černé zvěře. Odstřelili 6 lišek.

Na jednom honu se slovilo 15 uměle odchovaných bažantů. Pro myslivost odpracovali členové mysliveckého sdružení 1496 hodin a na jedné společné brigádě pracovali pro OÚ Dobré.

20. 5. 2000 uspořádali zájezd na Moravu a 30. 9. se sešli při společném posezení na myslivecké chatě na Živině. Dvakrát podávali vakcinaci proti vzteklině a dvakrát léčivo pro zvěř.

V honitbě uhynuli 2 srnci, 2 srny a 6 srnčat.

kdo to psal - doplnit

Klub žen

K 31. 12. 2000 má Klub žen v Dobrém 47 členek. V čele organizace stojí tříčlenný výbor ve složení M. Rozínková, M. Vidláková a D. Hartmanová. Pomáhají desetkářky: M. Chaloupková (Rovné), A. Škodová (Kamenice), O. Ryglová, R. Dusílková, A. Svobodová, M. Vidláková (všichni Dobré). V revizní komisi pracují M. Chaloupková a A. Dostálová. Členský příspěvek na rok 2000 činil 50 Kč.

Ženy pořádají zábavná odpoledne hlavně pro děti a předváděcí akce. Rovněž navštěvují své členky při významných výročích. 

13. 3. 2000 byl ve velkém víceúčelovém sále „Pentagon“ Dětský karneval. Ženy zajistily výzdobu, připravily pro děti soutěže, tombolu, občerstvení i hudbu. Další velkou akcí bylo Loučení s prázdninami na koupališti ve spolupráci s hasiči, p. Vackem a p. Rufrem. Děti viděly ukázky z práce hasičů, potápěčů, zúčastnily se mnoha soutěží, zatančily si na diskotéce, večer se podívaly na velký ohňostroj. Všem chutnalo i dobré občerstvení. Celá sláva se konala 2. 9. A 2. 12. opět ve víceúčelovém sále uspořádaly ženy Velkou mikulášskou diskotéku při reprodukované hudbě (B. Práza). Zábavu navštívil Mikuláš, čert i anděl. Podělili děti sladkými balíčky. Škoda, že se zábavného odpoledne zúčastnilo málo dětí. Snad to bylo i tím, že byla Mikulášská oslava v Opočně.

16. 11. uspořádaly ženy předváděcí akci s vánočním prodejem cukrovinek, drogistického a punčochového zboží. Klub žen rovněž přispěl do tomboly na školní ples na začátku roku 2000 a pogratuloval svým dvěma členkám pí. M. Boháčové a M. Dusílkové z Kamenice k významnému životnímu jubileu. 

Při hodnocení své práce za rok 2000 ženy konstatovaly, že bude třeba akce pořádat ve spolupráci s jinými organizacemi, zabezpečovat větší účast svých členek při jejich přípravě a v neposlední řadě získávat nové členky.

M. Vidláková

Sportovní klub Dobré

Sportovní klub Dobré (SK Dobré) byl založen na podzim roku 2000. Jeho založení bylo provázeno v některých případech velice nepravdivými „zaručenými“ zprávami. Podstata jeho vzniku je ale prostá. Účelem je:

1. Zajistit kvalitní možnost sportovního vyžití občanů a hlavně dětí, pod odborným dohledem a pro zájemce možnost provozovat dostupný sport na vysoké úrovni a s výsledky, které budou sloužit k propagaci SK a obce Dobré.

2. Zajistit dostatečnou údržbu používaných zařízení, možnost zlepšovat sportovní vybavení a tím zajistit dlouhodobou perspektivu činnosti sportovních oddílů.

3. Zajistit, aby majetek obce sloužil ku prospěchu co největšímu počtu občanů a aby při dodržování jasných pravidel bylo možno kdykoliv hospodaření s ním kontrolovat.

Ke splnění těchto záměrů je samozřejmě třeba finančních prostředků. Majetek obce (koupaliště, fotbalové hřiště, tenisový a volejbalový kurt, tělocvična) soustředěný pod jednoho provozovatele může přinášet finanční prostředky, které pomohou zajistit jak sportovní vyžití, tak pravidelnou údržbu. Tím se částečně odlehčí také obecní pokladně.

Sportovní klub zabezpečuje svojí hospodářskou činností provoz těchto zařízení, za daných a kontrolovatelných pravidel bude vydělané prostředky investovat do sportovních oddílů a do jejich údržby. V podstatě se dá říci, že tím, že občané Dobrého navštěvují koupaliště nebo akce pořádané sportovním klubem podporují sport v obci a údržbu obecního majetku nikoliv nějakou cizí firmu nebo místního jednotlivce. 

Rada Sportovního klubu – Jan Rozínek, Milan Práza, Bohumil Dostál, Ladislav Kozák, ing. Jiří Rozínek, ing. Miloslav Švorc 

Jan Rozínek

Stolní tenis v Dobrém

Registrované soutěže ve stolním tenisu zahájily v sezóně 2000-2001 v Dobrém dvě družstva mužů, celkem 12 hráčů. Poprvé v historii působilo A mužstvo v nejvyšší okresní soutěži (okresní přebor I. třídy, zkráceně OP I) s cílem udržet se v ní i v příštím ročníku, což se podařilo. Naopak B družstvo zahajovalo v soutěži nejnižší, tj. OP TTl, s cílem vybojovat pro příští rok postup do vyšší soutěže. I tento cíl byl splněn, nebot' naše družstvo po napínavých bojích soutěž zaslouženě vyhrálo.

Pro budoucnost stolního tenisu v Dobrém byl velmi důležitý podzim 2000 a vznik Sportovního klubu Dobré. Tato nezisková organizace zakoupila pro oddíl kvalitní značkové vybavení – stoly, síťky a robota na výuku stolního tenisu, ale hlavně angažovala kvalitního a zkušeného trenéra p. Josefa Jakubce z Voděrad. Pod jeho vedením trénuje převážně místní mládež pětkrát týdně základy tohoto krásného sportu, pokročilejší pak o víkendech sbírají zkušenosti na okresních, krajských i celorepublikových turnajích. Podle jednotlivých tréninkových plánů a rozdělení dětí podle výkonnosti a věku dochází pravidelně na tréninky celkem 31 dětí ve věku 6 - 14 let. Přes krátkou dobu trenérova působení se mohou ti nejlepší pochlubit pěknými výsledky: mezi 12 nejlepšími mladšími žákyněmi východočeského kraje jsou dvě děvčata z Dobrého!

Základnou pro stolní tenis je sportovní hala s osmi stoly a potřebným sportovním zázemím. Při mládežnických turnajích (okresní a krajské bodovací turnaje a přebory) stejně jako při mistrovských zápasech a turnajích dospělých je velkou výhodou možnost občerstvení hráčů i diváků v bufetu a možnost sledování televizoru s domácími i satelitními programy.

ing. Jiří Rozínek
TJ KERSON Dobré

V TJ KERSON se hraje volejbal, nohejbal, kopaná a stolní tenis.

Volejbal - Trénovat se začalo v květnu 2000 2x týdně. 3. června na slavnostní akci při otevření sportovišť zničených povodní v roce 1998, proběhl turnaj dvojic z okresu Rychnov n. Kn. zároveň se soutěží v nohejbalu.  V další části měsíce uspořádali členové volejbalového oddílu turnaj smíšených dvojic – pouze místní. Další akcí byl “Babí léto cup” I. ročník, který proběhl v září. Soutěžily místní dvojice ve volejbalu, nohejbalu a pentagre z okresu Rychnov n. Kn. A ještě si místní členové volejbalového oddílu zasoutěžili na jednom turnaji smíšených dvojic.

Kopaná – Na slavnostní akci 3. 6. 2000 sehráli členové oddílu kopané přátelské utkání se zaměstnanci televize NOVA. Jinak už jejich sportování tak slavnostní nebylo. V okresní soutěži sestoupilo družstvo mužů z II. třídy okresního přeboru do III. třídy. V nižší soutěži obsadili zatím 3. místo. Mládež ukončila jarní soutěž na 8. místě. Po prázdninách nastoupili do dorostu a skončili na posledním místě, protože byli velmi mladí a nezkušení.

Kromě sportu odpracovali členové TJ i spousty brigádnických hodin při úpravách hřišť. 

V roce 2000 došlo v TJ KERSON ke změnám. Protože mezi členy výboru nebyla jednota a porozumění, podal výbor na schůzi 10. 10. 2000 demisi. Na mimořádné valné hromadě 27. 10. se členové dověděli, že 27. 9. 2000 byla zaregistrována nová organizace Sportovní klub Dobré. Pak následovala řada výborových schůzí a nová valná hromada 15. 12. Protože nebylo snadné přeregistrovat členy pod nový název, byl převeden pod Sportovní klub pouze forbalový oddíl a další zůstaly ve staré TJ KERSON až do 30. 6. 2001. Činnost Sportovního klubu se začala hned zdárně rozvíjet.

Simona Pohlová

O činnosti SDH Hlinné v roce 2000

Poslední rok století a tisíciletí představoval v činnosti našeho sboru jeden z nejbohatších na činnost v celé stopatnáctileté historii. Začátkem roku jsme neměli funkční hasičskou stříkačku. Při současných cenách a našich finančních možnostech bylo nereálné pomýšlet na nový stroj. Požádali jsme o pomoc obecní zastupitelstvo. To nám vyšlo vstříc a schválilo nákup staršího funkčního stroje z obecních prostředků. Zároveň pověřilo Milana Kunce, jinak velitele SDH v Dobrém, aby se pokusil tuto situaci vyřešit. Ten se tohoto úkolu zhostil z našeho pohledu na výbornou. Po několika dnech sehnal PS 12 z roku 1981 v celkem solidním stavu. Zbývalo pouze dojet do Dohalic u Sadové a zmíněnou stříkačku přivést. Vypravili jsme se pro ni 19. 2. Po návratu domů a odskoušení  funkčnosti se náš sbor stal opět schopný zásahu při případném požáru. Naši mladí hasiči se ihned pustili do díla a začali s technickými úpravami jako je nahrazení magnetoelektrického zapalování dynamobateriovým, montáží starteru, dvoukomorového karburátoru, výfukového potrubí a novou povrchovou úpravou. Jejich aktivitu povzbudili i nové hadice, savice a rozdělovač, které nám zajistil také Milan Kunc. Jeho aktivita v hasičském hnutí je příkladná a pomohla nejen našemu sboru ve svízelné situaci, ale projevuje se zejména v SDH Dobré, kde mohou hlavně jemu děkovat za úroveň, které sbor dosahuje.

Počátek dubna byl ve znamení sběru starého železa, což je jeden z nejdůležitějších příjmů na další činnost. Z výtěžku jsme mohli zakoupit sportovní proudnice pro soutěžní družstvo, lehké přilby i trička. S otvírajícím se jarem započaly nácviky na okrskovou soutěž a soutěže Podorlické ligy. Při těchto nácvicích se projevovaly drobné závady na stroji, který nebyl asi na takovou zátěž zvyklý. Tyto drobné závady jsme postupně odstraňovali.

Dne 29. dubna jsme uskutečnili členskou schůzi na níž byl novým velitelem zvolen Pavel Mádr a byli přijati 3 noví členové. Počet členů sboru dosáhl 48. Po schůzi následovalo posezení s grilováním kuřat nejen pro členy sboru, ale i pro ostatní spoluobčany.

Druhou květnovou sobotu uskutečnili hasiči z Domašína soutěž historických stříkaček, kde jsme nemohli chybět. Soutěžilo se s PS 8, ale k vidění byly i stříkačky na ruční pohon. V kouzelném prostředí myslivecké střelnice za nádherného jarního počasí nešlo vůbec o umístění, jako spíše o pobavení sebe a diváků. Na rožni se točilo sele, z udírny voněly klobásy, pivo mělo tu správnou teplotu a k tomu všemu vyhrávala malá kapela. 

Další důkaz o tom, jak je důležité mít v obci aktivní hasiče. Ani se nám nechtělo domů. Třináctý květen 2000 bude mít své pevné místo v historii našeho sboru. Tohoto dne jsme se autobusem pana Rygla vypravili do Solnice na okrskovou soutěž a náš sbor reprezentovala 3 družstva. Dvě družstva mužů a jedno žen. Byla to historicky první, a doufám, že nikoli poslední, účast našich žen na okrskové soutěži. Snad se tím zahájila nová tradice v naší činnosti.

Nejen radost vládla v řadách našich členů v minulém roce. Dne 17. května zemřel náš dlouholetý aktivní člen pan Jaroslav Roleček. Že se jednalo o hasiče aktivního svědčí to, že vykonával postupně funkce předsedy, jednatele a preventisty. Aktivně se zapojoval i v důchodovém věku do všech společenských akcí, které jsme pořádali a stopy své práce zanechal jak na klubovně hasičské zbrojnice tak i na budově bývalé školy, jež slouží ke společenskému životu v obci. Rozloučili jsme se s ním na doberském hřbitově smutečním projevem a uložením jeho ostatků do rodinného hrobu. Při spuštění rakve zněla siréna.

Červen pro nás znamenal přípravu vozu Gaz 69 na emisní kontrolu a provedení technické prohlídky. To se nám podařilo a drobné závady jako počínající koroze výfuku a spodku vozu nejsou na překážku dalšího užívání v silničním provozu. 

Počátkem června začaly soutěže Podorlické ligy. S pochopením hasičů z Dobrého, kteří nám půjčili svoji „ostrou“ mašinu, se družstvo našich mladých zúčastnilo prvních kol této soutěže v požárním sportu. Naše PS 12 nemá v takovýchto soutěžích šanci na solidní umístění. Pokud našim mladým hasičům vydrží jejich elán a chuť do práce, bude třeba uvažovat o silnějším a konkurenceschopnějším stroji. Na ten si však budou muset opatřit prostředky už sami. Jejich výsledky v prvním roce nebyly zase až tak špatné a umisťovali se těsně za bodovanými místy. Zejména 16. místo z 38 družstev na noční soutěži v Tutlekách za velmi nepříznivého počasí je solidní.

Nejen soutěže v požárním sportu jsou náplní činnosti našeho sboru. Ženy se spolu s mladými hasiči postarali o generální úklid v budově bývalé školy, jinak to hlineckém společenském stánku, kde se odbývají všechny akce, ať již to jsou volby, schůze, přednášky, ale i zábavy a oslavy „kulatých“ narozenin. 

Počátkem července jsme uskutečnili posezení s grilováním selete. K tanci i poslechu zahrála malá country kapela. Akce byla opět pro všechny občany, kteří měli zájem se dobře pobavit a najíst. Zájem byl tak velký, že obsluha ani neochutnala jestli je maso správně okořeněné či dost propečené. Důležité je, že se lidé dokáží sejít a pobavit i v dnešní tolik uspěchané době.

Bohužel, i mezi našimi členy se našel jedinec, pro kterého je heslo hasičů „bližnímu ku pomoci“ neznámým pojmem a dokázal si na své kamarády pozvat bandu rváčů nejhrubšího zrna. Takoví lidé nemají mezi obětavými členy hasičského sboru, ochotnými v případě potřeby pomoci, co dělat.

V druhé polovině srpna jsme se zúčastnili se dvěma družstvy soutěže ve Zlaté Olešnici. V době dovolených jsme byli nuceni improvizovat a výsledek tomu odpovídal. Účast na soutěži v obci, odkud k nám přišla pomoc po ničivé povodni v roce 1998 je velmi důležitá pro zachování navázaného přátelství. 

Konec roku je ve znamení zazimování techniky, hodnocení činnosti za uplynulý rok a období příprav na Valné hromady sborů. Do hasičského hnutí zasahuje i probíhající reorganizace státní správy. Nikdo vlastně neví, jaké bude územní členění a organizace SDH. Již dnes jsou potíže s financováním sekretariátu OV. Nejsou prostředky na činnost jediného placeného pracovníka. Jeho činnost je přitom velice důležitá pro organizaci soutěží mládeže. U činitelů státní správy je tato práce stále nedoceněna. 

Nezbývá než doufat, že ani různé administrativní problémy nevezmou dobrovolným hasičům chuť do další práce, tak potřebné pro život zejména na malých vesnicích. V této souvislosti musím ocenit podporu jaké se hasičům dostává od starosty naší obce Ladislava Michla.

Jiří Poul, starosta SDH Hlinné

Zpráva o činnosti SDH DOBRÉ za rok 2000

Výbor sboru se pravidelně scházel každé první pondělky v měsíci v naší Kovárně a výroční valnou hromadu sboru jsme uskutečnili také v Kovárně a to 8. ledna za účasti 33 členů a 7 hostů. Osmnáctého února roku 2000 jsme se zúčastnili se sedmi zástupci okrskové valné hromady v Ještěticích a 25. března náš sbor reprezentovali na shromáždění delegátů SDH okresu Rychnov nad Kněžnou v Albrechticích v hostinci „U Krbů“ Kamil Reichrt a Michal Šípek. Na této schůzi byli přítomni i senátor Bartoš a poslanec Ježek, což celému jednání dodalo na vážnosti problematiky jednotek sboru dobrovolných hasičů měst a obcí! Během roku jsme se zúčastňovali schůzí 16. okrsku „Solnicko“ pod který spadáme a jednu schůzi 8. prosince jsme pořádali u nás v Kovárně, na které jsme dohodli termíny výročních valných hromad a shlédli videoprojekci Pavla Marka ze soutěží v požárním sportu.

Brigádnické akce jsme zahájili ihned v lednu na zkulturnění místnosti pro školení výjezdové jednotky a uspořádání dokumentace potřebné pro celoroční práci. Místnost jsme znovu obílili, položili nové linoleum a vybavili nejnutnějším nábytkem a přímotopem. 15. dubna jsme pořádali předvelikonoční úklid obce a přilehlých vesnic od starého železa. Pepa Kovář a Jiří Netík s osádkami celý den sváželi železný sběr za plynové nádrže, kde jsme železo třídili a zpeněžili u firmy Comet Hronov v částce 13380 Kč. 22. dubna byla brigáda na přípravu hranice pro pálení Čarodějnic a 14. října hurá akce paření a kuchání 30 ks kuřat z místní výkrmny brojlerů za pomoc při chlazení hal v letních měsících a čištění roštů. Tato kuřata se týden na to, v sobotu 21. října, grilovala před Kovárnou pro naši mládež za skvělou reprezentaci našeho sboru a celé vesnice při soutěžích v roce 2000. To byla také jediná akce vyloženě jen pro členy sboru za rok 2000, což musíme letos napravit nějakým tajným výletem, nebo opět grilováním něčeho dobrého!

Kulturních akcí pro veřejnost jsme však loni pořádali víc než dost! Termín 4. března, na který vyšly Ostatky se shodoval s reprezentačním plesem místní firmy Kerson. Tak jsme zorganizovali pouze průvod několika masek s hudbou po vsi s posezením v Kovárně a hospůdce.

Úspěšnou akcí bylo už třetím rokem pálení Čarodějnic na koupališti. Předchází tomu však dosti náročná práce se zveřejněním - plakátování, zajištění hudby- DJ Franc, občerstvení – pro děti buřty zdarma, pro dospělé kuřata, uzené a zajištění pitného režimu dle chuti.

Starost zabere i bezpečné a dokonalé shoření ohně a tradiční ukázky techniky naší výjezdní jednotky a neodmyslitelný ohňostroj za podpory Pavla Rufra – díky.

Úspěšnost celé akce závisí především na počasí, které nám zatím vychází a na zajištění bezpečnosti pálení - viz příklad z pálení SDH Meziměstí, kde došlo k popálení několika dětí od výbuchu a vznícení par benzínu použitého pro snadnější zapálení hranice!!!

3. června 2000 jsme se podíleli na organizaci oslav znovuotevření sportovního areálu a fotbalového hřiště po povodních. Na tento den vyšlo neobvykle teplé, slunečné počasí a tak stánek s pivem a nealko nápoji byl stále v obložení a na grilu se do noci přes zábavu grilovalo neuvěřitelných 100 kuřat. Měsíc na to, 3. července, jsme pořádali Pouťovou zábavu se skupinou „Bantam“, další zábavu 15. července se skupinou „Combi“ a 3. srpna opět se skupinou „Bantam“ jejíž výtěžek byl použit na nákup prostředků pro soutěžní družstvo dětí. Poslední loňská akce na koupališti byla pro děti a to rozloučení s prázdninami společně s Klubem žen, při které nepřálo počasí i účast byla tentokrát slabší!

Soutěží v požárním útoku bylo pro družstvo mužů i družstvo dětí až dost a náš sbor si vedl skvěle! Muži se zúčastnili všech jedenácti soutěží „Podorlické ligy“, kde se celkově umístnili na velmi pěkném pátém místě ze 74 družstev mužů. Dále soutěžili s PS–8 „Stratílkem“ 7. května v Domašíně, kde skončili druzí, okrskovou soutěž 13. května v Solnici vyhráli a 19. srpna obhájili první místo ve Zlaté Olešnici, což je družební sbor od povodní! Dále soutěžili na okresním kole v Solnici, v Bystrém, Širokém Dole a 7. října zajeli už třetím rokem do Českého Krumlova, kde ze 106. kolektivů z celé České republiky skončili na 23. místě! Družstvu patří poděkování za reprezentaci sboru a celé obce i mimo rámec okresu.

Největší radost nám však dělají naši mladí hasiči, kteří pod vedením bratrů Sedloňových, Radky Kovářové a Irenky Prázové, vybojovali s kolektivem starších 1. místo v okrese Rychnov nad Kněžnou v hasičské soutěži „Hra Plamen“ a postoupili tak na krajské kolo do Hradce Králové, kde sbírali zkušenosti s ostřílenějšími sbory. 

Dále se zúčastnili 24. června soutěže v Opočně, 16. září v Mezilesí, kde v kategorii mladších skončili z 22. soutěžících na třetím místě a v kategorii starších dokonce na druhém místě z 35. soutěžících. Podzimní soutěž konanou 21. října v Česticích mladší hasiči z Dobrého vyhráli a starší se umístnili na 4. místě.

Takové výsledky našich mladých hasičů nám může závidět nejeden sbor a nás těší skutečnost, že si vychováme kvalitní nástupnickou generaci, která po nás převezme fungování celé organizace.

Smyslem celého snažení je nadále plnit funkci prevence a represe na úseku požární ochrany obce. Naše výjezdová jednotka je zařazena v plošném pokrytí okresu RK do kategorie JPO III. Všichni spoluobčané si už zvykli, že jsme spojeni přes vysílačku s HZS RK - dnes HZS Královehradeckého kraje stanice RK a v případě nutnosti nám spustí sirénu. Že jsme vybaveni dýchacími přístroji, přenosnými radiostanicemi, automobily CAS – 32,T-148, Robur 3000 atd. O veškerou techniku se však musíme starat, aby byla 24 hodin nonstop akceschopná a to má za úkol výjezdní jednotka. Je nás celkem 17, z toho aktivně činných 10! Osobně vidím největší problém v třísměnném provozu našich členů a dojížděním za prací mimo bydliště! Pro náročnější akci nebo odborné školení se musíme sejít jedině o víkendech, aby mohli pokud možno všichni. Tak tomu bylo i v neděli 20. února 2000, kdy jsme pořádali opakované školení nositelů dýchací techniky pro naše členy, ale i jednotku SDH z Trnova. Máme dnes vyškoleno 9 členů na dýcháče, ale horší je to už s pravidelným vydýcháním alespoň jednou za půl roku, když není žádný zásah! 27. března jsme narychlo museli přestěhovat naší hasičskou Tatru ze zbrojnice na dílnu AURASKY místní a.s.!

Za celý loňský rok jsme prošli s oběma vozidly na emisích a STK, dále jsme nakoupili 8 ks šatních dvojskříní pro pracovní obleky a v pořadí již třetí vozidlo Robur od MU Dobruška na ND, který máme garážován v prostorách firmy Kerson. Žádná další obměna výstroje nebo výzbroje z důvodů nedostatku financí se neuskutečnila!

Za celý loňský rok 2000 jsme měli pouze dva „ostré výjezdy“ s naší Caskou a to 1. července na hořící starou trávu na příkopě u silnice od Pentagonu k Aldorfovu mlýnu, kde příčinou bylo úmyslné pálení neznámého pachatele. Druhý výjezd byl v pátek 15. prosince na technickou pomoc při vyproštění zavaleného člověka ve studni Mudr. Šestáka v Kamenici. Tohoto zásahu společně s profesionálními jednotkami HZS RK, Náchod a stanicí z Dobrušky se zúčastnilo i 7 členů naší výjezdovky, kteří se aktivně podíleli na odstranění zavalené zeminy. Největším oceněním pro všechny přítomné bylo, po pěti hodinách usilovné práce, vyproštění živého pana Škody z Českého Meziříčí. Byl to profesionální zásah umocněn skvělým výsledkem a jsme rádi, že jsme byli u toho!

Členové výjezdovky se v loňském roce zúčastnili cyklických školení dle odborností, jmenovitě za strojníky Jiří Preclík, Pavel Marek, dvoudenní školení velitelů jednotek jsme tentokrát měli na chatě Jitřenka ve Zdobnici, jen velitelé družstev se školení nezúčastnili – Petr Práza byl omluven z důvodu nemoci a Láďa Schejbal dal raději přednost jedinému mysliveckému honu!!!

Ještě se zmíním o údržbě techniky. V listopadu omyli kluci vapkou automobil Robur, zvláště pak spodek celého vozidla a během poměrně teplého měsíce prosince očistili celý spodek od rzi a dvěma nátěry tak zamezili další korozi. Více starostí nám však dělá Tatra, které jsme dali nový kabát, ale stojí před námi oprava sání, čerpadla, únik vzduchu ze vzduchojemu a dva béčkové nefunkční kulové uzávěry! 

Závěrem chci vyzdvihnout činnost aktivních členů sboru, aby se nám podařilo strhnout i ostatní, protože v  roce 2001 nás čeká další významná etapa ve 125. leté historii našeho sboru. Čeká nás přístavba zbrojnice pro CAS – 32 a snad se už letos dočkáme i svého tréninkového hřiště. Všem členům sboru a našim příznivcům přeji v novém, historicky prvním roce století a tisíciletí mnoho pevného zdraví, štěstí, rodinné pohody a možným sponzorům úspěšnost v podnikání, aby nezapomněli na doberské hasiče.

Ocenění NAŠICH ČLenů

Medaili za věrnost:
20 let
- Miloši Skučkovi

- Evženu Ryglovi

- Jiřímu Baukovi

30 let 
- Františku Langrovi

- Václavu Řehákovi

- Janu Kaliankovi

- Bohumilu Ševcovi

- Milanu Novotnému

40 let
- Jiřímu Zajícovi

- Anně Kupkové

Čestné uznání SDH Dobré za reprezentaci SDH Dobré v Soutěži Podorlická liga v požárním útoku: 
- Kamilu Reichrtovi

- Pavlu Markovi

- Petru Prázovi

- Radku Langrovi

- Michalu Šípkovi

- Romanu Řehákovi

Milan Kunc, velitel SDH Dobré



Kerson, spol. s r.o. Dobré v roce 2000

V krátké historii firmy KERSON to byl určitě ekonomicky nejvydařenější rok. Tržby za rok 2000 dosáhly výše 129,6 mil. Kč. Je to o 8,3% více než v roce 1999, o 32,3% více než v roce 1998, ale je to také více než dvojnásobek tržeb za rok 1996 !!!.

Produktivita práce (tj. tržba) za rok na jednoho zaměstnance sice proti předchozímu roku 1999 o 7,6 % poklesla na 1,1 mil. Kč, ale čistá produkce (tj. přidaná hodnota) na jednoho zaměstnance stoupla o 15,2 % na 224 100,- Kč. Tento údaj je právě pro hodnocení roku z pohledu ekonomiky nutno brát jako nejdůležitější. Ten je také dokladem, že zaměření se na snížení zbytečných nákladů, lepší organizací při provádění prací začíná přinášet ovoce. 

Průměrná hrubá měsíční mzda na jednoho zaměstnance byla v roce 2000 v naší společnosti 12 486,- Kč což je o 1,5 % více než v roce předchozím. A je to také o 7,6 % více nežli byl průměr v okrese Rychnov (11 600,- Kč).

K 31. 12. 2000 firma zaměstnávala 118 pracovníků, z toho 38 z Dobrého a okolních spádových obcí. Bohužel některá volná pracovní místa musíme obsazovat pracovníky ze vzdálených míst (Žamberk, Náchod, Pardubice a pod.) protože v Dobrém a okolí lidé s potřebnou kvalifikací jednoduše nejsou. Jedná se hlavně o vedoucí pracovníky s příslušným vzděláním a praxí. Rok 2000 však ukázal, že zájem o práci v dělnických profesích nemají ani někteří místní nezaměstnaní, hlavně ženy. Pro výrobu dřevěných oken EURO, která byla v roce 1999 v truhlárně v Dobrém zavedena jsme přijímali několik nových zaměstnanců. Jednání některých uchazečů a uchazeček o práci, kteří k nám byli posláni úřadem práce bych nazval minimálně jako podivné. Valná většina z nich vlastně pracovat ani nechtěla a velmi jasně nám dávali najevo, že život nezaměstnaného jim prostě vyhovuje.

Rok 2000 byl pro mě a mé spolupracovníky důležitý ještě z jednoho důvodu. Během celého roku probíhaly přípravy na certifikaci systému řízení jakosti podle evropských norem ISO 9001:2000. Závěrečný audit úspěšně proběhl v prvních dnech února 2001 a my jsme se tak stali jedinými držiteli certifikátu mezi stavebními firmami se sídlem v okrese Rychnov nad Kněžnou. Věřím, že jeho získání nám pomůže v soutěžích o zakázky jak stavební, tak i ostatní, pro všechny divize firmy.

Jan Rozínek, ředitel společnosti
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