

Vážení spoluobčané,

dostáváte již po čtvrté do rukou ročenku, která Vás má informovat o dění v obci. Tato za rok 1998 nebude výjimkou. V roce 1998 končilo volební období zastupitelstva, byly mimořádné volby parlamentní a nás zastihly zničující povodně.

O tom všem bych se chtěl zmínit, informovat i zveřejnit své názory na dané věci.

Toto volební období bylo řízeno jednotlivými programy zastupitelstva za jednotlivé roky. I když někdy nelehce a s úsilím byly jednotlivé programy splněny.

V tomto období byly provedeny následující akce. Filtrace vodojemu v Hlinném, oprava střechy hasičské zbrojnice v Dobrém, úprava prostranství u obchodu v Kamenici, zřízení a zařízení dílny pro údržbáře obce, rekonstrukce oken a údržba v MŠ, odkoupení sálu od Hospodářského družstva pro obec, výstavba bytů z administrativní budovy, stavební úpravy a nová střecha na školícím středisku, nové oplocení ZŠ čp.110 a oprava mostu na Žákovci. Celkové náklady těchto prací dosáhly částky ca 13 mil. 345 tis. Kč.

Na závěr tohoto období nám byla připravena zkouška a prověrka našich schopností - povodeň. Zasáhla nás v noci z 22. na 23. července a to se vší krutostí, kterou nikdo neočekával. Ráno bylo na 600 našich občanů bez vody, nebyla žádná přístupová cesta. Jen tvrdou a usilovnou prací od jedné hodiny v noci 23. 7. a pak dlouhou řadu dnů se podařily nadlidské výkony.

Způsobené škody byly obrovské. Jedna oběť na životě, škody na obecním majetku 30 mil. Kč, zasaženo přímo bylo na 40 domů, škody na majetku občanů 10 - 12 mil. Kč.

Škody bylo nutné začít odstraňovat okamžitě. Obrovský kus práce odvedli vojáci CO - základna Kutná Hora, fi. Kerson Dobré, Kokam Kocbeře, Stamp Náchod, Binko Petr Kvasiny, Autodoprava Rygl Dobré, Binko Josef Kvasiny, Farma Mádr Hlinné, V. Silný Bolehošť, Bak Trutnov a mnoho dalších. Studny čistilo Metro Praha.

Neuvěřitelný kus práce a odvahy byl odveden místními hasiči pod vedením velitele Milana Kunce. To co dokázali v noci potmě v proudech vody stojí skutečně za poklonu a úctu k jejich práci kterou vykonali. Obrovský kus práce odvedla parta pod vedením Milana Prázy, která zajišťovala rozvoz a distribuci vody, potravin a všech dalších věcí nutných pro postižené, kteří neměli. čas si toto obstarávat. Další obrovský kus práce odvedla firma Kerson a její ředitel pan Rozínek.

Tady bych chtěl poděkovat své vlastní ženě, která se starala i o můj majetek a já chodil dva měsíce domů jen sporadicky a to na noc. A pak přišla na řadu solidarita občanů, organizací, měst a obcí, které poskytovaly finanční částky. Nejmenší částka 50 Kč, největší 25 tis. dolarů, t.j. 765.475 Kč. Celkem více než 200 dárců. Celková částka 3,9 mil. Kč.

Na první odstranění havárií - odvoz suti a naplavenin bylo zapotřebí ca 6,2 mil. Kč ze státní dotace. Na obnovu obce bude zapotřebí dalších ca 25,28 mil. Kč.

K povodňovému dění byla vydána povodňová publikace, která jasně dokumentuje nasazení lidí, techniky a všeho čeho bylo zapotřebí. Ještě jednou díky všem, kteří chtěli pomoci a pomohli.

V červnu proběhly volby do parlamentu ČR. Ve všech čtyřech našich okrscích řádně proběhly a občané měli možnost vyjádřit svůj názor i postoj.

V listopadu proběhly volby komunální. I tyto byly řádně zajištěny a občané měli poslední slovo ke složení nového zastupitelstva. I když se názory různily, mezi lidmi bylo mnoho nepodložených fám, zpráv a dohadů a nevím, kdo se staral o tuto činnost, byl jsem znovu zvolen starostou a to poměrem 5:4. Nedostal jsem důvěru od strany KDU-ČSL. Přesto budu tuto funkci vykonávat dle svého nejlepšího vědomí a svědomí ku prospěchu této obce, kterou mám rád. A věřím, že i mé zkušenosti za roky ve funkci nasbírané budou ku prospěchu věci. Děkuji tímto všem voličům, kteří mě svým hlasem podpořili a věřím, že svým konáním a činy uspokojím i ty další. Co říci na závěr? Rok 1998 nebyl rokem lehkým ani jednoduchým.

Volební období, které je před námi, bude složité. Špatná ekonomická situace státu, nižší výnosy daňových příjmů, vznik vyšších územně správních celků, připravované slučování obcí a mnoho jiných změn, které nás čekají, bude nutné řešit. A věřím, že společným úsilím se vše podaří.

Ladislav Michl, starosta



Zapůsobil na vývoj počtu obyvatelstva v Dobrém a v Deštném více odsun Němců, nebo dlouhodobé vlivy vývoje průmyslové společnosti?

Zdeněk KÁRNÍK

K osudu obcí při národní hranici v Orlických horách1).
Na počátku byla zcela neověřený předpoklad, či ještě před tím jen nápad: Co když dlouhodobý vývoj počtu a složení obyvatelstva, který postupuje po tak malých krůčcích, že je ani nevnímáme a většina lidí jeho důsledky vůbec nezaregistruje, co když je ve svých důsledcích daleko významnější, třeba potěšitelně nebo jako katastrofa - než prudký zvrat, o kterém ví doslova každý ? Vlastně se mi usadil ten nápad v hlavě kdysi, když jsem projížděl kouzelnými vesničkami v oblasti Massif central ve středojižní Francii. Byly to staré osady, snad dokonce zažily téměř nerušený přechod z kultury římské do galorománské a posléze okcitánské a francouzské. Zdobily je návsi, jimž často vévodil kostelík, snad z 7. či 8. století, kdy u nás v celé zemi nestála ještě jediná kamenná stavba. Ty úhledné vesničky byly totiž poloprázdné, nebo dokonce úplně mrtvé - alespoň na první pohled. Neprošla tudy však morová smrt nebo jiná epidemie, ani je nezničila válka či války. Vyprázdnilo je cosi zcela opačného - civilizace a technický pokrok.

Právě tehdy mne napadlo, že by bylo zajímavé srovnat působení takového historického zvratu ba tragedie, jakým byl odsun Němců z mého rodného kraje, který se odehrál během několika měsíců či dokonce týdnů, s působením snad i stoletých dlouhodobých vývojových škál, které jsou následkem civilizačního rozmachu.

Tak se pouhý předpoklad změnil v záměr, který jsem hodlal prověřit veden zásadou „padni komu padni“. Šlo o to, prokázat co nejpřesněji, to jest na číslech, jak tomu doopravdy bylo. A kde jinde by se to lépe uskutečnilo, než v případě pouhých dvou obcí, ležících vedle sebe po obou stranách národnostní hranice, dělící po několik staletí kraj Orlických hor a podhůří na český a německý? Použil jsem proto jako směrodatný jeden ze základních historických statistických pramenů, statistické lexikony obcí, vycházející ze sčítání lidu. Ty nejvěrohodněji vypovídají o počtu obyvatel obcí a osad a neproblematicky srovnatelné údaje poskytují už od roku 1880, to znamená již pro celé století.

Vůbec si ovšem nemyslím, že by mé závěry nebyly napadnutelné. Naopak jsem přesvědčen, že je možné je v mnohém zpřesňovat a byl bych za to vděčen. Důkladnější pohled na věc je totiž na místě. Tím spíš, že odsun Němců a jeho příčiny a důsledky jsou pitvány většinou v úzce vymezených časových rozměrech. Mnohdy dokonce je hledána příčina té události v samotném roce 1945 a nikoli alespoň v roce 1938, kdy ji příklon sudetských Němců k henleinovskému heslu „Heim ins Reich!“ vlastně odstartoval. Sleduji tuto událost ovšem ve zcela odlišné rovině: Nehledám politické příčiny odsunu a jeho následky, nýbrž se je snažím zařadit do širokých a dlouhodobých souvislostí vývoje obyvatelstva. Je to málo, neboť jde o hledisko úzké a jednostranné. O mnohém však vypoví. A překvapivě, neboť se o jeho výklad - a myslím, že přehled o literatuře s touto tématikou mám slušný - ještě nikdo nepokusil. Ne náhodně se proto setkáváme v novinách, rozhlase a televizi s nářky nad tím, jak náhle následkem drastického „vyhnání“ německého obyvatelstva zpustly naše pohraniční kraje, jak málo lidí se tam doopravdy usadilo, atp. Jistě, změnily se a někdy i zpustly. A při odsunu Němců, zvláště tzv. „divokém“, se odehrávaly věci, za které se musíme stydět. Nicméně - a tak zní moje otázka: Nevzniká dojem o tom, jak příkře se rozešly osudy českého Dobrého a německého Deštného jen proto, že se změna odehrála za pár „dějinných zlomků vteřin“ a proto bila do očí? Neproběhly změny ještě hlubší a dalekosáhlejší za poslední století největšího hospodářského a sociálního pokroku celé země, na který jsme tolik hrdi? A prakticky nepozorovaně?

I.

Vývoj obyvatelstva obou obcí v období zprůmyslňování země (1880 - 1910)

Počet obyvatelstva - populační stav

Základem srovnání budou dnešní obce Deštné a Dobré, zahrnující obě vždy jádro (tzv. střediskovou obec) a 5 osad. Jde o celky2) - jak ještě vyplyne z jiných údajů - dobře srovnatelné, protože jsou svou skladbou si podobné a počtem obyvatel v zásadě rovnocenné. Sledovat je budeme v období tzv. průmyslové společnosti, resp. jejího rozmachu v posledních asi 80 - 120 letech. Deštné mělo (podle správního rozdělení z roku 1972) v r. 1890 podle Podrobného seznamu míst v Čechách 2 790 obyvatel. V prvním období (do roku 1910), z dob, které budeme sledovat, tj. období pokojného vývoje a největšího rozmachu zprůmyslnění (neplést s vývojem již zprůmyslněné společnosti) počet jeho obyvatel stagnoval, a pak klesal - na 2. 428 v r. 1910. U Dobrého je směr tohoto vývoje ještě markantnější. V r. 1890 mělo 1 999 obyvatel, v r. 1910 jen 1 6853). Počet obyvatel za toto období klesl v Deštné na 87 %, v Dobrém dokonce na 84, 25 % stavu roku 1890. Tedy přibližně stejně. Tato čísla není třeba dávat do kontrastu s městy a oblastmi průmyslové expanze. Mluvila by samozřejmě velmi výrazně. Stačí je porovnat s počtem obyvatelstva všech českých zemí. Ten vzrostl v uvedeném období z 8 665 521 v r. 1880 na 10 078 896, tedy o 15, 1 %. Rozdíl ve vzrůstovém trendu těchto dvou obcí a českých zemí je tedy nemalý - tvoří asi 30 %!4)
Jeho příčiny netřeba zvlášť rozebírat. Obě obce náležely jistě k územím s nadprůměrným přirozeným přírůstkem počtu obyvatel, protože se tu stále ještě rodilo více dětí, než ve městech. Obě neměly na počátku ani na konci tohoto období ve svých hranicích však žádný velký průmyslový závod, neobjevilo se tu žádné významnější ložisko rud, které by přitahovaly lidi z širšího okolí. Příznačné pro ně byla ve výrobě kromě zemědělské a lesní pouze výroba domácká a řemesla, trpasličí podniky. Připomenutý úbytek obyvatelstva byl jistě způsobem naopak odchodem do průmyslových oblastí a měst.

Zemědělství bylo ovšem efektivnější v Dobrém. Avšak první podstatnější rozdíl v postavení obou obcí, totiž, že jedna (Deštné) náleží do horského pásma, zatímco druhá (Dobré) leží v pásmu podhorském, se ve vývoji obyvatelstva nijak neprojevil5). Obě obce totiž nijak nezachytil proud zprůmyslňování a dostaly se naopak do pásma nejen stagnujícího, ale posléze dokonce naprosto zjevně se vylidňujícího, tzv. depopulačního. Zemědělství v Dobrém bylo v relativně výhodnějším postavení, úbytek jeho obyvatel byl však větší a to by mohlo připadat zarážející. Příčinou, která se nabízí, je však těsnější sepjetí české podhorské obce s českým vnitrozemím, jež přirozeněji a s menšími obtížemi odčerpávalo jeho „přebytky“. Německé Deštné to mělo komplikovanější.

Národnostní vývoj v prvním období6)
Obce a osady, náležející do Deštné roku 1972, obývalo roku 1890 2 718 Němců a 72 Čechů, tj. poměr byl 97,4 % Němců : 2,6 % Čechů. U Dobrého je to až zarážejícím způsobem jednoduché. V r. 1890 je neobýval ani jediný Němec! Deštné (ve stejné rozloze jako 1890) obývalo v r. 1910 2 420 Němců a 98 Čechů, tedy žili tu v národnostním poměru 96,1 % Němců a 3,9 % Čechů. V souhrnu tedy nepatrný vývoj ve prospěch Čechů - o 1,3 %, statisticky téměř zanedbatelný. O expanzi Čechů do oblasti Deštné nelze mluvit - i když v některých jiných (např. v severočeském hnědouhelném revíru) byla právě tehdy na pořadu dne. V Dobrém žilo roku 1910 1 759 Čechů a žádný Němec. Na stavu se tady nic nezměnilo.

Pokud se pokusíme shrnout, absolutně sice klesl, ale relativně se nepatrně zvětšil počet Čechů, žijících v obou obcích, a to tak, že čistě české území Dobrého zůstalo národnostně i dále jednolité, homogenní, v německém území Deštného se nepatrně zvětšila celkem nepatrná česká menšina. Byl to jistý příznak skutečnosti, že tzv. „uzavřené německé území“ v oblasti Orlických hor neexistovalo. Nešlo však v žádném případě o expanzi Čechů do německých průmyslově vyspělejších německých oblastí, jako např. v severozápadních Čechách, nebo i na Trutnovsku - z toho prostého důvodu, že tu německé pohraničí nebylo průmyslově vyspělejší.

Kdybychom přesto příčinu onoho malého nárůstu české menšiny v Deštné hledali, nalezli bychom ji patrně „pouze“ v tom, že odráží celkový stav rychlejšího ekonomického, sociálního a kulturního růstu českého národa, vzestupu jeho sebevědomí. Bylo to přirozené, od dob národního obrození toho měl dost co dohánět a soutěž s vyspělejší a preferovanou německou národností ho hnala vpřed. Byla to velká doba nástupu a úspěchů českého národa, žijícího v rámcích habsburské monarchie, a její odlesk padl i na malé Dobré.

II.

První republika

Deštné a Dobré v období dokončené industrializace země

Vytvoření samostatného československého státu bylo samozřejmě velikým zvratem i pro obě obce. Od roku 1910 do roku 1921, kdy se konalo první republikové sčítání lidu, proběhlo sice jen necelých 11 let - šlo však zároveň o předěl, kdy poměrně vysoce industrializovaná československá společnost byla postavena naráz před komplikované problémy existence v zemi, jež skýtala podstatně menší odbytiště jejímu průmyslu, než staré Rakousko-Uhersko. Navíc polovinu tohoto mezidobí vyplnila světová válka, nejděsivější, jakou lidstvo do té doby zažilo, první, jež za sebou zanechala miliony mrtvých.

V Deštném žilo roku 1921 2 251 obyvatel, v Dobrém 1 592. Oproti roku 1910 to znamenalo snížení počtu obyvatel v Deštném o 177, tj. o 7,3 %. Je to překvapující, ale byl to menší pokles, než v období 1890 - 1910 absolutně i procentuelně. Při tom je ze statistik známo, že ve válce padlo v relativních číslech více rakouských Němců (byli jako spolehlivější nasazováni na obtížnější úseky front) a nejvíce pak Němců českých. Situaci odpovídá i populační vývoj Dobrého v té době. Roku 1921 tu žilo 1 592 obyvatel, o 93 méně než v roce 1910, tj. o 5,8 %7).

O co asi šlo nejspíše, vynikne při srovnání s dalším sčítáním lidu v roce 19308). Ono mezidobí je totiž charakterizováno sice jednou malou hospodářskou krizí, ale hlavně největším rozmachem hospodářství země, vyvrcholením prvorepublikového blahobytu před propuknutím velké hospodářské krize. V Deštné však roku 1930 žilo již jen 1 838 obyvatel. Tento úbytek (vyzněl by takto na 413 obyvatel, tj. na 22,5 % !) šel však v drtivé většině na vrub administrativních změn. Skutečný, či přesněji srovnatelný úbytek obyvatel tu činil asi 90 - 100 osob, tj. cca 5 - 6 %9). Dobré tehdy přišlo o 166 obyvatel (pokleslo na 1.426), tj. o 10, 3 %. Pokles počtu obyvatel v obou obcích si, obrazně řečeno, vyměnil místo. Ve zlatém desetiletí První republiky ubylo doberských (českých) obyvatel více, než (německých) z Deštné. Veliké rozdíly to nebyly a z malých nelze vyvozovat dalekosáhlejší závěry. Nicméně stojí za pozornost už proto, že působí zdánlivě protismyslně.

V období 1910 - 1921 počet obyvatel českých zemí nepatrně poklesl (jen o 0,69 %). V následujícím desetiletí však stoupl, a to podstatně – o 6,6 % a téměř o 600 000 přesáhl předválečný stav. Nůžky vývoje počtu obyvatel obou obcí a země se tedy dále rozevřely. Je zřejmé, že civilizační proces odváděl do úrodnějších krajů a hlavně do měst daleko stále zhruba stejnou část obyvatel obou obcí. Obě obce stále náležely do depulační oblasti, i když Deštné v poněkud menší míře.

Je to dost snadno vysvětlitelné. Protože se budoval stát českoslo-venský, je pravděpodobné, že do jeho průmyslových center (na místa dělníků) a zvláště do Prahy a jiných středisek (na místa učitelů, úředníků, na pošty, dráhy ad.) odcházelo víc Čechů, a tím i občanů z Dobrého. Na druhé straně začal už na Deštnou asi působit čile rozvíjený a již organizovaný turistický ruch, který dával obživu většímu počtu obyvatel, než dříve. Dokládá to ostatně přímo skutečnost, že např. osada Šerlich, položená vysoko a sahající za První republiky až k hřebeni Orlických hor mj. novou Masarykovou chatou, se sice do roku 1910 počtem obyvatel propadala (ze 73 - 1890 na 57 - 1910), avšak již roku 1921 tu ubylo obyvatel 64 a v roce 1930 dokonce 72. Nepochybně to bylo však již obyvatelstvo jiného typu. Byl to tedy opět civilizační vývoj, a ne např. katastrofa první světové války, který silněji určoval základní rysy vývoje obyvatel obou obcí10).

Přinesla česká státní samostatnost zvrat v národnostním vývoji?

Obě sledované obce prožívaly převrat zcela protichůdně. Pro české Dobré byl dnem nabytí národní samostatnosti a státní nezávislosti. Pro německé Deštné, které si prošlo obdobím zásadního odmítání existence Československa a epizodou příslušnosti k provincii Deutschböhmen, znamenal porážku němectví, se kterou se čeští Němci nejprve vůbec odmítli smířit. Později se přizpůsobili. I z volebních výsledků bychom mohli vysledovat, jak ono smíření s novým státem asi probíhalo, jaké nabylo hloubky a jakých dosáhlo zhruba výsledků mezi obyvatelstvem.

Neméně významné bylo, že vytvoření republiky přineslo i více demokratismu a tím i podstatný obrat v kriteriích sčítání lidu - každý sčítaný sebe národně určil a nestanovoval již, kterou řeč považuje za svou „obcovací“. Za národnost byli uznáni i Židé. To vše se muselo odrazit ve výsledcích.

První srovnání nutno vést mezi rokem 1910 a 1921. I pro českou část národnostní hranice (obec Dobré) je zajímavé. Zatímco do r. 1910 se tu nikdo neprohlásil za Němce, v r. 1921 je jich tu 6, a to v samotném Dobrém dva a v Rovném, svými osadami bezprostředně sousedícím s osadami Deštného, čtyři. Snad nemusíme zkoumat, zda se přistěhovala či ne jedna rodina, zda se objevila smíšená manželství, či zda duch svobody a emancipace umožnil manželce-Němce (či jindy a naopak manželce-Češce) přiznat odlišnou národnost, než ohlásil její životní druh11).

Na německé straně je to též zajímavé. V r. 1890 bylo v samotném Deštném 9 Čechů (asi 0,8 %), v r. 1910 již jen 4 (asi 0,3 %), tlak „obcovací řeči“ se asi stupňoval, ale v r. 1921, při úbytku obyvatel, ale zavedení „národního sebeurčení“, již 19 (asi 2,05 %). U ostatních osad jde o kolísání. Zajímavá je tu Jedlová s Luisiným Údolím. Do roku 1910 byla čistě německá, v roce 1921 tu najdeme první dva Čechy (Luisino Údolí zůstává čistě německé i pak).

Nejvýrazněji proběhla změna v samotných Plasnicích (bez Šedivin), ležících blízko národnostní hranice. V r. 1890 tu žilo 7 Čechů (a 396 Němců), tj. 1,7 %. V r. 1910 to byli již jen Češi 3 (326 Němců), tj. 0,9 %. Opět asi vliv „obcovací řeči“. V roce 1921 však již Čechů 29 (Němců bylo 278 - cizozemci 3), tj. 9,4 %. Je to první opravdová česká menšina v pravém smyslu toho slova, o které v rámcích „Velké Deštné“ můžeme mluvit, protože dosahuje již téměř deseti procent. (Otázka Šedivin bude zmíněna zvlášť.) Změny tu tedy proběhly, nedošlo však k žádnému obratu. Národnostní čísla nijak nenaznačují, že by se takzvaně karta obrátila a přiznání se k německé národnosti se dostalo pod tlak nových poměrů. Nedošlo zatím ani k českému přistěhovalectví - což bylo v depopulační oblasti ovšem přirozené. Změny přinesl jen demokratismus První republiky. Jistý pohyb byl patrný zatím pouze při národnostní hranici.

Čísla roku 1930 přinesla přesto mnoho nového. Ne na české straně. Objevivší se Němci v Dobrém zůstali. V Rovném však zmizeli, aby se objevili v osadě Kamenice - místo 6 jich bylo nyní v celé obci 5. Národní homogenita obce zůstala - na nové základně národního sebeurčení - nedotčena.

K prudké změně došlo v samotném Deštném. Z obce se stala vyhledávaná turistická oblast, pěstovaly se již zimní sporty, zdejší chaty se stávaly turistickými ubytovnami. Přicházeli Češi, nemluvě již o tom, že mezi ně náleželi jistě i někteří četníci, zaměstnanci pošty ad. Samo (malé) Deštné získalo poprvé v novodobých dějinách opravdovou českou menšinu. Roku 1930 tu žilo již 72 Čechů, tj. 8 % obyvatel. Ve zmíněných již Plasnicích došlo již jen k povlovnému postupu české menšiny. Žilo tu v roce 1930 27 Čechů (a 243 Němců), tj. rovných 10 %. Vůbec poprvé se objevili Češi i vysoko v horách (na Šerlichu). Bylo jich 6, Němců zde žilo 60, dalších 6 obyvatel bylo hlášeno jako cizozemci. Poměr Čechů a českých Němců byl tedy 1:10. Právě tady je příčina očividná: Čechy rozvíjený a organizovaný turistický ruch12). Počet Čechů v Jedlové stoupl nepatrně (na 6 - tj. 1,2 %; zbytek tvořili cizozemci). V celém (velkém) Deštném nebyl český postup proto tak markantní - nicméně je zazna-menáníhodný. Čechů tu žilo již 111, tj. přes 6 %.

Bylo zřejmé, že se kolonizační působení samostatného československého státu (kolonizační bez jakéhokoli hanlivého přídechu slova) začalo projevovat i v ukazatelích o vývoji národnostního složení obyvatelstva.

Národnostní hranice mezi oběma obcemi - stabilizace, posun, nebo „rozmývání“ a vytváření národnostně smíšeného území?

Dosavadní výklad prokazuje pouze vytvoření malé české menšiny, prolínající celým úzkým dosud v podstatě „čistě“ německým pásem v Orlických horách. Jak se vyvíjela ve 30. letech bychom museli zjišťovat jinými metodami, protože dalšího sčítání se již První republika nedožila13).

O tom, že se cosi přece jen stalo, svědčí pouze údaje Statistického lexikonu obcí republiky Československé z roku 1921, zachycující obec Plasnice, či přesněji jejich osadu Šediviny ještě v původním vymezení. Markantní je právě vývoj národnostní skladby v osadě. Tyto Šediviny (na rozdíl od Rovenských Š., jež byly vždy celé české), byly vždy ve sledované době národnostně smíšené, nejvíce ze všech osad. V r. 1890 tu žilo 43 Čechů (a 328 Němců), tj.asi 11,5 %. V r. 1910 to bylo již podle „obcovací řeči“ jen 18 (Němců 278 a 3 cizozemci), tj. málo přes 6 %. Avšak roku 1921 se přiznalo k „národnosti československé“ na základě národního sebeurčení zde 83 obyvatel (Němců bylo 203 - 1 cizozemec), tj. téměř 29 % obyvatel!

Zdá se pravděpodobné, že právě to byl jeden z důvodů, proč byla ona česká část Šedivin, již téměř třetina bývalého celku, z praktických důvodů obecní samosprávy oddělena od Plasnic a připojena k českým osadám při národnostní hranici.

Případ Šedivin (podle původního vymezení osady) byl jediným, který v oblasti národnostní hranice svědčil o výraznějším postupu české národnosti v pásu roztroušených osad a samot mezi „Velkým Dobrým“ a „Velkým Deštným“. Jen v tomto celkem velmi malém rozsahu došlo k jistému posunu české národnostní hranice směrem k německému hraničnímu území.

Se vší pravděpodobností tady šlo o působení práva na národní sebeurčení každého z obyvatel na rozdíl od předcházejícího přiznání „obcovací řeči“. Právě tady existovalo nejvíce smíšených manželství a od nich odvozené odnože mladších generací zřejmě vyvodily z nového práva patřičné důsledky. Jistou obdobu nalezneme v národnostním vývoji u obce Lomy (viz dále). Vedle vytvoření maximálně desetiprocentní české menšiny v samotném „malém“ Deštném (a snad na Šerlichu) to byla jediná změna, ke které došlo za První republiky14).

III.

Odsun a vývoj po roce 1950

Pokud jde o prameny, na které jsem omezil základnu tohoto příspěvku, je záležitost neobyčejně prostá. První sčítání lidu proběhlo u nás v roce 1950, tehdy bylo však všechno naprosto tajné, protože se komunistické Československo připravovalo na třetí světovou válku, a první lexikon obcí byl vydán až po sčítání lidu 196115).

Daleko jednodušší je to také co do administrativní základny otázky. Proběhlo již velké slučování osad a obcí a zvláště okresů. Takže do Deštného se spojily osady dřívějších čtyř samostatných obcí (Deštné, Jedlová v Orlických horách, Plasnice, Šerlich - původně část Sedloňova, Mnichová - původně část Lomů)16). Stejně tak se stalo v Dobrém, kdy byly k němu připojeny Kamenice, Hlinné a Rovné s jejich osadami (srovnej Přílohu).

Pokud jde o počty obyvatel, jsme odkázáni pouze na výše uvedené údaje, zachycující již stav, kdy byla provedena a dokončena akce osídlení pohraničí. Pokud jde o osadu Deštné, pak vcelku klesl počet obyvatel vysídlením Němců z 1 766 na 922, tj. na 52 %. Příznačné je, že u jedné osady počet obyvatel dokonce stoupl. Byla to ta, jež na sebe strhla turistickou a rekreační činnost - Zákoutí. Roku 1930 mělo 145 obyvatel, 1950 - 205 (tj. 141 % roku 1930!).

Naopak se dramaticky snížil počet obyvatel v okrajových osadách. V Plasnicích na 35 %, v Luisině Údolí jich zbylo 5 (13, 5 %), ale i v samotném Deštném jen 47 % a v Jedlové stejně. Nemůže být samozřejmě pochyb o tom, že to bylo především vysídlení Němců, které způsobilo snížení počtu obyvatel Deštného na polovinu. Nemám, bohužel, k dispozici údaje z roku např. 1946, abychom mohli oddělit vysídlení Němců a osidlování pohraničí od nástupu a budování totalitního státu, který musel již v těchto prvních letech zhoubně ovlivnit osudy Deštného v této době.

Do jisté míry poznamenalo vysídlení Němců i Dobré. Zabrat si hospodářství (nejčastěji, šlo o venkovské lidi a jejich snem bylo mít vlastní půdu), nebo najít novou existenci, se rozhodli v Dobrém podruzi u sedláků s rodinami a lidé ze zapadlých a chudých samot. Počet obyvatel celé obce se snížil z 1.437 (1930) na 1.050 (1950), tj. na 73 %. Odchod za lepším nejvíce zasáhl horskou osadu Chmeliště (ze 152 na 99 - tj. na 65 %).

Ne celý tento úbytek lze však přičíst na vrub odchodu do pohraničí. Nepřímo svědčí o tom např. nižší číslo úbytku Hlinného (z 298 v r. 1930 na 241 v r. 1950, tj. na 80,8 %), které se spádově dělilo. Část, zvláště dělníci, hledali totiž tradičně zaměstnání ve skuhrovské slévárně a strojírně. Rozhodující pro naše poznání, nemáme-li k dispozici podrobnější údaje, je vývoj, následující po roce 1950. Oprávněně můžeme totiž počítat s předpokladem, že kdyby největší příčinou zmenšení počtu obyvatel Dobrého v minulých 20 (! - ne 10, jako jindy) letech byl odchod do pohraničí, pak by po roce 1950 musel následovat růst počtu obyvatel.

V odhadu nám pomůže, pokusíme-li se promítnout vývoj počtu obyvatel z předcházejících desetiletí i na léta 1930 - 1950. Čísla Retrospektivního lexikonu hovoří výmluvně17). Ve dvacetiletí 1890 - 1910 se snížil počet obyvatel Dobrého na 84,2 %, ve dvacetiletí 1910 - 1930 opět na 85, 2 % (Dobré roku 1930 mělo 71,8 % obyvatel Dobrého roku 1890). Jde tedy o čísla dokládající až neuvěřitelně rovnoměrný „vylidňovací“ vývoj za všech podmínek.

Kdybychom prodloužili tuto křivku i na rok 1950, dostali bychom se k počtu obyvatel obce v 1 227. Úbytek, způsobený odchodem do pohraničí, by potom obnášel jen 273 obyvatel (tj. cca 14,8 % z původního počtu). Nemáme žádné důvody se domnívat, že by v tomto období byl zmíněný útěk do měst slabší, než před tím. Spíše naopak, protože válka a její důsledky rozkotaly tradiční vesnické vztahy, sousedství a rodiny daleko víc, než předcházející doba. Válka byla opravdu totální i v tomto směru. Ostatně to dosvědčují svým způsobem i údaje o následujícím dvacetiletí. I když by se zdálo, že odchod do pohraničí a útěk do měst vylidnil vesnici Dobré na jakýsi základní "genofond", ze kterého nelze již bez ohrožení existence dál ubírat, obyvatel ubývalo dál. V roce 1970 mělo totiž Dobré již jen 954 obyvatel (90,8 % roku 1950). Vystěhovávání do průmyslových středisek a měst z obce, ve které se neusadila žádná průmyslová výroba, tedy pokračovalo, i když se poněkud zvolnilo (asi o 5 % za 20 let). Pochopitelně, že ani to není přesné. Do vývoje zasáhl např. rozvoj hromadné dopravy. Za prací se dalo snadněji a rychleji než dříve totiž dojíždět do nejbližšího města, do průmyslu, do úřadů. Tak ve vesnici sice žilo v roce 1970 954 obyvatel, pracovalo však mnohem méně.

Může být tento postup aplikován i na Deštné? Samozřejmě jen s výhradami, protože se jeho obyvatelstvo v letech 1945 - 1950 prakticky úplně vyměnilo18). Nicméně i tady se setkáme s překvapujícími, ba snad až šokujícími údaji. Očekávali bychom totiž, že osídlení Deštného z roku 1950 bude tvořit jakési základní životní minimum osady, ke kterému naše společnost, tehdy tak intenzívně „budující socialismus“ (ve skutečnosti však totalitu) a hlásající „dosídlení pohraničí“ jako celonárodní úkol, konečně dospěla.

Je to omyl. Rozvíjející se a od 60. let „plně rozvinutá“ socialistická společnost odsoudila Deštné k dalšímu, téměř stejně hlubokému propadu jako Dobré. V r. 1970 mělo Deštné totiž již jen 638 obyvatel (tj. 69 % stavu z roku 1950)! Ke srovnání máme ještě sčítání lidu z roku 1991, tj. stav krátce po tzv. sametové revoluci. Ta přinesla tehdy již jistě první slabé náznaky nových poměrů i do Deštného. Vývoj obyvatelstva a statistiky o něm však takovým změnám poměrně úspěšně vzdorují. Při počítání vývoje obyvatelstva jde totiž zpravidla o záležitosti dlouhodobé a ne několika měsíců. Proto můžeme sčítání lidu z 3. března 1991 považovat spíše za symptom vývoje předcházejícího dvacetiletí již dokonané tzv. normalizace. A tak se dostáváme k dalšímu (snad už zdrcujícímu?) zjištění, že počet obyvatel Deštného se ve dvacetiletí 1970 - 1991 opět snížil. Roku 1991 tu žilo totiž již jen 587 obyvatel (tj. 92,1 % roku 1970). Ne již pád, nicméně pokles pokračoval! Od roku 1890 do roku 1990 se velké Deštné „smrsklo“ z 2 790 na 587 obyvatel, tj. na 21 %.

V Dobrém tomu bylo podobně. V r. 1991 tu žilo 779 obyvatel, tj. 81,6 % roku 1970. Zůstalo totiž v podstatě jen zemědělskou obcí a skutečnost, že tu byla centrála superjézetdé „Dobersko“ na tom příliš nezměnila. Jen nebezpečně ohrozila ekologickou rovnováhu krajiny a architektonickou hodnotu obce dokonce poškodila. Úbytek obyvatelstva, útěk do měst, se oproti předcházejícímu dvacetiletí dokonce zdvojnásobil. Relativní úbytek obyvatelstva byl v dvacetiletí působnosti vrcholně vybudovaného socialismu dokonce tedy jen o málo menší, než v letech 1930-1950, kdy "byly ztráty na mrtvých", Němci byli vysídleni a Češi přicházeli do pohraničí.

Pokud jde o národnostní vývoj v poválečném období, je to více než jednoduché. Samozřejmě, že by bylo správné říci něco o zbylé německé menšině v Deštném a okolí. Publikované statistické prameny však o ní nevypovídají. Pro období totality je to pochopitelné a příznačné. Trapnější je již to, že ani statistický lexikon obcí, vydaný v roce 1994 vůbec kategorii národnosti nevede. A to pochopitelné již není, je to ostuda. A tak nezbývá, než se odmlčet, či přesněji počítat do budoucna se studiemi, které půjdou na základě jiných pramenů hlouběji.

Závěrem

Pochopitelně jsem nechtěl tímto příspěvkem dokazovat, že odsun Němců z Deštného byl ve vývoji této obce pomíjivou drobností. Úmyslně jsem jen postavil vedle sebe do očí bijící katastrofu odsunu, divoký zvrat v dějinách této obce - a dlouhodobé, můžeme říci hlubinné a na první pohled neviditelné proudění civilizačního procesu industrializující se a průmyslové země se všemi následky, jež přináší. Pochopitelně s cílem provést srovnání. Držel jsem se pouze statistických údajů, jež vypovídají jen v těch nejhrubších rysech o dějinném vývoji a proto nemíním z nich vyvozovat také nic jiného, než hrubé obrysy dějin.

Z uvedených skutečností je zřejmé, že v uvedeném období obě vybrané obce z Orlických hor a Podorličí nedržely krok s průměrem vývoje země, ba víc, že se staly - z hlediska populačního - především rezervoárem pracovních sil a samy se vylidňovaly. A to bez jediné výjimky po celé poslední století.

Po roce 1948 (až do konce 80. let - tzn.na dobu více 40 let!) jsme byli svědky toho, že tzv. socialistická industrializace, tj. jednostranná orientace na těžký průmysl, obludné zbrojení, opomíjení sféry služeb, tak důležité pro samo Deštné, stejně jako zemědělská gigantománie, jež poznamenala na druhé straně hlavně Dobré, jako by zakonzervovaly průmyslovou (industriální) společnost v podivně deformované stagnaci. Proto také zmíněný úbytek obyvatel plynule pokračoval. Dokonce jej zavedl někdy za mez, kterou jsme v minulosti považovali již za nepřekročitelnou.

Pokusíme-li se předvídat (jak je to ošidné!), pak budoucnost Deštného jako střediska rekreace, zábavy a sportování by mohla přinést své plody a snad je již přináší, takže obec přestává budit definitivně dojem umírání. To osud Dobrého bude mnohem komplikovanější. Kdy a jak se postaví na zdravé nohy zemědělství a lesnictví, které bylo, je a bude v tomto podhorském pásmu vždy úže než jinde spojeno s krajinotvorbou, to bude záležitost generace, a možná ne jedné. Při tom přiblížení se k vyspělým zemím bude znamenat další snížení počtu obyvatel, zaměstnaných přímo v zemědělství.

Odsun Němců je záležitostí zcela jiného řádu, než vývoj obyvatelstva. Ten sleduje jednu z nejstabilnějších nepřetržitostí lidského vývoje, odsun sám byl příkladem až děsivé přetržitosti. Lidské společenství v čele s jeho velmocenskými ručiteli ji ordinovalo kdysi střední Evropě jako nejlepší prostředek, jak řešit problém velkoněmecké expanze a (post)nacistického nebezpečí, ohrožujícího samy základy lidské civilizace. Stejně, a ještě intenzívněji ho chápalo tehdy samo společenství československé - a také ho provedlo.

Odsunu Němců samotného si nevšímám, pouze jeho vlivu na vývoj obyvatelstva v jádru Orlických hor a Podorličí. Do tohoto problému jsem vstoupil s otázkou: Způsobil tu odsun Němců a jeho následky na vývoji obyvatelstva nezhojené a nezhojitelné rány? Působil proti směru dosavadního vývoje obyvatelstva, nebo ne? A ne-li, neurychlil jen procesy, které byly již dávno nastartovány? Poněkud stranou zůstala další otázka: Neměl další dějinný přeryv - nastolení totalitního režimu v Československu - obdobný vliv? Tj. nebyl i ten příčinou nezhojitelných ran, či neobrátil právě on dosud panující tendenci ve vývoji obyvatel oblasti?

Moje odpovědi jsou následující: Obrovské dějinné drama odsunu Němců je nesporně nejhlubším zlomem, s jakým se ve vývoji obyvatel Deštného (ne tolik Dobrého) v posledním století (a zdá se, že nejen v něm) setkáme. Nicméně nezdá se být také ničím víc. Nebylo a nestalo se zvratem ve vývoji počtu obyvatel.

Lze dokonce říci, že zlom odsunu nešel proti směru základního vývoje této oblasti v éře průmyslové společnosti, nýbrž na něj naopak navázal. Stejně jako na onen zlom, přes všechna hesla totalitního režimu, navázal vývoj následující. I bez něj by se obec Deštné sesychala, lidé by sestupovali s kopců, odcházeli by za prací jinam, stavěli by své domy ve větších obcích a městech z horských obydlí by se stávaly chalupářské chalupy a rekreační hotely, apod. A jen naznačenými odlišnostmi byl poněkud obměněný i vývoj Dobrého.

Odstranění totalitního uspořádání časem jistě odstraní deformace spíše ve skladbě, než ve vývoji počtu obyvatelstva, jež totalita přinesla. Ve hře je však tolik faktorů, že nyní, v době tak hlubokých proměn společnosti, jaké po století nezažila, sotva lze mluvit určitěji. V každém případě to nepřísluší historikovi.

Nechci vracet obloukem ke své vstupní vzpomínce na vymírající francouzské vesničky v horách, které ubila civilizace. Nechci připomínat, že Švýcarsko se muselo stát nejprve zatraceně bohatým, aby dokázalo systematicky podporovat hospodáře vysoko na horách. Nemohu si ale odpustit přání, aby nás nečekalo ono první, ale to druhé.

Poznámky:

1) Tento článek byl otištěn v trochu obsáhlejší podobě v odborném časopise Východočeské listy historické, č 11 - 12, na str. 45 - 61, vydaném v Hradci Králové v r. 1997. Poznámkový aparát z něj jsem sice proškrtal, ale přece jen v základě ponechal. Myslím totiž, že jsem povinen poukázat na to, z čeho vycházím a na druhé straně poskytnout možnost i těm, kteří by chtěli na moje zjištění navazovat. Připomínky, svědectví pamětníků a dodatky samozřejmě vítám, a myslím to doopravdy.

2) Oficiálním statutem těchto obcí, jak byl stanoven správním rozdělením (tj. např. středisková obec, osada, místní část) se nebudeme zabývat a termíny používám jako pomocné. Protože by výklad o tom, s jakými správními celky tento článek pracuje, příliš zatížil text a poznámky, viz podrobnější Příloha

3) Orts-Repertorium von Böhmen/Podrobný seznam míst v Čechách, Wien 1893; Podrobný seznam míst pro Čechy, Vídeň 1916.

4) Rozdíl mezi lety 1880 (jež tu byla pro názornost užita) a 1890 nebyl podstatný. Čísla z roku 1890 jsou užívána především kvůli přece jen do určité míry odlišným metodikám sčítání lidu z tohoto roku.

5) Snad přece jen podrobnější údaje: Jádra obou obcí jsou oddělena hřebenem předhůří (na němž se katastry obou obcí dotýkají), který Špičákem (postupně úspěšně likvidovaným těžbou kamene) dosahuje výše 841 m n.m. Zatímco střed Dobrého je ve směru do vnitrozemí 451 m n. m. (a jeho nejnižší stavení u Zlatého potoka mají kolem 300 m n. m.), střed Deštného se nachází v úvalu mezi předhorským a hlavním hřebenem ve výši cca 600 m n. m. a nejvýše položené osídlení u státních hranic má kolem 1 000 m n. m. Svými katastry se ve sledovaném vymezení obce stýkají, jejich centra jsou však od sebe dost vzdálena: 8 - 16 km, podle toho jak náročnou volíme cestu.

6) Národnostní vývoj budu sledovat podle údajů sčítání lidu v r. 1890 a 1910. Je ovšem poznamenán, jako veškerá předlitavská statistika, tím, že nejde o sčítání podle národního sebeurčení, mateřské řeči apod., ale podle tzv. řeči obcovací (Umgangsprache), tj. řečí, kterou občan se svým okolím (rodinou, sousedy atd.) komunikuje. Ta preferovala tu mírně tu více české Němce, požívající v Předlitavsku jisté výhody. Pro naše srovnání však údaje postačí, zvláště proto, že obě národnosti tu žily - jak uvidíme - sice pospolu, ale dost odděleně. Sociálně-národní tlaky tu nebyly, jak se zdá, zatím příliš patrné. (Přímo klasickým příkladem takového tlaku je např. to, že německý továrník přijímá do zaměstnání pouze Němce nebo ty, kteří se za Němce přihlásí a nepřijímá ty, kteří dávají najevo české vlastenectví - totéž se může odehrát ovšem i v barvách českých.)

7) V případě Deštného by bylo možné připočítat i eventuální (ale nepravděpodobné, své by tu mohli říci snad někteří pamětníci) případy politické emigrace po pádu provincie Deutschböhmen na konci roku 1918. I orlickohorští Němci totiž zcela jistě existenci ČSR zásadně odmítali a mohli se prohřešit proti jejím zákonům. Prezident Masaryk udělil sice za politické činy všem Němcům amnestii a vyzval i ty politické lídry, kteří štvali proti ČSR nezřízeně, k návratu. Vrátili se, a za hranicemi zůstali jen ti, kteří měli příliš černé svědomí (např. zabití či vraždy za působení v tzv. Freikorpsech), nebo si našli v Rakousku či Německu lepší existenci.

8) Viz: Statistický lexikon obcí v republice Československé, I., Praha 1923; Statistický lexikon v Republice Československé, I., Praha 1934.

9) Srovnání tady, bohužel, není možné. Rozdělení obce Plasnice (resp. oddělení Šedivin) znamenalo zmenšení Deštného celkem o 327 obyvatel. V ostatních osadách byl vývoj naprosto odlišný. V osadě Deštné sice ubylo 49 obyvatel, v Jedlové 47 (z toho 16 v Luisině Údolí), avšak na Šerlichu 6 a v Mnichové 2 přibyli. Skutečný úbytek obyvatel byl tedy zřejmě malý. Přesná čísla by bylo možné stanovit asi až detailním výzkumem.

10) Ostatně, je až příznačné, že právě v roce 1930 Dr. Josef Pohl-Doberský vydal svoji ceněnou práci „Vylidňování venkova“. Sotva může být sporu o tom, že ho k práci inspiroval i osud jeho rodné obce Dobré.

11) Že tomu tak bylo, nasvědčuje mj. i to, že oni čtyři Němci byli obyvateli osady Rovné (sousedící bezprostředně s osadou Dobré) a ne Šedivin (Rovenských Š.), jakési obce-neobce, sestávající se z roztroušených shluků chalup či samot, jež byly rozděleny mezi Rovné a Plasnice, resp. později Deštnou a ležely na pomyslné národnostní hranici.

12) Skutečnost, že v Orlických horách rozvíjeli turistiku především Češi (dotklo se to samozřejmě nejen Šerlichu, ale i samotného Deštného) není nijak samozřejmá. Ve většině pohraničních území česká iniciativa následovala až po německé a také za ní často pokulhávala. Nejvíce mělo vliv asi to, že např. na rozdíl od Krkonoš, Krušných a Jizerských hor ad. byla turistika a zimní sporty v Orlických horách na počátku První republiky ještě v plenkách. O činnosti českých organizátorů turistického ruchu a sportu svědčí mnohé drobné místní publikace.

13) V Protektorátě Čechy a Morava sčítání lidu neproběhlo, v „Sudetengau“, tj. sudetské župě Třetí říše ano. Katastrofy Mnichova a německé okupace 1939 včetně jejích následků činily ovšem čísla nesrovnatelná. Výpočet relativně směrodatných čísel by byl možný snad jen po pracných a detailních výzkumech (v některých regionech však podniknuty již byly).

14) Třicátá léta přinesla krizi, jež postihla v obou obcích drobnou výrobu v textilkách a výrobu domáckou, ale na druhé straně spustila boom opěvňovacích prací, a jistě i pokračující turistický ruch a budování dalších zotavoven. Jaký byl vliv těchto faktorů na vývoj obyvatelstva se lze za použití pramenů, jež jsem tu uplatnil, ovšem jen domýšlet. Na pole dohadů se nechci však pustit. 

15) Statistický lexikon obcí ČSSR 1965, Praha 1966

16) Obec Lomy tu nebyla zmiňována, i když by si to jistě zasloužila. Až do roku 1938 se skládala ze dvou osad. Vlastních Lomů, jež byly vždy české (s malou německou menšinou) a Mnichové, jež byla do té doby vždy německá (s malou českou menšinou). Tyto menšiny se vyvíjely podobně, jako např. v Deštném. Do roku 1910 se v Mnichové česká menšina však na rozdíl od Deštného nerozplývala, aby rokem 1921 - také na rozdíl od Deštného - ani neposílila. I v roce 1930 obnášela téměř přesně tolik co roku 1910 (20,6 %). Německá v Lomech ovšem slábla (roku 1890 tvořila 23 %, roku 1921 jen 5,7 % obyvatelstva obce). Obě osady byly od sebe odděleny hlubokým údolím a spádovou obcí Mnichové vždy bylo Deštné, event. Jedlová, spádovou obcí Lomů český Skuhrov, event. Dobré. Případ Lomů by bylo možné srovnat, jaksi „naruby“, s případem plasnických Šedivin. V Šedivinách výrazně přibylo Čechů, na Lomech výrazně ubylo Němců. Do jaké míry šlo o pohyb v okrajových částech Lomů, resp. v tzv. Horních Lomech a Dolních Lomech či roztroušených samotách, se nechci domýšlet.

17) Srovnej Retrospekltivní lexikon obcí ČSSR 1850-1970, zvláště část I/1, Praha 1978. Jde o dílo obsáhlé, vcelku pečlivé a jistě úctyhodné. K propočtům do roku 1945 jsem nicméně používal raději zmíněné lexikony obcí a pouze jsem někdy srovnával. Díl II/1 obsahuje souhrn administrativního vývoje obcí a osad.

18) Nicméně dlouhodobá vývojová křivka obyvatel Deštného říká, že v dvacetiletí 1890 - 1910 se Deštné zmenšilo na 82 % své původní velikosti, v následujícím pak na 83,3 % (podle údajů Retrospektivního lexikonu). Tímto tempem by se zmenšilo snad (nebýt odsunu, můžeme-li si dovolit toto „kdyby“) i v dvacetiletí následujícím, tj. mělo by v r. 1950 asi 1 500 obyvatel. Ve skutečnosti jich mělo - s odsunem (viz výše) 922.

Příloha:

Vymezení obcí, osad a místních částí, s nimiž tento výklad počítá

Jádra jednotlivých obcí a osad nejsou a nikdy nebyla v našem případě veliká. Vždy je doplňovaly shluky stavení, roztroušené osídlení a někdy i chabý řetěz samot. Skutečnosti odpovídá samozřejmě i komplikovanost správního rozdělení v minulosti. Některé z nynějších osad jmenovaných obcí byly dříve obcemi samostatnými, každá vždy s několika dalšími osadami či místními částmi. Většina z nich však tento svůj statut postupně ztrácela. Docházelo také k "přestupům". A navíc, aby práce byla ještě nesnadnější, náležely k různým politickým a hlavně soudním okresům, jež byly základní jednotkou sčítání lidu. Deštné a Plasnice náležely např. k soudnímu okresu novoměstskému, avšak Jedlová dokonce k žambereckému a Mnichová k opočenskému. Dobré, Hlinné, Rovné a Kamenice s jejich osadami náležely Opočnu.

Protože předním cílem mi bylo sestavení srovnatelných řad statistických údajů, zařadil jsem do zmíněných celků obce a osady tak, jak jsou vyjmenovány v Retrospektivním lexikonu obcí 1850-1970. Tj. Deštné tvoří osady:

1. Deštné

2. Jedlová v Orlických horách

3. Luisino Údolí

4. Mnichová

5. Plasnice

6. Zákoutí

V r. 1890 však samo Deštné mělo osad sedm, z nichž část dnes již tento statut nemá, setkáme se s nimi jen ve starých lexikonech obcí a jako takové vlastně zmizely z povrchu zemského. (Za příklad stojí např. informace turistické značky mezi osadami Deštné a Rovné, hlásající: „Zde bývala osada Kout“ - neplést se Zákoutím.) Plasnice byly (s osadou Šediviny, pak bez ní) samostatnou obcí, Jedlová v Orlických horách též (v soudním okresu Rokytnice - politickém okresu Žamberk, dř. Ústí n.O.), „Šerlichy“ byly součástí Sedloňova (náležejícího do pásu původně německých příhraničních obcí, i dnes samostatné obce) a Mnichová Lomů (v okr. Opočno). Deštné ve správním vymezení roku 1972 se skládalo tedy původně z několika obcí a náleželo původně do tří soudních okresů. V zásadě se na tom neměnilo nic až do roku 1945. K největšímu slučování docházelo však v následujících letech.

V případě Dobrého to bylo jednodušší. Podle Retrospektivního lexikonu je tvoří osady:

1. Dobré

2. Hlinné

3. Chmeliště

4. Kamenice

5. Rovné

6. Šediviny

Z těchto osad náležely k Dobrému na konci 19. století jen jako osada Chmeliště (jiné osady Dobrého z tehdejší doby ztratily tento statut, nejmenovanými místními částmi obce však zůstaly, např. Živina). Dříve samostatné Hlinné, Kamenice a Rovné (se svou osadou Šediviny - na rozlišení od Šedivin, náležejících k Deštnému, resp. Plasnicím, jsou zvány však "Rovenské Šediviny" a jsou tak značeny i na dnešních mapách) byly připojeny k Dobrému i se svými místními částmi (osada obce Hlinné Sekyrka ne, osada obce Kamenice Žákovec ano).

Tak se vytvořily dva velké obecní "celky" Deštné a Dobré, které spolu sousedí.

S čísly uvedenými v Retrospektivním lexikonu obcí jsem však pracovat pro celé sledované období nemohl, neboť na jedné straně neuvádějí počty obyvatel podle národností (resp. dorozumívací řeči), a na druhé straně neodpovídají číslům o obecních celcích, jak o nich vypovídají příslušná Orts-Repertoria, Lexikony obcí, Podrobné seznamy míst ad. k letům (podle dat sčítání lidu) 1890, 1910, 1921, 1930, 1950, 1970 a 1992, která srovnávám. Příčina tkví v tom, že docházelo k rozlučování osad, místních částí a jejich přesunům do jiných.

V našem případě je důležité především odloučení jedné části Šedivin od obce (pak osady) Plasnice, které je provedeno i v Statistickém lexikonu obcí, ale až k roku 1930. Retrospektivní lexikon obcí toto oddělení zpětně vrátil až do roku 1869 (nemohl k roku 1850, protože tehdejší způsob sčítání to neumožňoval), aby vytvořil jednotnou řadu. Pro účel této studie to nebylo přijatelné. Nezbylo mi, než k roku 1930 respektovat údaj Statistického lexikonu. Bylo to ovšem snadné, i když smutné. Následující lexikony totiž vůbec neoperují s pojmem národnost.

Databáze, která je takto vytvořena, není zdaleka bez vad, nicméně k obecnějším srovnáním, jež jsou mým cílem, postačí.

Dolování železné rudy v územním katastru obce Hlinné a v jeho okolí

Jaroslav ROLEČEK

V Hlinném, obci asi 2 km JV od Dobrého, působil cech Františka Serafinského. Průzkum z let 1947 – 1950 dospěl k závěru, že ložisko, na kterém se dolovalo již v 15. a 16. století, bylo krevelové. Nachází se asi 650 m V od vsi v zalesněné stráni vpravo cesty do Osečnice. Říká se zde „Na šachtách“. Byla tam šachta až 50 m hluboká (pravděpodobně úklonná). Mocnost lože se udává 14 coulů až 4 stopy. Rozměry ložiska nejsou známé. Vzorky z haldy u staré šachty 2,8 km JZ od kóty 668 m (Vlčí hora) analyzované v laboratoři ústředního ústavu geologie roku 1950 obsahovaly:

I. vzorek – r. 1950

Fe2O3
(oxid železitý)
-
41,19 %

FeO

(oxid železnatý)
-
3,05 %

SiO2

(oxid křemičitý)
-
39,79 %

TiO2

(oxid titaničitý)
-
1,05 %

MnO

(oxid manganatý)
-
0,02 %

P2O5

(oxid fosforečný)
-
0,42 %

S
(síra)
-
0,37 %

t.j.


-
31,16 % Fe (železo)

II. vzorek – r. 1950

Fe2O3
(oxid železitý)
-
28,92 %

Fe2O
(oxid železný)
-
0,21 %

SiO2
(oxid křemičitý)
-
57,07 %

TiO2
(oxid titaničitý)
-
0,47 %

MnO
(oxid manganatý)
-
0,20 %

P2O5
(oxid fosforečný)
-
0,55 %

S
(síra)
-
0,26 %

t.j.

-
20,37 % Fe (železo)

III. vzorek – r. 1970

Fe2O3
(oxid železitý)
-
45,05 %

FeO
(oxid železnatý)
-
0,00 %

SiO2
(oxid křemičitý)
-
37,15 %

TiO2
(oxid titaničitý)
-
0,43 %

MnO
(oxid manganatý)
-
0,01 %

P2O5
(oxid fosforečný)
-
0,04 %

S
(síra)
-
0,00 %

t.j.

-
31,49 % Fe (železo)

Tento důl dodal „Růženině huti“ Fe rudu naposledy v roce 1844 a to 521 koleček, t.j. asi 58 tun.

V protokole o inventuře v Růženině huti ze dne 23. června 1873 (Vs Rychnov, karton č. 606) je v části Bergbau, položka 1 zapsáno: „der Hlinneyr auch Sct. Franzisci – Zechl verlichen am 21. listopadu r. 1847“. Jmenoval se tedy důl Cech sv. Františka, propůjčka z 21. 11. 1847.

Také se dolovala ruda ve dvou štolách na pozemcích Preclíka čp. 1 u „Šachet“, též i na pozemcích Jos. Kováře čp. 57 roku 1836 a v jeho lese na kopcích roku 1853.

Výkaz havířů obce Hlinné, kteří v roce 1854 pro Růženinu huť pracovali:

Jan SMOLA
od 9. 1. 1816
horník
ženatý
nar. 1785

Jan PRECLÍK
od 3. 1. 1822
horník
ženatý
nar. 1796

František PRECLÍK
od 1. 3. 1846
vozař
ženatý
nar. 1823

Jan VAŘÁK
od 20. 3. 1828
horník
ženatý
nar. 1798

Josef PRECLÍK
od 1. 12. 1830
horník
ženatý
nar. 1796

Jan PRECLÍK
od 1. 5. 1836
horník
svobodný
nar. 1820

Václav ANDREJS
od 1. 3. 1842
horník
ženatý
nar. 1809

Josef HANUŠ
od 1. 2. 1836
horník
ženatý
nar. 1814

Jan PRECLÍK
od 10. 3. 1834
horník
ženatý
nar. 1808

Jan POHL
od 1. 5. 1848
horník
ženatý
nar. 1811

Josef MICHL
od 1. 5. 1848
horník
ženatý
nar. 1823

Václav KUBEC
od 1. 2. 1847
horník
ženatý
nar. 1820

Z různých protokolů se dovídáme o dolování rudy; nový cech Seč, starý cech Seč z r. 1815, cech sv. Václava Seč, cech František, cech sv. Josefa Svinná lesní trať, Kozlerův cech v Beranci na pozemku Josefa Remeše enkláva Svinná, v Popově lese Svinná cech Havírna. V Roudném cech Hrobka se ve spisu ze dne 17. srpna 1821 uvádí jako opuštěný. Též i ve vzdálenějším okolí od obce se dolovala ruda.

Již před třicetiletou válkou bývaly ve Skuhrově hutě, které v první polovině 17. století zanikly. Kolem r. 1792 založil František Wildmann opět železárnu, která se nazývala „Franzberg“ a obsahovala tavírnu s hamry a obytnou budovou. V roce 1817 koupil huť hrabě František Kolowrat-Libštejnský, od základů ji přebudoval a postavil novou vysokou pec se vším zařízením k výrobě litinového zboží. „Růženina huť“ je nazvaná po manželce zakladatelově. Poslední nájemce Růženiny hutě a tehdejší správce Josef Porkert r. 1881 přeměnil vysokou pec na kuplovnu a tím také skončilo kutání a dovážení železné rudy do Růženiny hutě ve Skuhrově a její zpracování v nepřetržitém sledu trvání 90. let.


NATURA, soukromá ekofirma, Dobré

tel.: 0443/664339

Vám nabízí tyto práce a služby:

práce v ochraně přírody a ekologii: botanické, dendrologické, zoologické, entomologické, ornitologické, mykologické, případně další průzkumy a inventarizace, práce v maloplošných chráněných územích dle plánů péče, ošetřování a údržbu stromů a další práce v přírodě dle dohody

propagaci firmy, organizace, ubytovacích i jiných zařízení, výrobků atd. v regionálním vlastivědném sborníku PANORAMA i v dalších námi vydávaných publikacích

vydavatelskou činnost: neperiodické publikace, brožury, knihy, propagační prospekty, plakáty, kalendáře, pohlednice – od návrhu až po konečný výrobek, včetně zaslání povinných výtisků dle zákona. U neperiodických publikací také přidělení čísla ISBN.

barevný tisk menšího množství pozvánek, letáků, nabídek, gratulací, blahopřání, diplomů atd.

plošné a hloubkové skenování obrázků a menších trojrozměrných předmětů do formátu A4 s výstupem na disketu, případně barevným nebo černobílým vytištěním

zajištění diapozitivů i fotografií 6x6 i kino s náměty přírody, rostlin, zvířat, ptáků, sídel, případně i dalších témat pro vaše tiskoviny

zajištění cestopisných a přírodovědných přednášek, výstav, exkurzí i zájezdů pro školy, organizace i ostatní zájemce

půjčování přírodovědné a regionální literatury

zajištění ubytování v oblasti Orlických hor a podhůří



Četnická stanice v letech 1909 – 1945

Četnická stanice byla v Dobrém zřízena 1. ledna 1909 v domě č. 57 (Mňukovi „Na skále“).

Velitelé stanice byli:

1. Adalbert Guth, strážmistr II. třídy, od 4. 1. 1909 do 17. 4. 1914, kdy byl převelen do Jablonného n. Orl.

2. Jan Bárta, strážmistr I. třídy, od 16. 4. 1914 do 10. 5. 1915, kdy byl převelen do Borohrádku.

3. Rudolf Hnojský, strážmistr II. třídy, 10. 2. 1915 do 31. 1. 1919, přeložen do Starých Ohnišťan.

4. Josef Václavík, vrchní strážmistr, od 22. 12. 1919 do 25. 6. 1920. Přeložen do Králík.

5. Jan Martinů, vrchní strážmistr, od 21. 1. 1921, do kdy nezjištěno.

6. Stanislav Šašek, vrchní strážmistr, rodák z Rokycan, od 5. 8. 1924 do roku 1940. Oženil se s Martou Michlovou a četnická stanice byla umístěna v jejich domě č. 87.

V roce 1920 nastoupil zde službu strážmistr Fr. Skrbek, rodák z Příkré u Semil.

V roce 1936 posílil zdejší četnickou stanici strážmistr Ladislav Macák z Mladé Boleslavi.

V roce 1938 nastoupil na zdejší stanici štábní strážmistr Jaroslav Brož a Antonín Hofman od 11. 10. do 25. 10. 1938, strážmistr Rudolf Čermák od 30. 6. do 11. 10., Josef Janský od 28. 10. 1938 do 31. 1. 1939, Jaroslav Zemánek od 26. 11. 1938 do 31. 1. 1939, Jan Sapoš od 30. 10. 1938 do 1. 3. 1939, aby posílili doberské četníky v neklidné době Mnichovské zrady. Přemístěni byli na zdejší stanici štábní strážmistr Matěj Směták ze stanice v Deštném a František Tmej rovněž ze stanice v Deštném, protože to už bylo zabráno Říší. Oba přišli 28. 12. 1938.

Na místo St. Šaška, který v roce 1940 odešel do výslužby a vykonával funkci velitele stanice, přišel k 31. 1. 1940 vrchní strážmistr Josef Vrňata, rodák z Rožmitálu pod Třemšínem. Byl italským legionářem, bojoval v 1. světové válce v Alpách. Po vzniku ČSR působil na Slovensku, kde byl vyznamenám v bojích proti Maďarům válečným křížem. K četnictvu byl zařazen 21. 12. 1919 a působil na různých místech Slovenska. Po rozpadu ČSR byl dočasně umístěn v Žamberku, odkud přišel do Dobrého. 1. 11. 1941 nastupuje na doberskou stanici praporčík František Šrytr (rodák z Mastů), působil dosud v Jaroměři. Počátkem roku 1943 se přestěhovala četnická stanice do domu Václava Mráze č. 111. Dne 26. 2. 1943 byl na zdejší stanici František Matausk s titulem Wachmeister auf Wiederruf. dříve sloužil u finanční stráže.

2. 3. 1943 byl dán do výslužby velitel stanice, vrchní strážmistr Josef Vrňata, výnosem K. H. Franka o legionářích. Vedení stanice převzal Fr. Šrytr.

Po celou válku doberští četníci sympatizovali s občany proti okupantům. Upozorňovali je na příchody kontrol i jiných nařízení a vlastně radili, jak je obcházet. Jeden příklad za všechny. V roce 1945 byl na stanici náhodou kronikář Fr. Kárník, když se tam dostavil Josef Slavík z Kounova, aby četníkům poděkoval za pomoc, kterou poskytovali jeho ženě a tchyni po dobu tří válečných let, kdy se skrýval před německými úřady. Byl to hlavně strážmistr Rudolf Čech (do Dobrého přišel v roce 1939), který nakázal tchyni, která se mu svěřila, že Slavík u nich bývá, aby nikomu nic podobného nevyprávěla, ani jeho kolegům, kteří jsou také dobrými Čechy, ale že přece jen „mlčeti zlato“, v tomto případě je to nejlepší. Josef Slavík byl účasten na akci majora Matolíny a při zatýkání v Novém Hrádku vyskočil z okna v prvním patře a podařilo se mu uprchnout. Povídalo se, že „Slavík uletěl“. Utekl jen do Sněžného, kde se skrýval nejprve v kapličce a potom u chalupníka Bělohrádka. Odtud občas docházel do Kounova za svou ženou a tchyní. O tom četníci věděli, ale nikomu nic neprozradili.

Dovolte i mně, abych i já přidala osobní vzpomínku na pana Čecha. Čechovi bydleli u Pavlíčků č. 35 a kdykoliv měla přijít hospodářská kontrola upozorňoval pan Čech rodiče i ostatní hospodáře, aby měli čas poschovávat to, co kontrola neměla vidět. Čechův dřevník sousedil s naším plotem a tak se tam občas stěhovaly naše zásoby, odtrženým prknem, aby byly lépe schované.

Miroslava Suchánková, kronikářka

Ochotnická divadelní jednota Tyl v Dobrém

Jedním z nejstarších doberských spolků kromě hasičů (Sbor založen v roce 1886) je ochotnický spolek v Dobrém. Nejstarší stanovy Ochotnické divadelní jednoty Tyl jsou z roku 1896. Divadlo se však v Dobrém hrálo mnohem dříve už v roce 1867 po válce s Pruskem – organizátorem byl tehdejší doberský farář Šmíd a hrálo se v čísle 51 (Štefanidesovi, dům je zbourán). Sehrány hry: Strakonický dudák, Debora, Marie, matka pluku. Tehdejší ochotníci byli: paní Votroubková, paní Langrová, matka pozdější ochotnice Barbory Kupkové (babička I. Kupky), paní Jágrová, právník Votroubek a Josef Mňuk z č. 43.

V roce 1896 měl výbor tyto členy: Josef Mňuk, prozatímní ředitel, Josef Červený (Horský) z č. 23, prozatímní jednatel a František Maršálek, prozatímní pokladní (bydlel v č. 87). V roce 1897, dle zápisu ze 6. ledna, byl ředitelem MUDr. Josef Holubář a režisérem Josef Pohl, doberský kaplan. Jednatelem byl Josef Mňuk, pokladníkem František Netík, klempíř, členem výboru jeho bratr Alois Netík, truhlář. Novými členy se stali Josef Pašta, Anežka Červená (později provdaná za řídícího učitele Fr. Balcara) a Barbora Langrová. Hrála se: Paličova dcera a Modlitba na hřbitově. Před rokem 1905 sehrány ještě hry: Starší blázni, Vosí hnízdo, Zmatek nad zmatek, Cikánka a její děti, Diblíkova dcerka. Od roku 1899 do r. 1905 činnost divadla zanikla. Oživla opět v roce 1905. Toho roku 7. května svolána valná hromada posledním jednatelem Antonínem Netíkem, rolníkem z č. 30. Přijati byli noví členové MUDr. Antonín Cejpek, Joža Cejpková, jeho žena, manželé Přibylovi (doberský učitel) a Václav Poledne, rovněž učitel. Ředitelem zvolen MUDr. A. Cejpek, jednatelem Fr. Přibyl, učitel, režisérem Václav Poledne, učitel, pokladníkem Fr. Štefanides, kontrolorem účtů A. Netík, dekoratérem Alois Cita, zedník. Dalším členem výboru byl Fr. Netík, klempíř. Dlouholetým nápovědou byl Čeněk Klimeš, obchodník ze Živiny. Od té doby je činnost spolku nepřetržitá. Velmi aktivní pracovnicí byla žena doktora Cejpka. Hrála hlavně charakterní role. Do roku 1922 se hrálo na malém jevišti v hostinci u Linhartů (dům zbořen, na jeho místě je autobusová zastávka). V letech 1922 – 23 postaveno nové jeviště v sále hostince č. 52. V roce 1923 se stal majitelem rolník Jos. Krejčí z č. 32. Na stavbě pracovali František Fryml, truhlář a výborný herec z Dobrého č. 93 (chalupa byla poničena povodní v roce 1998 a musela být zbourána) a František Mňuk z Petrovic. Malbu provedli malíři Tláskal a Mach z Dobrušky. Pan Mach maloval hlavně oponu – setkání Oldřicha a Boženy. Poprvé se na novém jevišti hrálo o Velikonocích roku 1922 a to Kolébka od A. Jiráska. V roce 1923 zhotovil Fr. Fryml židle a lavice. Bukové dříví na židle darovali pan Václav Mervart z č. 3, pan Fr. Mrázek z č. 36 a pan Rudolf Dusilek z Kamenice. Jeviště stálo asi 8000 Kč, sedadla 3000 Kč. Za 1. světové války v letech 1914 – 1918 se nehrálo.

V roce 1924 byl ředitelem spolku MUDr. Josef Felcman, obvodní lékař, jednatelem František Vogel, poštmistr, režisérem František Michl z. č. 71, později přezdívaný Baron (podle role barona Prášila), dekoratéry Fr. Fryml a Josef Klár. Dalším členem výboru byl Fr. Přibyl. Napovídal Vl. Boháč, rolník z č. 26.

Od roku 1905 do 30. března 1924 byly sehrány následující hry:

Na letním bytě
18. 6. 1905

Jedenácté přikázání
3. 12. 1905

Maryša
26. 12. 1905
hl. role paní J. Cejpková

Pan Měsíček obchodník
11. 3. 1906

Naši furianti
26. 12. 1906

Paní Mincmistrová,

Rozveselená rodina
26. 12. 1907

Manžel ze šetrnosti, 

čili setník z Bosny
15. 3. 1908

Vojnarka
12. 4. 1909

Palackého třída 27
8. 4. 1912

Ona něco ví
18. 8. 1912

Otec
2. 2. 1913

Z českých mlýnů
25. 3. 1913
hráno 2x v Dobrém,



1x v Rozkoši a 2x ve 



Skuhrově

Lešetínský kovář
prázdniny 1914

Psohlavci
26. a 28. 4. 1918

Na hozlanském klepáči
25. a 30. 3. 1919

Bílá myška
31. 4. 1919

Za cizí hříchy
26. a 27. 2. 1921

Románek na horách
27. a 28. 3. 1921

Závěť
5. 3. 1922

Kolébka
Velikonoce 1922
hráno 2x

Jiříkovy housle
leden 1923
hráno 2x

Láska světákova 
11. 3. 1923

Bezejmenná
1. a 2. 4. 1923
titulní roli sehrála 



R. Michlová, žena řídícího

učitele K. Michla z Hlinného

Hadrník pařížský
20. a 21. 5. 1923

Blázinec na cestách
15. 8. 1923

Bělohorská mračna
28. 10. 1923

Lucerna
23., 25. a 26. 12.


1923 a 1. 1. 1924
celkový příjem 2500 Kč

Z českých mlýnů
9. a 23. 3. 1924

O další činnosti Ochotnické jednoty Tyl v Dobrém zase v příštím roce.

Miroslava Suchánková, kronikářka


NATURA

soukromá ekofirma, Dobré

Nabízíme zájemcům tisk ze starých pohlednic obcí Dobré, Hlinné, 

Kamenice a Rovné (Prázovka) až do formátu A4.

Můžete si vybrat v našem archivu z 85 starých pohlednic.

Možnosti tisku případně i dalších míst dle Vašeho požadavku 

a z Vašich donesených fotografií.



Zhodnocení programu zastupitelstva obce Dobrého za rok 1998

1. Nátěry oken a klempířských prvků v MŠ byly provedeny. Náklady dosáhly částky ca 90 tis. Kč. Nebyly provedeny opravy dlažeb na balkonech. Byly provedeny nátěry oken a klempířských prvků na víceúčelovém zařízení – tělocvičně. Náklady ca 40 tis. Kč

2. Omítka kapličky v Rovném byla provedena. Zbývá dokončit nátěr fasády. Náklady ca 65 tis. Kč.

3. Opravy elektroinstalace v obchodě v Dobrém čp. 105 byly rovněž provedeny. Náklady činily ca 40 tis. Kč.

4. Zajištění projektové dokumentace na výstavbu nákupního střediska bylo provedeno. Náklady ca 700 tis. Kč. V současné době je zažádáno o územní řízení a stavební povolení. Zahájení výstavby bylo prozatím odsunuto na červenec 1999.

5. Řádné provedení pěstebních prací v obecních lesích bylo splněno následovně: zalesňování 2,62 ha, ožínání 34,15 ha, prořezávky 19,15 ha a probírky 17,69 ha. Při kontrole použití státních dotací na pěstební práce provedené územním pracovištěm min. zemědělství Rychnov n. Kn. nebylo shledáno žádných závad.

6. Volby do Parlamentu ČR byly řádně zajištěny, bez problémů. Komunální volby byly zajištěny rovněž.

Hodnocení programu zastupitelstva není možná úplné, ale povodně, které krutě postihly i naši obec si vyžádaly nadlidské úsilí a obětavost mnoha lidí. Přesto i program zastupitelstva byl splněn.

Hospodaření obce za rok 1998

Příjmy:
rozpočet v tis. Kč
plnění v Kč

daň ze závislé činnosti
600
779 669

daň z příjmů FO
400
217 554

daň z příjmů PO
700
1 050 447

daň z příjmů PO – obec
300
467 220

správní poplatky
13,18
580

poplatky ze psů
8,5
9 567

užívání veř. prostranství
20
29 255

poplatky z ubytování
10
7 510

daň z nemovitostí
350
426 828

dotace
21 312
21 312 000

převody z vlastních fondů
6 500
600 000

obchod – nájemné
80
69 858

vodné
170
177 397

školní jídelna
460
452 373

byty – nájemné
32
40 038

poplatky z hrobů
8
9 512

náj. z nebyt. prostor
70
96 171

úroky + prodej akcií
500
775 216

prodej pozemků
50
9 890

Výdaje:
rozpočet v tis. Kč
čerpání v Kč

obchod
8 000
1 090 338

silnice
12 958
8 417 395

dopravní obslužnost
72,18
72 180

pitná voda
2 217
1 741 194

kanalizace
20
21 357

mateřská škola
450
478 407

základní škola
650
344 457

školní jídelna
680
680 129

knihovny
23
23 760

kultura
43
34 870

kulturní komise
14
12 429

zdravotní středisko
15
12 547

byty
0
1 769

veřejné osvětlení
1 501
1 494 676

komunální služby
1 021,17
772 165

kurty
430
335 372

svoz odpadu
80
78 730

veřejná zeleň
10
8 335

sociální dávky
275
285 000

zdravotní program
205
205 055

požární ochrana
228
114 381

zastupitelské orgány
443
474 471

místní správa
448
382 584

nouzová opatření
3 857
3 858 405

pomoc postiženým povodní
0
276 857

příspěvky a dary
150
137 500

Příjem finančních darů k 31. 12. 1998

od městských a obecních úřadů

1 754 615 Kč

od fyzických a právnických osob
2 035 892 Kč

Zůstatek účtu k 31. 12. 1998 činil 
9 458 246,57 Kč.

Depozitní směnky v hodnotě 

7 170 664,44 Kč.

Program zastupitelstva obce na rok 1999

Program zastupitelstva obce na rok 1999 se bude sestávat hlavně z obnovy vesnice po povodni. Zde by měly být realizovány následující akce:

1. Dokončení mostku v Hlinném u Citových.

2. Cesta od mostu ke Krulichovým v Dobrém.

3. Cesta od mostu, přes koupaliště k vodojemu v Dobrém.

4. Dokončení cest v Kamenici.

5. Cesta v Hlinném od Rolečkových.

6. Ochrana vodojemu a vodního vrtu v Dobrém.

7. Mosty přes potok v Dobrém 5 ks.

8. Zatrubení přejezdu v Říčkách u Rovného.

9. Cesta ke Světlíkovým.

10. Cesta Rovenské Šediviny, Bažiny okolo Hofmanových.

11. Propustek na „Dřevěném náměstí“.

12. Žlabovky okolo MK u Kovářových.

13. Oprava náhonu v Hlinném – požární nádrž.

Předpokládané náklady těchto akcí jsou 13,4 mil. Kč.

Akce mimo obnovu vesnice po povodni:

1. Oprava střech MŠ v Dobrém.

2. Zámková dlažba hřbitov, po pomník padlých.

3. Oprava zdí okolo parku v Dobrém.

Předpokládané náklady těchto akcí 520 tis. Kč.

Rozpočet obce na rok 1999

Příjmy (v tis. Kč)


daň ze závislé činnosti
700

daň z příjmů FO
200

daň z příjmů PO
900

daň z příjmů PO – obec
600

správní poplatky
1

poplatky ze psů
8

užívání veř. prostranství
25

poplatky z ubytování
5

daň z nemovitostí
400

dotace
268,21

převody z vlastních fondů
14 631

obchod – nájemné
60

vodné
210

školní jídelna
450

byty – nájemné
38

poplatky z hrobů
8

nájemné z nebytových prostor
70

úroky
200

prodej pozemků
20

celkem
18 794,21

Výdaje (v tis. Kč)


obchod
10

silnice
12 100

dopravní obslužnost
63

pitná voda
1 250

kanalizace
20

mateřská škola
900

základní škola
400

školní jídelna
670

knihovny
23

kultura
80

zdravotní středisko
13

byty
5,21

veřejné osvětlení
210

komunální služby
1 200

svoz odpadu
80

hřbitov
150

veřejná zeleň
10

požární ochrana
150

zastupitelské orgány
480

místní správa
410

pomoc občanům postižených povodní
500

celkem
18 794,21

Parlamentní volby

Ve dnech 19. – 20. 6. 1998 se konaly volby do Parlamentu ČR. Na území načí obce proběhly, jako již tradičně, ve čtyřech okrscích. Členové okrskových volebních komisí byli:

Okrsek 1 – Dobré:

Myšáková Z. (předseda), Hynek J., Švíková S., ing. Šafář J., Šubrt J., Červinková J.

Okrsek 2 – Hlinné:

Poul J. (předseda), Kučerová R., Hlaváček J., Zounar F.

Okrsek 3 – Kamenice:

Skuček S. (předseda), Melichar J., Hejzlar V., Falta P.

Okrsek 4 – Rovné:

Chaloupková M. (předseda), Andrš J., Ulrychová M., Prouzová M.

Celkové výsledky parlamentních voleb

Číslo
Pol. Strana
Dobré
Hlinné
Kamenice
Rovné
celkem

1
KDU-ČSL
62
16
17
12
107

2
Nezávislí
5
3
2
1
11

4
DU
8
3
3

14

5
ODS
75
16
28
13
132

6
OK-PK
1



1

7
ČSSD
86
19
12
24
141

9
KSČM
23
15

3
41

10
SPR-RSČ
16
1
1

18

11
US
22
11
3
5
41

12
DZŽJ
3
5
3

11

13
ČSNS
1
1


2

18
SZ
2



2

Komunální volby

Ve dnech 13. – 14. listopadu 1998 proběhly komunální volby. Byly sestaveny kandidátky za KDU-ČSL a Sdružení nezávislých kandidátů – Nezávislí Doberska.

Za KDU-ČSL kandidovali:

Jiří KLEINER
35 let
podnikatel
Dobré
KDU-ČSL

Jan MELICHAR
34 let
krmivář
Kamenice
KDU-ČSL

ing. Josef ŠAFÁŘ
41 let
podnikatel
Kamenice
bezp.

Josef PRECLÍK
59 let
důchodce
Dobré
bezp.

Simona POHLOVÁ
35 let
učitelka
Dobré
bezp.

Josef HOFMAN
48 let
svářeč
Hlinné
bezp.

Libor KOVÁŘ
42 let
podnikatel
Rovné
bezp.

Pavel CVEJN
32 let
prokurista o.s.
Kamenice
bezp.

Luděk TAKÁCS
25 let
odb. konstruktér
Dobré
bezp.

Za Sdružení nezávislých kandidátů – Nezávislí Doberska kandidovali:

Ladislav MICHL
46 let
starosta obce
Dobré
bezp.

Milan PRÁZA
43 let
podnikatel
Dobré
bezp.

ing. Karel BOHÁČ
42 let
podnikatel
Dobré
bezp.

Marcela ULRYCHOVÁ
38 let
podnikatelka
Rovné
bezp.

Bohumil DOSTÁL
37 let
ved. lomu
Dobré
bezp.

Lenka HOVORKOVÁ
31 let
učitelka
Hlinné
bezp.

Milan KUNC
38 let
technik
Dobré
bezp.

ing. Jiří ROZÍNEK
30 let
ekonom
Dobré
bezp.

Josef KYLLAR
43 let
obkladač
Dobré
bezp.

Celkové výsledky komunálních voleb


Dobré
Hlinné
Kamenice
Rovné
celkem

KLEINER Jiří
137
43
45
44
269

MELICHAR Jan
106
34
50
27
217

ŠAFÁŘ Josef, ing.
173
43
46
32
294

PRECLÍK Josef
117
45
38
22
222

POHLOVÁ Simona
125
27
23
15
190

HOFMAN Josef
133
67
28
27
255

KOVÁŘ Libor
109
42
40
39
230

CVEJN Pavel
76
18
30
9
133

TAKÁCS Luděk
68
12
19
9
108

KDU-ČSL
1044
331
319
224
1918

MICHL Ladislav
225
56
38
40
359

PRÁZA Milan
259
59
38
41
397

BOHÁČ Karel, ing.
183
36
28
25
272

ULRYCHOVÁ Marcela
183
38
26
44
291

DOSTÁL Bohumil
199
52
29
33
313

HOVORKOVÁ Lenka
178
44
24
24
270

KUNC Milan
207
34
20
16
277

ROZÍNEK Jiří, ing.
183
33
27
26
269

KYLLAR Josef
115
17
12
14
158

Nezávislí Doberska
1732
369
242
263
2606

Členové volebních komisí v obcích byli:

Dobré: Červinková J., Frymlová I., Hynek J., Hynek Z., Mrkvičková V., Novák J., Pohl J., Poláček B., Ptáčková M., Šubrt J., Valovčin J.

Hlinné: Hlaváček J., Kučerová R., Poul J., Zounar F.

Kamenice: Čtvrtečka V., Dusílek J., Falta P., Hejzlar V.

Rovné: Andrš J., Chaloupková M., Prázová E., Prouzová M.

Nové zastupitelstvo obce

MICHL Ladislav
Dobré
starosta

PRÁZA Milan
Dobré
zástupce starosty

ŠAFÁŘ Josef, ing.
Kamenice
člen zastupitelstva

KLEINER Jiří
Dobré
člen zastupitelstva

BOHÁČ Karel, ing.
Dobré
člen zastupitelstva

HOFMAN Josef
Hlinné
člen zastupitelstva

ULRYCHOVÁ Marcela
Rovné
člen zastupitelstva

DOSTÁL Bohumil
Dobré
člen zastupitelstva

MELICHAR Jan
Kamenice
člen zastupitelstva

Složení komisí

Finanční komise: Ulrychová M. (předseda), Hofman J., Červinková J.

Kontrolní komise: ing. Boháč K. (předseda), Kunc M., ing. Rozínek J.

Komise výstavby: Rozínek J. (předseda), Dostál B., Schejbal V., Popelka A., Hanuš V.

Kulturní komise: Zajícová B. (předseda), Holcová H., Mikulicová J., Francová M., Štěpánová M., Cvejnová J., Prázová J., Šípková V.

Publikace Povodeň Dobré

Začátkem roku 1999 vydal Obecní úřad v Dobrém tuto publikaci, o kterou byl mimořádný zájem. Chceme tímto opravit a upřesnit chybně uvedené nebo neuvedené dary a údaje. Jsou to: p. Zítka Václav daroval 1 000 Kč, pí. Hynková Jarmila darovala 1 000 Kč a p. Poláček Vlastimil daroval 2 500 Kč. Firma BAK Trutnov provedla práce zdarma v hodnotě 140 tis. Kč, Mostárny Hodonín poskytly slevu na benešovy rámy 40 tis. Kč a Dobersko a.s. poskytla místnosti, materiál a vytápění dílny v hodnotě 50 tis. Kč.

Za toto nedopatření se všem omlouváme.

Ladislav Michl, starosta



Mateřská škola

Mateřskou školu v Dobrém, jejímž zřizovatelem je OÚ Dobré, navštěvovalo ve dvou odděleních od ledna 1998 50 dětí od 3 do 6 let a jedno dítě s vážným kombinovaným postižením. Pečovaly o ně 4 pedagogické pracovnice na 100 % úvazek a to pí. Hana Poláčková, Eva Ševcová, Vladimíra Paštiková a za Janu Vackovou, která odešla na mateřskou dovolenou, přišla 1. února Mgr. Lenka Hovorková. O dítě s postižením se starala částečně Eva Ševcová a formou dohody na 40 hod. měsíčně i důchodkyně Blanka Krejčová. O pořádek celé MŠ se stará stále školnice pí. Vladimíra Fléglová. S lehátky jí pomáhá pí. Taťána Razgonjaevová. Topičem je pí. Marie Hejzlarová, kterou zaměstnává OÚ i jako pradlenu.

Budova MŠ je pěkná, z jižní a západní strany má plastová okna, ze severní a východní strany se letos v létě okna natírala. Nově natřené je i plechování na střeše. Vybavení se snažíme neustále vylepšovat a doplňovat v zájmu hygieny a zájmů dětí. Děti mají k dispozici spoustu hraček, stavebnice Lego, Lego duplo, relaxační bazének, vybavenou tělocvičnu apod. Pro starší děti jsme pořídili ve třídě košíky pro vlastní věci. Pěkný dárek - Hifi věž - nám přivezl jeden tatínek pan Rufr. Prostředí zahrady slouží v zimě k pekáčování i lyžování, v létě ke hrám na písku, v domečku i v bazénku.

Naše MŠ je umístěna v krásné přírodě Orlického podhůří. Z toho jsme vycházeli v projektu „Krásný venkov“, ve kterém jsme chtěli dětem ukazovat všechny krásy naší přírody a využívali jsme ji i při hrách. Tím chceme i přispívat k navozování pozitivního vztahu dětí k přírodě a ke všemu živému. Hrami a činnostmi se snažíme děti připravovat na vstup do základní školy a na pozitivní vztahy s kamarády a lidmi v Dobrém a okolí.

V lednu jsme chodili za zvířátky do lesa, je nejen pozorovat, ale nosit jim i potravu – kaštany, které jsme pro ně na podzim sbírali. Proč se učíme, jsme dětem vysvětlovali při počítání, kreslení (kde jsme dbali na správné držení tužky), při modelování, vycházkách i dalších činnostech. V únoru jsme si zpívali „Jemine, domine, masopust pomine“ a při tom se mohutně připravovali na maškarní průvod obcí. Část dětí představovalo „Sněhurku a sedm trpaslíků“, část „broučky a berušky“ a ostatní byly individuální masky. V únoru jsme zakončili  plavecký  výcvik  předškoláků 

pod vedením pí. Jany Hladíkové v bazéně v Dobrušce. V březnu jsme různými písněmi a hrami „Vítali jaro“, vytvářeli z krabic „krtčí hromádku“ a nejvíce legrace jsme užili při dívčí a potom i chlapecké koledě venku na zahradě, kde se nejdříve koledovalo a potom i hledalo v trávě schované překvapení – čokoládová vajíčka. Na velikonoce jsme se dlouho a pečlivě připravovali a mnoho našich výrobků jsme vystavovali na zámku Skalka na veřejné akci „Velikonoce na zámku“. V dubnu byla v naší MŠ pro učitelky ukázka stavebnice LEGO DACTA z Velkých Pavlovic. Ve výtvarné soutěži Pastelky byl oceněn jeden náš žáček. Květen byl měsícem květů, které jsme poznávali na každé procházce, měsícem bezpečnosti, protože jsme děti seznamovali s různými nástrahami, se kterými se mohou setkat nejen doma, ale i na silnici. Největší a nejkrásnější akcí tohoto měsíce byla besídka pro maminky s názvem „Chceme si tu hrát“, spojená s módní přehlídkou. Mamince jsme po tom předali dáreček a kytičku verbenu. Červen byl velmi bohatý na zajímavé akce. Hned na začátku jsme se účastnili „Výtvarných dnů“ v obci, které pořádala ZŠ, výstavkou výtvarných prací a vystoupením dětí. Při tom jsme měli otevřenou MŠ pro veřejnost. Dětský den jsme oslavovali na školní zahradě za pomocí rodičů soutěžemi, bohatou tombolou. Děti se projely na koni, pozorovaly výcvik policejního psa, střílely z pistole a pozorovaly světlice. Táborák s opékáním buřtů ukončil akci jen mladším dětem, protože předškoláci spali v MŠ celou noc bez maminky. Tuláckou noc i se stezkou odvahy přežili všichni na výbornou. Školní výlety šťastnou shodou okolností byly dva. První do obory i na zámek v Častolovicích s jízdou vláčkem do Rychnova n. Kn. a druhý byl do ZOO ve Dvoře Králové n. Labem díky hodnému tatínkovi zdarma. Školní rok jsme ukončili rozloučením s předškoláky na OÚ v Dobrém a „Veselým dnem“ se soutěžemi, pohádkami a hádankami v MŠ.

MŠ byla o prázdninách 5 týdnů uzavřena. Nový školní rok začal s několika změnami. Postižené dítě bylo přeřazeno k předškolní výchově pod ZvŠ v Rychnově n. Kn., ale z důvodu jeho vážného zdravotního stavu dochází nadále k nám do MŠ, kde se o něho starají učitelky pí. Ševcová a Poláčková, placené po 20. hodinách ZvŠ formou dohody. Místo učitelky Mgr. Hovorkové nastoupila slečna Eva Smrčková z Dobrušky, absolventka SpgŠ v Litomyšli.

Všechny učitelky mají snížené úvazky ze 100% na 95% a dvě na 89%. Do dvou oddělení dochází 45 dětí.

Projekt nového školního roku jsme nazvali „Nech brouka žít“ a chceme, aby děti chodily s otevřenýma očima, protože všechno na světě je pozoruhodné. V září a říjnu jsme se zaměřili hlavně na vytváření vlídného prostředí pro děti, na vzájemné poznávání, slušné chování a veselé hry. V Rychnově jsme si prohlédli „Výstavu hub“. V „jablíčkovém týdnu“ jsme dělali křížaly a také jablkový kompot. Na posvícení jsme upekli posvícenské koláče a na svátek Martina „martinské rohlíčky“. V listopadu na besídce „Co už dovedu“ jsme rodičům předvedli to, co jsme se od začátku školního roku naučili a při tom jim předali kompot. Tuto akci jsme spojili s „Burzou dětského oblečení“. V prosinci k nám přišel Mikuláš s čerty a s nadílkou. Klinický logoped Dr. Láska zjišťoval výslovnost dětí. Sponzorsky se děti dostaly na výlet do Třebechovic pod Orebem, aby si prohlédly Proboštův betlém. Adventní doba byla velmi pěkná. Každý den u adventního věnce a kalendáře čekalo na děti překvapení. Největší však měly na „vánoční besídce“, kde jsme si nejdříve zazpívali koledy, zasoutěžili, předvedli staré zvyky a pak se děti radovaly z nadílky, kterou finančně podpořili sponzoři, rodiče, dva členové zastupitelstva a OÚ. Elektrickou motorku a horská kola chtěli vyzkoušet všichni. 

Do měsíčních projektů se snažíme zapojit všechny výchovné složky. Každý měsíc mimo prázdnin jsme jezdili na divadelní představení do Rychnova n. Kn. Několik divadel proběhlo navíc i v MŠ. Celoročně jsme děti seznamovali s německými slovíčky. Na OÚ v Dobrém jsme vystupovali několikrát při „Vítání občánků“. Rodiče s dětmi s nesprávnou výslovností měli možnost docházet na nápravu řeči. V 1.polovině roku fungovali v MŠ 2 kroužky – Vv a Tv - a předškolákům jsme omezili odpolední odpočinek. Od září funguje pouze Tv kroužek. Měsíčně jsme rodiče informovali o dění v MŠ listem „Mateřinka“. O výchově se mohou poučit v knihovničce, která s 80. tituly je jim k dispozici. Hodně jsme spolupracovali s rodiči, ať již nepřímo sháněním odpadního materiálu, opravou hraček, výrobou dárečků, prací na brigádách na dopravním hřišti, sponzorováním apod. nebo přímou pomocí na akcích MŠ. Spolupracovali jsme i se ZŠ a PPP v Rychnově n. Kn. Děkujeme všem zúčastněným, ŠÚ a OÚ za pomoc a spolupráci.

V. Paštiková, ředitelka MŠ

Základní škola

V lednu 1998, první pololetí školního roku 1997-98, se zúčastnili žáci 1. – 5. ročníku okresního kola pěvecké soutěže Karlovarský skřivánek, kde M. Netíková ze 4. ročníku získala 3. místo.

V únoru, 1. měsíc 2. pololetí školního roku 1997-98, proběhlo několik akcí. Hned 4. 2. společně se školou v Podbřezí sportovní den 1. – 5. roč-níku. 12. 2. výstavka učebnic i pro okolní školy a 19. 2. už tradiční masopustní průvod  obcí za  účasti mateřské školy a ZŠ v Podbřezí. 4. 2. se žáci 9. třídy zúčastnili soudního jednání v Rychnově n. Kn. v rámci občanské nauky. Lyžařský výcvik žáků 8. třídy proběhl v únoru v Dobrém a Rokytnici v Orl. horách. Dne 5. 4. byl na celé škole Den otevřených dveří. Ve dnech 6. a 7. 4. proběhl na škole projekt Velikonoce. V těchto dnech navštívila školu paní inspektorka Mgr. M. Němcová spolu s dr. Nováčkem, ředitelem ŠÚ v Rychnově n. Kn. a dr. A. Kačírkem. 9. 4. se instalovaly výrobky s velikonoční tématikou na skaleckém zámku na výstavu, která se uskutečnila ve dnech 11. – 13. 4.

Dne 22. 4. si žáci i s učiteli připomněli Den Země úklidem okolí školy, péčí o krmelec ve Skalí. V květnu byla besídka ke Dni matek a módní přehlídka spolu s MŠ.

Tradiční Doberské výtvarné dny s bohatým kulturním programem a vernisáží výtvarných prací se uskutečnily 7. června.

Protože v letošním roce nebyl v zimě ples SRPD, uspořádalo Sdružení rodičů spolu s učiteli 13. 6. taneční zábavu na koupališti.

25. 6. byli na OÚ přivítáni budoucí prvňáčci a zároveň proběhlo rozloučení se žáky 9. třídy. 

Během měsíce dubna a května se žáci zúčastňovali mnoha sportovních soutěží – softbal, vybíjená... Žáci sehráli zápas v kopané dne 24. 6. se školou z Doudleb n. Orl. Vybíjená dívky – získaly 3. místo v okresním finále v Kostelci n. Orl.

T. Pavlíčková se umístila na 4. místě matematické soutěže Pythagoriáda. V dopravní soutěži Zlatá zebra získaly 4. místo R. Prázová a P. Kovářová. Ve výtvarné soutěži Stop drogám, kterou organizuje Dům dětí a mládeže v Dobrušce byla oceněna práce I. Prázové a T. Vidláka.

Do nového školního roku 1998-99 nastoupilo 1. září 1998 133 žáků v 8. třídách. Zůstává spojený 4. a 5. ročník v jednu třídu. Ředitelkou zůstává J. Netíková. V první třídě vyučuje M. Vidláková, 2. třída M. Suchánková, 3. třída B. Kubcová, 4. třída (4. – 5. ročník) I. Moravcová, 6. třída H. Milotová, 7. třída L. Hovorková (nastoupila po mat. dovolené), 8. třída J. Ptáček a 9. třída B. Pekařová. Na částečný úvazek vyučuje na škole angl. jazyk I. Švíková, tělesnou výchovu a přírodovědu S. Pohlová. Družinu i nadále vede A. Dostálová. Pomoc žákům se specifickými poruchami učení zajišťuje I. Moravcová.

Ve škole čp. 110 (6. – 9. ročník) se upravovala suterénní třída, šatna a kuchyňka, které byly poškozeny povodní. V místnostech jsou nové podlahy, omítky, nátěry. Ředitelka školy J. Netíková se zúčastnila zájezdu do Dánska s návštěvou škol v Berlíně a gymnasia v městečku Asnaes v Dánsku. Tamější školství je lépe financováno, učitelé mají menší úvazky. Žáci 1. stupně absolvovali plavecký výcvik v Dobrušce a v prosinci navštívili výstavu Vánoce s květinou v Novém Městě nad Metují a žáci 1. ročníku spolu s MŠ navštívili Třebechovický betlém. Se školou se žáci rozloučili Vánoční besídkou v tělocvičně a rozešli se na vánoční prázdniny.

Jiřina Netíková, ředitelka ZŠ

Žáci první třídy, kteří nastoupili do školy v roce 1998

jméno
dat. narození
bydliště

BAUKOVÁ Zuzana
12. 8. 1992
Dobré 114

CVEJNOVÁ Daniela
15. 6. 1991
Kamenice 35

FINGEROVÁ Barbora
3. 8. 1992
Dobré 29

HORÁK Jakub
31. 1. 1991
Dobré 82

CHALOUPKA Tomáš
18. 7. 1991
Hlinné 12

JÁNEŠOVÁ Jana
15. 5. 1992
Hlinné 47

KÁBRTOVÁ Nikola
16. 3. 1992
Dobré 121

KOČÍ Lukáš
16. 8. 1991
Spáleniště 4

LUNKA Martin
25. 2. 1992
Dobré 73

MÁDR Pavel
27. 3. 1992
Hlinné 13

MELICHAR Václav
11. 12. 1991
Kamenice 24

MICHLOVÁ Lucie
27. 10. 1991
Rovné 18

MORAVEC Jan
17. 7. 1991
Dobré 16

NETÍK Jaroslav
29. 7. 1991
Spáleniště 5

NETÍKOVÁ Kateřina
8. 7. 1992
Spáleniště 10

POP Ondřej
20. 8. 1991
Lhota 42

REICHRTOVÁ Veronika
15. 10. 1991
Dobré 142

RYGL Evžen
8. 4. 1992
Dobré 123

ŠUBRT Martin
13. 3. 1992
Dobré 142

VÁGNER Jan
27. 10. 1991
Dobré 121

ULRYCH Ladislav
20. 11. 1991
Rovné 2

ZANGE Martin
;23. 2. 1992
Dobré 114

Žáci 9. třídy, kteří vyšli ze školy v roce 1998

jméno
dat. narození
bydliště

FALTOVÁ Petra
16. 4. 1983
Kamenice 28

FOGL Jan
29. 6. 1983
Masty 38

MAREK František
10. 10. 1982
Lhota – Netřeba 64

NOVOTNÝ Jiří
14. 5. 1982
Kamenice 52

PAŠTA Petr
15. 8. 1983
Lhota 16

POHL Zdeněk
4. 11. 1982
Lhota – Škutina 27

POPELKOVÁ Iveta
22. 4. 1983
Kamenice 2

POUL Jiří
7. 12. 1982
Hlinné 27

PRÁZOVÁ Irena
30. 12. 1982
Dobré 54

PRECLÍK Jiří
2. 11. 1982
Dobré 122

SVĚTLÍK Aleš
21. 5. 1982
Dobré 85

ŠIMEK David
8. 4. 1983
Lhota – Netřeba 51

VERNER Michal
4. 12. 1982
Lhota – Netřeba 65

VIDLÁK Tomáš
29. 1. 1983
Dobré 68

Ke 30. 6. 1998 skončil i pan učitel Josef Kejval a přešel na Základní uměleckou školu (ZUŠ) v Dobrušce.



Myslivecká statistika za rok 1998

· společná brigáda pro OÚ Dobré

· zájezd 23. 5. 1998 do Zaječí

odlov srnčí zvěře: 20 srnců a 25 holé

odlov mufloní zvěře: 1 muflonče

odlov černé zvěře: 3 selata a 2 lončáci

odlov škodné: 17 lišek

odpracováno 1159 hodin pro myslivost

úhyn v honitbě: 5 srnců, 5 srn, 11 srnčat, 1 muflonče

vakcinace proti vzteklině 2x

léčivo pro zvěř 2x

Činnost SDH Dobré v roce 1998

Uplynulý rok 1998 byl nejen pro nás hasiče, ale i všechny spoluobčany poznamenán přírodní živelnou katastrofou – povodní, která nemá v tomto století pamětníka! Právě hasiči byli mezi prvními, kteří pomohli postiženým záplavami v nelehkém souboji s vodou, tmou a bouřkou, které stěžovaly záchranu lidských životů, zvláště pak pro naprostou nevybavenost naší jednotky proti vodě! Hasičský zásah v prvních hodinách byl už zveřejněn v samostatné publikaci „Povodeň Dobré 23. 7. 1998“.

Rok 1998 jsme zahájili 10. 1. výroční valnou hromadou našeho sboru ve vinárně místní hospůdky. Zhodnocení roku minulého a plán na příští rok si vyslechlo celkem 32 přítomných členů sboru a osm pozvaných hostů. Po promítnutí videozáznamu z povodní v roce 1997 na Tiché Orlici jsme poseděli s rodinnými příslušníky při hudbě p. Doucka.

Kulturní akce dále pokračovaly tradičními „Ostatky“ a maškarním rejem masek v sobotu 21. 2. 1998. I přes velkou propagaci a hodnotnou tombolu (celkem 230 cen, z toho první cenou bylo živé 35 kg sele) přišlo na sál pouze 44 platících!! Přitom lokál byl plný i z řad členů našeho sboru.

Zdařilou akcí za slunečného, jarního počasí bylo pálení Čarodějnic 30. dubna v prostorách areálu koupaliště. Zde jsme dětem připravili hranici dříví, opekli celkem 20 kg buřtů a ugrilovali 50 ks kuřat. Pan Vacek vytočil přes 250 piv, spoustu limonád a snědlo se ještě 20 kg uzeného z udírny. K poslechu i tanci hrál opět pan Doucek.

Zábavy na koupališti jsme zahájili pouťovou v sobotu 27. 6. se skupinou COMBI a 18. 7. druhou zábavu se skupinou Dynymic. Naplánovaná třetí zábava se z důvodů povodní nekonala.

Společně s Policií ČR pod vedením Pavla Rufra jsme provedli ukázku hašení s naší technikou pro letní tábor dětí ubytovaných na koupališti a i přes déšť se to všem přítomným moc líbilo a diskotékou se celá akce protáhla až do nočních hodin.

17. října jsme se ve čtyřech členech sboru zúčastnili vyhodnocení zásahů při povodních, pořádaného okresním úřadem na náměstí v Rychnově n. Kn.! Této akce se zúčastnili i profesionální jednotky hasičů, ale ve větším počtu pak Policie, armáda a jednotky CO. I přes účast ministra vnitra p. Grulicha, ministra obrany p. Vetchého, přednosty OkÚ p. Narvy a další představitele veřejného života, pro nás dobrovolné hasiče to byla ztráta času a rozcházeli jsme se rozčarovaní nad budoucností sborů dobrovolných hasičů po roce 2000!!!

Brigádnických akcí už také ubývá a když už se něco podaří - zúčastňují se stále stejné tváře! V sobotu 11. 4. jsme organizovali plakátovaný sběr starého železa v obcích Dobré, Hlinné, Rovné a Kamenice. Dvěma traktory s osádkami jsme celý den sváželi a třídili železný sběr za plynové nádrže u MŠ pro firmu Comet Hronov, která odvezla celkem 4 tatry. Minimálně však 1 tatru nám nenechavci „vytunelovali“! Takové jednání k elánu také nepřidá, protože utržené peníze nepokryjí ani celoroční náklady soutěžního družstva mužů a mladých hasičů na sezónu!

V úterý 14. 4. jsme měli „hurá akci KUŘATA“. Od 17. do 21. hodin za pomoci našich drahých poloviček se nám podařilo vykuchat celkem 100 kusů kuřat na grilování při čarodějnicích a hasičské soutěži.

Pálení klestí „Za Hrušovskými“ pro OÚ připadlo na sobotu 25. 4., a to jsme ještě navozili dříví na pálení čarodějnic pouze v sedmi lidech! Několik členů sboru vypomohlo při vyskladnění dvou turnusů kuřat z Dobrého v termínech 28. 5. a 13. 12. 1998. Dále jsme před povodněmi odpracovali přes 20 brigádnických hodin na úklidu okolí fotbalového hřiště, za umožnění tréninku a soutěže v požárním sportu.

Za výstroj, vybavení a další materiál na požární sport jsme za poslední dva roky díky brigádám a sponzorům vynaložili částku přibližující se 100 000 Kč a mnoho hodin vlastní práce!

Družstvo ve složení: strojník - Pavel Marek, sání - Kamil Reichrt, košař – Radek Langr, rozdělovač - Roman Řehák, proudy - Michal Šípek a Zdeněk Fryml a hadice B - Miloš Cvejn, se pečlivě připravovalo na 4. ročník pohárových soutěží v požárním sportu „O pohár přednosty OkÚ v RK“.

20. 6. 98 jsme dokonce jednu z deseti soutěží pořádali u nás v Dobrém a na domácí půdě s časem 27,58 vteřin zvítězili. Do povodní naše družstvo bylo střídavě na 2 - 3. místě, ale ztrátou fotbalového hřiště bez možnosti tréninků nás podzimní část soutěže odsunula na 5. místo. Z 33 soutěžních jednotek je i tak páté místo povzbudivé a našemu družstvu patří poděkování za dobrou reprezentaci sboru a obce.

Naše hasičská mládež se přes zimu scházela pod vedením bratrů Sedloňových v tělocvičně a od jara na hřišti. Na nejzajímavější závod, kdy spí pod stany se celoročně těší. Letos se konalo okresní kolo „Hra Plamen“ 29. - 31. 5. ve Ždáru nad Orlicí. Po tuhých bojích skončili z l6. kolektivů na výborném 5. místě. 21. 6. se ještě zúčastnili pohárové soutěže v Opočně, kde družstvo dětí Dobré I obsadilo 7. místo a Dobré II na své první soutěži 14. místo.

Podzimní závod požárnické všestrannosti se konal v sobotu 24. 10. 98 ve Slatině n. Zdobnicí. Od rána pršelo, ale z řad dětí je o „hasičinu“ velký zájem a obě družstva v kategorii mladší a starší se umístnily na pěkném pátém místě.

Vedoucí společně s dětmi si 23. 12. zorganizovali „vánoční diskotéku“ v našem kulturním stánku - Kovárně. Vyzdobený vánoční stromeček a stoly plné chlebíčků, cukroví a různých dobrot svědčí o velkém zájmu dětí o hasičský kroužek!

Činnost výjezdní jednotky

sobota 21. 3. 98 - svoláno 23 členů sboru za účelem písemného zřízení výjezdní jednotky obce - celkem bylo sepsáno 14 smluv o členství JPO Dobré s úkoly:

1) Podrobit se pravidelně 1x ročně lékařské prohlídce

2) Účast na odborném školení

3) Odpovědnost za techniku - auta, dýchací přístroje, radiostanice,...

17. 4. 98 prošel Robur emisemi a STK a v měsíci květnu i T-148 CAS-32.

Zásahy v roce 1998 mimo povodní:

27. 4. ve 13 hod. výjezd na požár lesa nad koupalištěm z větší části majetkem p. M. Netíka z Dobrého. Příčinou bylo před sedmi dny pálení v lese, kdy silný vítr rozfoukal zbylé jiskérky a oheň se přenesl do stojatého porostu. Díky včasnému zásahu s dostatkem vody se po třech hodinách podařilo požár zlikvidovat. Celkem nasazeno pět cisteren (3 x HZS RK, l x Škoda Kvasiny, l x Dobré) a s Ps 12 jsme prováděli plnění cisteren z potoka od koupaliště.

25. 10. ve 3.07 hod. výjezd na požár rodinného domku na Debřecích. Příčinou bylo úmyslné zapálení s následným oběšením se žháře, prováděli jsme kyvadlovou dopravu vody s CAS-32 a PS 12 plnění cisteren z potoka ve Skuhrově nad Bělou.

Účast na periodickém školení dle odborností:

7. 11.
PREVENTISTÉ - Reichrt + Langr v Častolovicích

7. 11.
STROJNÍCI - Preclík + Marek v HZS Dobruška

22. - 23. 11.
VELITELÉ JEDNOTEK - Kunc na chatě Domov v Deštném

5. 12.
VELITELÉ DRUŽSTEV - Práza + Schejbal v HZS RK

Od 23. 12. 98 je T-148, CAS-32 odhlášena z výjezdu z důvodu oprav - provedli jsme vypuštění nádrže a její vyčištění po 16. letech plná rzi a spojení hlavní nádrže s pěnovou. Dodavatelsky byl vnitřek nádrže vylaminován a natřen. Karosářské práce provedeny svépomocí a panem Panenkou. V roce 1999 zbývá nový lak na celé auto CAS-32.

Děkuji touto cestou všem aktivním členům našeho sboru, kteří se skrývají za odpracovanými hodinami při brigádnických, kulturních a sportovních akcích. Povodně určitě prověřili naší akceschopnost, kde jsme nezklamali. Rádi mezi sebe příjmeme nové členy nadchnuté pro hasičskou činnost.

Milan Kunc, velitel SDH Dobré



KERSON spol. s r.o.

Rok 1998 již osmý v historii firmy, byl pro nás trochu nevyrovnaný. V jeho průběhu se nás začaly dotýkat celospolečenské problémy ve státě. Jedná se o „balíčky“ (opatření, která snižovala přísun státních investic), dvoje volby, povodně, zvyšování nezaměstnanosti, platební morálka a vůbec celková nálada ve společnosti. Zdá se, že přichází opravdová zkouška jak jsme připraveni obstát na trhu.

Nyní k výsledkům za minulý rok.

Tržby za rok 1998 dosáhly výše 98,8 mil. Kč. Je to o 25,6% více než v roce 1997 a o 59,4% více než v roce 1996.

Průměrný počet zaměstnanců za rok 1998 byl 93, což je o 94% více než v roce 1997 a o 27,4% proti roku 1996.

Tržba na jednoho pracovníka činila 1 054 tis. Kč, což je o 14,8%více než v roce 1997 a o 24% proti roku 1996.

Průměrná hrubá měsíční mzda činila v roce 1998 11 295,- Kč, což je o 9,85% více než v roce 1997 a o 12,55% více, než v roce 1996.

Pro zajímavost uvedu porovnání s rokem 1993. Tržby stouply přibližně 7x, počet zaměstnanců 9x, průměrná hrubá hodinová mzda 2x.

Z uvedeného je jasné, že firma přerostla rámec obce a velikostí postoupila mezi pět největších stavebních firem v okrese. Je to výsledek povzbudivý, ale zavádějící.

I přes mnohé nabídky na přestěhování sídla firmy počítám také v budoucnu se spojením názvu „KERSON“ s obcí Dobré. Alespoň po tu dobu, dokud budou v obecním zastupitelstvu lidé, kteří chápou přínos firmy naší velikosti a jména pro obec a vědí, že pokud mají dvě strany spolupracovat, musí to být oběma ku prospěchu.

Jan Rozínek, ředitel společnosti
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