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během června můžete novoměstský zámek navštívit od úterý do neděle v čase od 9:00 do 16:00 hodin. Navštívit lze prohlídku zámeckých interiérů z první poloviny 20. století, na jejichž podobě se podíleli významní architekti Dušan Jurkovič a Pavel Janák. Druhý netradiční prohlídkový okruh Od půdy po sklep je možné navštívit v sobotu a neděli. Ve všední dny je tento okruh přístupný po předchozí domluvě pro skupinu min. 10 osob. Vystoupat lze také na věž Máselnici, kde se Vám naskytne výhled na město i okolí. Klid a pohodu pak naleznete v zámecké zahradě, která přímo vybízí k odpočinku.
 
Zámecká hra
Čas strávený v zámecké zahradě je možné si i letos zpestřit její netradiční samostatnou prohlídkou s názvem „O poklad zámeckého zahradníka Josefa Zajíčka“. Připraveny pro Vás jsou pracovní listy se záludnými úkoly, které splní jen opravdu pozorní a bystří pátrači. A za jejich úspěšné rozluštění se dočkáte i odměny!
Nabídka pro školy
Učitelé, pozor! Pro školní skupiny máme nachystány tři edukační programy, které spojují zábavu s učením. S pracovním listem si žáci mohou projít 1. a 2. prohlídkový okruh nebo si zvolit prohlídku zaměřenou na výtvarné styly s názvem „Ornament na zámku“.
Výstava „Barevné emoce – skryté výpovědi“
Od 1. do 28. června je v Arkádách zámku k vidění prodejní výstava obrazů malířky Lucie Hanykové s názvem „Barevné emoce – skryté výpovědi“. V sobotu 26. června mezi 9. a 16. hodinou máte jedinečnou příležitost setkat se s umělkyní osobně v rámci Dne s autorem.
Vojenský den
V sobotu 14. června od 10 do 18 hodin se v zámeckých zahradách setkáte se stovkou vojáků v autentických uniformách a poznáte tak armádní historii. Na vlastní kůži si budete moci vyzkoušet výzbroj i výstroj z různých historických období, k čemuž dostanete i spoustu poutavých informací. A to vše v rámci akce Vojenský den na zámku. 
Zámek okem fotografa
Povedlo se Vám zachytit jedinečnou fotografii při návštěvě naší památky? Přihlaste se do letos již 12. ročníku zámecké fotosoutěže! Soutěžit můžete celkem ve třech kategoriích a vyhrát tak zajímavé ceny. Hlavní výhrou je pobyt v apartmá „U Anny Bartoňové z Dobenína“. Do zámecké fotosoutěže se lze přihlásit do konce září 2025. Již nyní se těšíme na originální postřehy Vašich fotoaparátů.
Ve spolupráci s agenturou Dodna party
 
Kouzelný zámek
Zveme Vás také do Percivalovy zahrady, kde na Vás čeká malý zvěřinec a spousta magických zážitků! Prozkoumejte Zvířecí Lesní svět, trpasličí vesničku a vyzkoušejte interaktivní aktivity pro malé i velké. V interiérové části můžete, nahlédnou do alchymistické místnosti, čarodějovy kanceláře nebo výrobny košťat. Navíc si můžete prohlédnou výstavu Strašidla na zámku. Součástí je také herní zóna s hrami od Albi, Merkur a KOVAP. Otevírací dobu a další informace najdete na  www.kouzelnyzamek.cz
 
Čarokavárna
A co by to bylo za kouzlení bez něčeho dobrého na zub? Čarokavárna „U děravého kotle“ je otevřena v rámci provozní doby Kouzelného zámku. Přijďte si vychutnat lahodnou kávu, vynikající limonády a kouzelně dobré zákusky!
 
Ubytování na zámku a dárkové poukazy
Ubytování
Toužíte po nezapomenutelné noci na zámku? Ubytujte se v jednom z našich tří apartmánů! Ráno na Vás bude čekat královsky bohatá snídaně a navíc pobyt zahrnuje i prohlídku zámku s průvodcem.
 
Dárkové poukazy
Hledáte ideální dárek pro své blízké k narozeninám, výročí či jiné významné události? Věnujte zážitek, na který se nezapomíná! Rádi Vám připravíme dárkový poukaz na ubytování v jednom ze zámeckých apartmá, prohlídku zámku nebo piknik v zámecké zahradě.
Více informací o dění na zámku naleznete na našem webu www.zameknm.cz. O jednotlivých akcích či událostech vás opět budeme průběžně informovat.
Těšíme se na vaši návštěvu.
Za rodinu Bartoň-Dobenín a Správu zámku Vám přejeme krásný červen
 

