

Vážení spoluobčané,

již po páté dostáváte do rukou obecní ročenku s informacemi o dění v obci.

V letošní bych Vás rád seznámil s tím, jakým způsobem se připravuje další rozvoj obce a kterými směry by se měl ubírat.

Základním dokumentem k tomuto rozvoji by měl a musí být územní plán obce Dobré, jehož zřízení a vypracování schválilo zastupitelstvo dne 11. listopadu 1999. Dne 20. ledna 2000 zastupitelstvo obce schválilo výsledky výběrového řízení na zřízení územního plánu.

Tento plán pro nás zpracovává AP studio Hradec Králové, ing. arch. Alexander Pur. Obsahem zadání územního plánu je následující osnova. 

a) Důvody pro pořízení US obce a stanovení cílů rozvoje území 

b) Katastrální území tvořící území obce

c) Požadavky, vyplývající pro řešené území z plánu VÚC

d) Význam a funkce obce ve struktuře osídlení - širší vztahy

e) Požadavky vyplývající ze základních demografických, sociálních a ekonomických údajů obce a výhledů 

f) Požadavky a podmínky pro rozvoj obce s přihlédnutím k historickým, kulturním, urbanistickým a přírodním podmínkám území 

g) Požadavky na vymezení zastavitelných území 

h) Požadavky na tvorbu a ochranu životního prostředí, na využitelnost přírodních zdrojů a ochranu krajiny (včetně ZPF a pozemků určených k plnění funkce lesa) a na územní systémy ekologické stability, protipovodňová opatření 

i) Požadavky na ochranu kulturních památek 

j) Požadavky na řešení koncepce dopravy, občanského a technického vybavení a nakládání s odpady

k) Požadavky vyplývající z dalších právních předpisů 

l) Požadavky na nutné asanační zásahy

m) Okruhy problémů vyplývajících z P. R.

n) Grafická část - Výkres limitů využití území, vyplývajících z právních předpisů a správních rozhodnutí včetně protipovodňových úprav - měř. 1:10000 

o) Grafická část - Problémový výkres obce Dobré, zahrnující výsledky průzkumů stavu a rozboru požadavků obce - měř. 1:5000 

p) Porovnání zjištěných skutečností s výsledky počítačové sestavy údajů o obci Dobré, zpracované Okresním úřadem v Rychnově nad Kněžnou v r. 1998

q) Požadavky na způsob dopracování US do konceptu řešení a návrhu ÚPD

Jak vidíte zadání je rozsáhlé a mělo by řešit veškeré problémy, které před námi stojí.

Výhled územního plánu je na 15 let, širší výhled na 20 let. Rozvoj obce by se pak nadále měl tímto územním plánem řídit. Prioritami by měla být bytová výstavba, tak, aby nedocházelo k úbytku občanů s čímž úzce souvisí daňová výtěžnost a tím finanční situace obce.

Dále by mělo být jasně řečeno, kde se bude rozvíjet podnikatelská činnost, aby nedocházelo při uvažovaných výstavbách k dalším názorovým střetům.

S tím úzce souvisí rozvoj služeb v obci a prostor k rekreaci. Tomu všemu bude muset předcházet nalezení a využití vodních zdrojů a posílení vodovodní soustavy všech našich obcí, tj. Dobré, Hlinné a Rovné s uvažovaným připojením Kamenice tak, aby byl zajištěn dostatek vody i v suchých obdobích, která v posledních letech přichází téměř pravidelně.

Věřím, že až nastane čas a dojde k veřejnému projednávání tohoto důležitého dokumentu, bude Vaše účast vysoká, protože bych byl rád, aby se názory vyjasnily, Vaše připomínky byly zapracovány, abychom společnými silami mohli naše obce dále budovat a rozvíjet ku prospěchu nás všech.

Ladislav Michl

starosta



Ochotnická divadelní jednota Tyl v Dobrém

Dokončení

Zprávy o ochotnickém spolku Tyl v Dobrém, končily v loňské ročence 1998 kolem roku 1924. Další zmínky o doberských ochotnících se v kronice objevují až v roce 1929. Od roku 1924 sehráli tyto hry: Maryša, Katakomby, Pasekáři, Velbloud uchem jehly, Matka, Ferdinand spí, Vodní družstvo, Vdavky Nanynky Kulichovy, Cop, Pes a kočka, Paličova dcera, Pan Johanes, Flachsman vychovatel, Lovecké štěstí Václava krále.

V roce 1930 byly sehrány tyto hry: 30. 3. Proti vlastní krvi, 30. 11. Zasvitlo nám slunko zlaté, 25. 12., 26. 12., 6. 1. 1931 C.k. polní maršálek.

V roce 1931 uviděli občané Dobrého a okolí: 15. 3. To jsem sám rád, 5. a 6. 4. Rebulant, 25. a 26. 12. operetu Cigánečka. I tělovýchovná jednota Sokol přispěla ke kulturnímu životu v obci oslavou narozenin prvního prezidenta T. G. Masaryka.

Rok 1932 přinesl celou řadu divadelních představení a 3 školní besídky, které pořádali žáci obecné školy. Ochotníci hráli: Matku Kráčmerku 2. 2., Hru o štěstí 28. 2., Kletbu pýchy, na Velikonoce, Zvíkovského raráška 25. – 26. 12. Výčet doplnila jednota Sokol hrou Hraničáři 20. 11.

Ani v roce 1933 ochotníci nezaháleli a o Velikonocích sehráli Noc na Karlštejně, 28. 10. Konto X a o Vánocích 25. a 26. 12. veselohru Na zapřenou.

I v roce 1934 o sobě divadelní jednota Tyl dala vědět. Už 4. 3. sehrála drama U Dušánků, 1. a 2. 4. Černí kyrysníci, 24. a 25. 11. Fidlovačku a 25. a 26. 12. veselohru Houpačka. V tomto roce zakoupila ochotnická jednota nové dekorace za 4080 Kč.

V roce 1935 pokračovali doberští ochotníci ve své činnosti hned o Velikonocích, kdy hráli hru Paní Marjánka matka pluku. Na Vánoce (25. a 26. 12.) uvedli veselohru Noc v kapli sv. Anny.

První hra jednoty Tyl v roce 1936 byla hrána 15. 3. a jmenovala se Dvě srdce v zeleném háji. 12. a 13. 4. se hrála veselohra Ryba a host třetí den.

V roce 1937 byla činnost ochotníků obzvláště bohatá. Už 28. 2. a 29. 3. se hrála veselohra Statek našeho Franty, 28. 10. a 7. 11. Lidé na kře, obraz ze života, 26. 12. byla uvedena veselohra Zlatý liják. A už 24. 1. uspořádali doberští ochotníci Zábavný večer, na kterém vystupovala mládež církve československé z Dobrušky a 1. a 2. 5. operetku Dva vojáci od muziky, za spolupráce členů volejbalového kroužku.

Ani v pohnutém roce 1938 ochotníci nepřestali vyvíjet činnost. 13. 3. hráli hru Choulostivá historie a 25. – 26. 12. Hotel Zázračná voda.

V roce 1939 nastudovali Čapkovu Matku, která měla být hrána 19. 3., ale protože republika byla obsazena 15. 3. německými fašisty, hra se vůbec nesměla hrát. 5. 11. se hrála veselohra Zemský ráj to na pohled a 25. a 26. 12. Paní matinka.

Rok 1940 – už rok válečný, kdy byly zakázány taneční zábavy, přinesl 24. 3. Hru o štěstí, 12. 5. veselohru Princezny z fabriky, 25. a 26. 12. Kalibův zločin. Ochotníci zorganizovali též hostování ochotníků z Domašína s operetkou Bejvávalo, 21. 4. a 26. 5. hostovali členové dramatického odboru církve českomoravské z Dobrušky se studentskou veselohrou Hoši, dívka a psi. 8. 12. předvedli členové dramatického odboru kounovských hasičů operetu U panského dvora. Všechna divadelní představení, ať domácí nebo hostů, byla hojně navštívena. 

Ani v dalším válečném roce 1941 činnost ochotníků neustala. 13. a 14. 4. sehrála jednota Tyl veselohru Dvojník pana Dibelky, 23. a 24. 8. komedii Bohatý chudák. 30. 3. se uskutečnil Veselý večer za spoluúčasti doberského hudebního kroužku. 25. 5. pozvali doberští ochotníci do Dobrého divadelní spolek Šubrt z Dobrušky, který sehrál hru Mrak.

Ve zlém válečném roce 1942, kdy fašisté stupňovali represálie proti českému obyvatelstvu, předvedl ochotnický spolek Tyl 5., 6., 12. a 18. 4. operetu Valčík panny Apolenky, aby odvedl pozornost od zlého a přinesl lidem trochu potěšení. 25. a 26. 12. se hrála hra Právo na hřích.

I v roce 1943 neustávali ochotníci ve své práci. 25. a 26. 4. a 2. 5. sehráli hru Stín, 22. 5., 23. 5. a 30. 5. hru Prodaný dědeček, 27. a 29. 6. a 4. 7. operetku V Trojském zámečku a 26. a 27. 12. veselohru Poslední muž.

Jak pokračovala válka, žilo se stále tíž a tak ochotníci opakovali v roce 1944 veselohru Poslední muž (1. a 2. 1.) a 9. a 10. 4. hru Scampolo z italského prostředí.

S rokem 1945 přišel konec dlouhé války, přinesl opět svobodu, a proto se zase rozvíjela kulturní činnost. 1. a 2. 12. předvedla ochotnická jednota hru Matka, která se měla hrát už v březnu 1939. V srpnu 19., pozvali ochotníci členy Svazu české mládeže z Dobrušky, kteří předvedli pásmo Z rozvátých mračen. Dne 30. a 31. 12. uspořádala jednota Tyl zábavný večer, kterým se občané rozloučili s památným rokem 1945.

V roce 1946 sehráli členové ochotnické jednoty Tyl Dobré 21. a 22. 4. hru Okénko. O kulturní činnosti se staraly i jiné organizace: Místní osvětová rada, členové Svazu české mládeže.

V roce 1947 hráli ochotníci opět častěji. 6. a 7. 4. veselohru  Hvězdy nad hradem, 10. a 11. 5. Ruští lidé (k oslavě osvobození republiky), 25. a 26. 12. veselohru Otec svého syna.

Rok 1948 přinesl 6 divadelních představení na doberské jeviště, ale členové doberské divadelní jednoty Tyl hráli pouze 25. a 26. 12. hru Osmnáctiletí. Tuto hru hráli ještě 14. 2. 1949 v Dobrušce v rámci Šubertových oslav a získali 2. místo. Obdrželi bustu F. A. Šuberta (první ředitel Národního divadla v Praze, dobrušský rodák). Ostatní hry předvedli ochotníci z Dobrušky, Opočna, Hradce Králové a členové Vesnického divadla z Prahy.

30. 4. a 1. 5. 1949 ve spolupráci s doberskými ochotníky, členy jednoty Tyl, předvedl prádelní odbor Jednotného svazu českých zemědělců hru Vzbouření v ústavu šlechtičen. Tuto hru hráli ochotničtí herci ještě 22. 5. v Dobrušce a 26. 5. v Hrošce. 14. 6. předvedli i žáci zdejší školy hru Rozmazlená Pamela.

V roce 1950 divadelní jednota Tyl nepřipravila žádné představení, ale na její tradice navázali členové Svazu české mládeže hrou Strýček Kosťa, kterou sehráli 11. a 12. 3. Během roku v Dobrém vystupovali hosté s různými kulturními pásmy nebo pěvecké soubory, například z Hradce Králové. Školská skupina ČSM z hospodářské školy v Dobrušce sehrála na doberském jevišti hru Ženitba a 16. a 17. 12. pionýři a členové ČSM hráli hru Začínáme žít.

V roce 1951 a 1952 se v Dobrém nehrálo žádné divadelní představení. Možná to bylo způsobeno i tím, že se pracovalo na 2 směny a lidé se těžko scházeli na zkoušky, nebo mezi nimi nepanovala ta správná atmosféra. Nevím. Pouze členové ČSM předvedli divadelní hru Noc v Hlubokém a tak se snažili navazovat na doberské ochotnické tradice. Jednota Tyl vlastně samovolně zanikla. Také žáci ZŠ sehráli 30. 3. hru Velký komediant a 14. 12. Krále Lávru.

V roce 1953 hrál dramatický kroužek Osvětové besedy 6. 4. hru Setkání s mládím a hned 1. 1. 1954 se hrála hra Chudák manžel. 10. 8. hostoval v Dobrém divadelní kroužek z Dobrušky s veselohrou Ženichové. Jinak během roku bylo v obci několik estrádních vystoupení. Klasické divadelní hry velmi rychle ubývaly. 

Rok 1955 jakoby přinesl oživení divadelní činnosti a 3., 10., 11. 4. sehrál kroužek Osvětové besedy (vlastně neoficiální pokračovatel jednoty Tyl) v režii V. Pilce s výpravou B. Černého hru Nezbedný bakalář. Představení shlédlo 750 lidí. I ochotníci z Lomů předvedli v Dobrém 21. 5. Vojnarku.

V roce 1956 hráli členové divadelního kroužku 25. a 26. 12. hru Inspektor se vrací a doberská mládež se postarala o Veselého Silvestra. V tomto roce zde 25. 2. hostovali hrošečtí ochotníci s Potštejnskou romancí a 29. 12. Její pastorkyní. Vesnické divadlo z Prahy hrálo 18. 12. veselohru I chytrák se spálí. Všechna divadelní představení byla hojně navštěvována. Průměrná účast byla kolem 130 diváků.

Členové tělocvičné jednoty Sokol sehráli v roce 1957 veselohru Charleyova teta (31. 12.). Během roku hráli v Dobrém opět členové Vesnického divadla z Prahy. 21. 9. odpoledne pro děti hru Velký Ivan a večer pro dospělé Zpívající kohouti. Členové vojenského divadelního kroužku z Dobrušky hráli v Dobrém hru Dámy a husaři, závodní klub TOS z Opočna hru Pacient 113 a žákyně Průmyslu mléčné výživy z Opočna pobavily děti pohádkou Popelka.

O divadelní činnosti v roce 1958 nejsou v kronice žádné záznamy. Teprve v roce 1959 uvedli místní ochotníci hru Skaláci 28. a 29. 3. Hru režíroval V. Pilc ve spolupráci s B. Černým. Na tuto hru se také už dobře pamatuji a mohu potvrdit, že měla velký úspěch. Na dlouhou dobu to bylo poslední ochotnické představení v Dobrém. Divadelní činnost ustala. Vliv na to, podle mého, měla práce na směny, rozšíření televize a také motorismu. Zajet si do Dobrušky na divadelní představení profesionálů nebylo až tak těžké.

V letech po válce organizovala veškerou kulturní činnost Osvětová beseda a ta doberská byla v roce 1960 Krajským národním výborem v Hradci Králové vyznamenána titulem „Vzorná osvětová beseda hradeckého kraje“ a dostala odměnu 3000 Kč. Byla vlastně nástupcem divadelní jednoty, ale neorganizovala jen divadelní představení, ale hlavně vzdělávací činnost – různé přednášky, besedy, oslavy výročí i zájezdy. Také zvala na hostování soubory z okolí, např. z Dobrušky. Pěvecký sbor Vlasta v Dobrém vystupoval několikrát. 

Až v roce 1971, po dlouhé odmlce, sehráli doberští ochotníci hru Lucerna od A. Jiráska. Režíroval B. Černý. Hrála se celkem čtyřikrát, poprvé o Velikonocích a měla obrovský ohlas. Bylo to poslední ochotnické představení v Dobrém.

V roce 1983 – po dvanácti letech odmlky – našli doberští divadelníci své pokračovatele ve školní mládeži. Pan učitel J. Kejval nacvičil s žáky ZŠ představení Kouzelný Dick. Setkalo se s velkým ohlasem a bylo hráno dvakrát v Dobrém, jednou ve Voděradech a jednou na přehlídce divadelních souborů Šubertova Dobruška. 

I v příštím roce 1984 pokračovali žáci ZŠ pod vedením J. Kejvala v započaté tradici a sehráli hru Bubáci. 27. 5. hráli v Dobrém a 6. 6. dvakrát v Dobrušce. 

V dalším roce 1985 hráli opět žáci ZŠ  pod vedením J. Kejvala hru Tři princezny na vdávání. Hrála se v Dobrém, v Podbřezí a na celookresní divadelní přehlídce v Rokytnici v Orl. horách.

V roce 1987 sehráli žáci ZŠ divadelní hru Zvířátka a loupežníci opět v režii J. Kejvala a ve spolupráci s ředitelkou školy B. Remešovou. Hra měla bohatou výpravu a na jejím úspěšném provedení se podíleli téměř všichni žáci školy. Byla hrána v Dobrém a na Šubertově Dobrušce.

Ani v roce 1988 nezůstali žáci ZŠ dlužni tradici divadelních představení a opět pod vedením zkušeného režiséra J. Kejvala předvedli moderní pohádku Elce pelce do pekelce. Opět účinkovalo velké množství dětí. Taneční část nacvičila ředitelka školy B. Remešová.

V roce 1989 se divadelní představení nehrálo, protože se konala velkolepá oslava 50letého trvání měšťanské školy s bohatým kulturním programem, který rovněž připravili žáci ZŠ.

V devadesátých letech se upustilo od hraní školních divadelních představení a škola, která se po několik let stala pokračovatelkou divadelní jednoty Tyl v Dobrém, založené v roce 1896, přestala nacvičovat divadelní představení a vždy ke konci školního roku připravuje Doberské výtvarné dny, kde spojuje výtvarnou činnost s kulturním vystoupením.

Od roku 1925 do roku 1971, kdy bylo v Dobrém poslední ochotnické představení, sehráli doberští ochotníci 74 premiér. Z toho bylo několik operet, takže i v Dobrém platilo: „Co Čech, to muzikant“. Když k tomu připočteme hostování jiných ochotnických spolků, později i Vesnického divadla, poznáme, že naše obec žila docela čilým kulturním životem. Ve výčtu premiér jsem neuváděla silvestrovská představení, protože to byly spíše estrády, takže by kulturních podniků bylo ještě více.

Škoda jen, že v kronice nejsou uvedena jména ochotníků a režisérů. Kromě V. Pilce, B. Černého a S. Gütnera jsem žádná jiná jména v pozdějších letech nenašla. Na některé ochotníky jsem si vzpomněla sama, jiné mi řekli jiní pamětníci, hlavně pí. Šípková a pí. Šlitrová. 

Dalšími režiséry, podle vzpomínek hlavně paní Šípkové, byli J. Müller, F. Kupka a Fr. Michl (zvaný Baron). O masky herců se staral F. Duzbaba (bývalý doberský holič) a V. Červinka. Téměř vždy napovídal V. Boháč st. Rovněž K. Živsa (obecní strážník) u žádného představení nechyběl. Buď hrál, nebo se alespoň staral o oponu, vzpomíná paní Šípková, která má spoustu upomínek na svou ochotnickou kariéru a zapůjčila i fotografie, průkaz ochotníka i kritiku jednoho představení. Ona sama hrála v představeních Princezna Pampeliška, Zemský ráj to napohled, Na nešťastném gruntě (to jsem v kronice ani nenašla), Dvojník pana Dibelky, Otec svého syna, Princezny z fabriky, Žanka ze Slunného dolu (rovněž není zápis v kronice), Právo na hřích a Valčík panny Apolenky.

Dalšími ochotníky byli: A. Boháčová, V. Boháč ml., manželé Boháčovi, V. Červinka, J. Jarkovský z Kamenice, M. Kárníková, L. Kašparová ze Lhoty, A. Kovářová (Simonová), M. Krulichová, J. Kněžourek, F. Kupka, J Kopecký – kapelník z Hlinného (pomáhal s hudbou), M. Mervartová, L. Michlová (přezdívaná Baronka), F. Mrkvička, J. Michlová (pekařka), V. Netík (klempíř), L. Netíková, A. Netíková, Nentvich z Kamenice, A. Novotná, V. Pátková z Chmelišť, J. Pohl, F. Piskora z Netřeby, V. Pilc, E. Piskorová, M. Pohlová, M. Řeháková, J. Suchánek, V. Šlitrová, S. Švíková, J, Švík, J. Šafář ze Žákovce, A. Šípková, F. Šesták, V. Tomáš z Bažin, J. Volejník, M. Zounarová, K. Živsa.

Mnozí z jmenovaných už nejsou mezi živými, mnohé život zavál daleko od Dobrého, ale vzpomínky na ně zůstávají  a opravdu dokazují, že Dobré bývalo kulturním střediskem širokého okolí.

Výčet určitě není úplný, proto se omlouvám všem, jejichž jména jsem neuvedla jen proto, že je neznám.

M. Suchánková

kronikářka

„V Trojském zámečlu“ v Dobrém

Doberská ochotnická jednota Tyl má již svoji dobrou tradici. Výkon, který podali tamní ochotníci touto operetou převyšuje však běžnou úroveň dobrých venkovských divadel. Zásluha o pěkné výsledky náleží stejně režiséru F. Michlovi a učiteli J. Volejníkovi, který věnoval všemožnou péči nastudování zpěvů, jako všem ochotníkům, kteří podali důkaz, že i na venkově se dá vytvořit soubor, který může uspokojit i náročné návštěvníky. Do ovzduší paruk a krinolin zapadla úloha paní kněžny (pí. L. Michlová) a jejího manžela (V. Pilc), kteří imponovali bezvadným vystoupením. Úlohu věrného strážce jejich tajemství znamenitě sehrál pan důchodní (J. Kovář). Do jejich úloh se mísila  něžná souhra dvou zamilovaných párů, hraběte a panny Lenky (V. Netík a M. Kárníková) a učitelského a panny Bohušky (J. Jarkovský a A. Netíková). Spleť milostných zápletek zpestřoval svým nepřeberným humorem kuchtík (K. Živsa), který východočeským „já jdu pro petrůžel“ zvlášť se zamlouval.

Úlohu vševědoucí klíčnice výborně sehrála pí. A. Kovářová. Herecké výkony byly tak dokonalé, že chvílemi jsme měli dojem, jako bychom seděli v  některém z pražských divadel. Rovněž orchestr řízený dirigentem Kopeckým zhostil se své úlohy výborně. I technické zařízení doberského jeviště je překvapující. Zvláště zámecká skutečně světelná fontána a usmívající se měsíček, který znepokojoval zamilované dvojice svědčí o zvláštní péči věnované tomuto ušlechtilému podniku na venkově. Z celého bylo patrno, že jak vedoucí činovníci tak i ochotníci chtějí dáti i vesnici to nejlepší.

Jen to bych vytkl, že opona z nemístné skromnosti herců ani po posledním jednání se znovu nevytáhla, aby účastníci mohli potleskem a úsměvem dáti najevo uspokojení nad pěkně prožitým večerem.

Dr. Josef Pohl (Doberský)

Časopis Posel z podhoří, č. 31 ze dne 31. 7. 1943

Poznámka kronikářky:

Taková byla kritika jednoho z doberských ochotnických představení, jak si ji uchovává ve svých památkách pí. Šípková.

Rok 1938 v kronice obce

V roce 1938 se doberští občané chystali oslavit 20 let samostatnosti Československé republiky. Ale tento rok se stal těžkou zkouškou nejen pro občany – vojáky, ale pro všechny ostatní.

Do poslední chvíle nás spojenci ujišťovali, že dodrží smlouvy a přijdou nám v případě napadení Německem pomoci. Proto se také hranice republiky velkým nákladem a nejmodernějším způsobem opevňovaly. I z naší obce řada dělníků na opevněních pracovala. Zájem o naše pohraničí byl již 15. 3., kdy se v Dobrém na polním cvičení sešly prapory vojáků: pěší pluk č. 48 z Nového Města n. Metují, pěší pluk č. 4 z Dobrušky, pěší pluk č. 30 z Rychnova n. Kn. a jeden oddíl dělostřelců z Josefova.

21. května 1938 v noci byli povoláni do zbraně a na četnické stanici vyzbrojeni a místními dopravními prostředky dopraveni do Deštné: V. Červený č. 23, J. Dusílek č. 91, J. Kupka č. 64, A. Matějů č. 21, A. Mňuk č. 43, J. Netík č. 6, J. Neugebauer č. 34, C. Novák č. 45, A. Novotný č. 73, J. Pavlíček č. 44, A. Preclík č. 53, J. Poul ze Živiny, P. Klubrt ze Živiny č. 2. S nimi odejel četnický štábní strážmistr F. Skrbek a čet. strážmistr F. Macák. V 6 hodin ráno byli všichni na shromaždišti v Deštném. Přiděleni byli Stráži obrany státu (SOS) na hranicích a sice od Masarykovy chaty na Šerlichu až k Černému kříži. Těžkou službu stěžovalo velmi nepříznivé počasí. Obec Dobré 28. 5. proto darovala prkna, hřebíky a lepenku, aby si naši vojáci mohli postavit strážnou boudu. Ta byla postavena asi za týden, stála asi 200 m od Masarykovy chaty směrem k Černému kříži a jmenovala se Doberačka. Po šesti týdnech byli všichni vojíni propuštěni, ale oba četníci zůstali ve službě na hranicích až do podzimu.

21. 5. 1938 v 6 hodin ráno byli povoláni další záložníci: F. Hofman č. 85, J. Mádr č. 107, J. Mňuk č. 43, V. Netík č. 49, A. Škoda č. 50, V. Trojan č. 72, z Chmelišť pak F. Pilc č. 19, J. Pinkas č. 26, J. Trojan č. 10. V 11 hodin pak F. Pospíšil, učitel na zdejší škole a 22. května pak F. Poláček z č. 86. Ti všichni nastoupili službu u svých vojenských oddílů a vrátili se domů asi za 4 týdny. Ve spěchu byla obsílka pro F. Hofmana č. 85 doručena F. Hofmanovi č. 13. Tento také narukoval a vojákoval asi 14 dní, až do doby, než se omyl vysvětlil.

Dne 14. září ve 3 hodiny ráno byly doručeny povolávací lístky k okamžitému nástupu do Dobřan, kde byla t.č. nejbližší vojenská posádka, na mimořádné vojenské cvičení a přiděleni ke službě na hranicích u Deštného S. Andrš č. 106, V. Mráz č. 9, Fr. Mňuk č. 57, J. Pohl č. 11, F. Štefanides č. 51 z Dobrého, A. Šinták z Petrovic č. 1 a V. Marek č. 16, F. Pilc č. 19 z Chmeliště, F. Hazdra, učitel na zdejší měšťanské škole.

V 9 hodin dopoledne pak povoláni ke svým vojenským tělesům V. Netík č. 49 a V Trojan č. 72. Na řádném cvičení byli již J. Franc č. 90 a F. Netík č. 47. poslední podlehl 16. září v nemocnici ve Falknově n. Ohří zranění, které utrpěl při výkonu služby od svého kamaráda Němce. Byl převezen do Dobrého a měl zde 19. 9. pohřeb s vojenskými poctami. Poručík z dobrušské posádky položil na rakev, zahalenou státní vlajkou, věnec presidenta republiky.

17. září ve 21. hodin byli opět povoláni vojíni Stráže obrany státu. Tentokrát to byli: V. Červený č. 23, J. Kupka č. 64, J. Matoulek č. 57, A. Mňuk č. 43, J. Neugebauer č. 34, A. Novotný č. 73, J. Pavlíček č. 44, A. Preclík č. 53, Vl. Klubrt ze Živiny č. 2. Vyzbrojeni byli opět v Dobrém a dopraveni autem do Deštného. Službu konali opět na úseku Masarykova chata – Černý kříž. K vojínům umístěným v okolí Deštného se mohlo na návštěvu a putovalo tam vždy zvláště v neděli mnoho lidí, manželek, známých a příbuzných.

Služba vojáků na hranicích byla těžká a vyčerpávající. Masarykova chata byla 21. září v půl 5 ráno napadena útočným oddílem z říšskoněmecké strany. Chata byla zčásti zničena. Zraněn byl vojín J. Preclík z Hlinného č. 30. Auto nájemce bylo docela spáleno.

Večer pak přednesl v rozhlase Z. Štěpánek sdělení vlády, kde se oznamovalo, že Francie a Anglie (naši tehdejší spojenci) nám doporučují učinit Německu žádané ústupky. Neučiníme-li tak, přestávají být našimi spojenci, označí nás za útočníky a postaví se proti nám. Byla to zdrcující zpráva a v mnoha očích se objevily slzy. V žalosti i radosti hledá každý kamaráda a tak se i v Dobrém sešli mladí i staří ke smutné besedě. Mluvilo se tak i tak, ve společnosti ulehčilo se žalu. Názor, že lépe by bylo padnout v boji, než žít v porobě nebyl ojedinělý. Zprávy se střídaly skoro každou hodinu a podle toho jakou dávaly naději na obranu a udržení republiky, byla nálada mezi sousedy veselejší nebo smutnější.

Vyhlášení mobilizace 23. září ve 20 hodin 15 minut rozhlasem nepřekvapilo. Sousedé se shlukovali před domy, ti co měli 24. 9. odejít zařizovali nejnutnější v hospodářství, v živnosti, v domácnosti. Spánek každého byl pak jen poloviční. V 5 hodin ráno 24. září vyvěšeny mobilizační vyhlášky a v 11 hodin nebyl již ani jediný mobilizovaný muž ve vsi. Na dráhu dopravovaly vojáky povozy i auta. Pro autobus už nebyl řidič. Evidenční koně a vozidla odváděny 25. 9. do Opočna. 27. 9. bylo z obce odvedeno 10 koní rovněž do Opočna.

28. září stalo se Dobré střediskem pro sestavování pracovních rot. Sešli se tu pracovníci z dalekého okolí. Dostali krumpáče a lopaty, seřadili se v pracovní roty a odcházeli ke hranicím. Rota, ve které byli doberští šla na Jedlovou přes Chmeliště a Tulešov. Doprovázel je jeden povoz z Dobrého. Zavazadla odvezl jim doberský autobus, protože majitel byl právě na půldenní dovolené. Události se rychle střídaly, každá byla událostí dějinnou.

29. září se musela odevzdat na poštovní úřad radia. Vrácena byla 2. října.

30. září přišel Mnichov – republika musila odstoupit všechny části osídlené obyvatelstvem německé národnosti Velkoněmecké říši a části obydlené Poláky, Polské republice. V našem kraji měla změna hranic za následek přemístění vojska z hranic za Deštnou. Přes Dobré přešel jen jeden prapor vojska, který byl pak delší čas umístěn ve Lhotě-Netřebě.

7. 10. dostal řídící učitel státní menšinové školy v Mnichové se sídlem v Lomech rozkaz, aby vyklidil školu. Odstěhoval školní knihy a doklady i se stolem z učebny do zdejší školy. Zařízení přestěhoval do domu J. Volfa.

10. 10. byl umístěn jeden oddíl SOS (stráž obrany státu) na Chmelišti v č. 7 a 16. Stravovali se z Dobrého od řezníka J. France. Oddíl s doberskými vojíny přesídlil z Masarykovy chaty do Skuhrova n. Běl. Četnické stanici v Dobrém byly přiděleny posily: Št. strážmistr J. Brož od 11. 10. do 25. 10., št. strážmistr A. Hofman od 11. 10. do 25. 10., strážmistr R. Čermák od 30. 6. do 11. 10., strážmistr J. Jánský od 28. 10. do 31. 1. 1939, strážmistr J. Zemánek od 26. 11. do 31. 1. 1939, strážmistr Jan Lapoš od 30. 10., odešel 1. 3. 1939 na Slovensko. Z četnické stanice v Deštném přišel do Dobrého M. Směták a Fr. Tmej 28. 12 1938. Záložníky, jak na Chmelišti, tak ve Skuhrově, vystřídali státní policisté, ale rovněž jen na krátkou dobu. Z Chmelišť byla hlídka přemístěna na Osečnici, kde bylo později zřízeno oddělení finanční stráže. Doberští „sosáci“ SOS demobilizovali 20. 10. Ostatní vojáci vraceli se domů porůznu v říjnu a počátkem listopadu. Pouze jeden, který sloužil až na Slovensku, se vrátil koncem listopadu.

Říšsko-němečtí vojáci s pomocí ordnerů obsazovali: 10. října určili hranice za Šlitrovou pilou v  Mnichové k soše Panny Marie u Duzbabových, po aleji za hájenku v Tulešově, pak po silnici k Chmelišti, přes Stiflink k Šedivinám a Plasnicům.

11. října posunuli hranici k „Zajcovu mlýnu“ a tulešovskému potoku (ohraničili přesně katastr Mnichová), zabrali i Šlitrovu pilu, od Zajcova mlýna ke Stiflinku po hranicích katastru obce rovensko-deštenské a rovensko-šedivinské. Na silnici v Tulešově a na cestě ve Stiflinku udělali zátarasy.

13. 10. objevily se dřevěné tabule s nápisy „Halt! Demarkationslinie“ už na Lomech na místě, kde se stýká cesta lomecká s cestou ze Staré návsi a selských lesů doberských. Tento den hlídali hranici Němci po cestě na Lomech (škola už byla v říši, statek Fr. Kučery v ČSR, starosta J. Kučera měl statek v říši, stodolu v ČSR), po cestě přes doberské lesy na zadní Chmeliště (Zadní Lomy) k Prázově boudě a dále k Šedivinám. Občanům Chmelišť za demarkační čárou však nebránili v cestě do Dobrého a zpět.

20. 10. byla tabule „Halt! Demarkationslinie“ hned nad Starou návsí a na cestě z Dobrého do Tulešova v místech, kde odbočuje cesta do Škodova a Mervartova lesa (dnes se tam říká Dřevěné náměstí). Odtud tvořila hranici linie ke Zlátenkám. Tím se ocitla převážná většina doberských lesů obecních i selských v Říši. Tuto hranici ordneři označili tak, že téměř každých 10 m osekali strom až do běla. Od této doby bránili všem občanům, kteří se ocitli za demakrační čarou v cestě dolů a nutili je nakupovat v Deštném a své výrobky prodávat také tam. Ale pašovalo se, protože vazby vedly k Dobrému, nikoliv k Deštnému.

Na 25. listopadu byla ohlášena rozhraničovací komise. Ze strany německé bylo přítomno několik vojáků a ordnerů a nejvyšší inspektor říšské finanční stráže. Z naší strany byli přítomni: Styčný důstojník podplukovník Hartman z posádky v Dobrušce, okresní hejtman doktor práv Vožický, komisař polní správy JUDr. Stöcler, inspektor finanční stráže z Kounova, poručík četnictva Votruba, vrchní strážmistr S. Šašek z Dobrého, zástupci obcí Dobré, Rovné, Lomy. Hranice stanoveny s ohledem na německé obyvatele, na Čechy se nebral zřetel žádný. Hranice byla stanovena po cestě od Víchovy chalupy v Rovenských Šedivinách přes les k zadním Chmelištím. Zde však vyjmuty všechny pozemky katastru obce Dobré. Hranice přechází na Starou náves tam, kde z cesty Stará náves – Lomy odbočuje cesta do selských lesů. Odtud jde hranice Syrovcem ne však po katastru Lomy – Osečnice, ale tak, aby všechen majetek  lomeckých občanů připadl k Říši. Tímto rozhraničením zůstalo obci Dobré pouze část lesů „Šimonovska“ (pod Prázovou boudou) tj. asi 19 ha. Za hranicemi zůstalo asi 143 ha lesa.



Plnění programu zastupitelstva obce za rok 1999

Program zastupitelstva obce za rok 1999 byl hlavně směrován na dokončení likvidace povodňových škod. Byl splněn následovně a v uvedených finančních objemech.

1. Dokončení mostku u Citových v Hlinném. Náklady 350 tis. Kč.

2. Cesta od mostu v Dobrém ke Krulichovým. Náklady 425 tis. Kč.

3. Cesta od mostu v Dobrém, přes koupaliště k vodojemu, včetně propustů a mostu za koupalištěm. Náklady 7 250 tis. Kč.

4. Dokončení cest v Kamenici. Náklady 813 tis. Kč.

5. Cesta v Hlinném od Rolečkových + opěrná zeď náhonu. Náklady 461 tis. Kč.

6. Ochrana vrtu a vodojemu v Dobrém drátokoši. Náklady 1 205 tis. Kč.

7. Mostky přes potok v Dobrém. Celkem postaveno 7 přejezdů. Náklady 845 tis. Kč.

8. Zatrubení přejezdu v Rovném „Říčkách“ + terénní úpravy. Náklady 270 tis. Kč.

9. Cesta ke Světlíkovým. Náklady 300 tis. Kč.

10. Cesta Rovenské Šediviny, Bažiny okolo Hofmanových. Náklady 750 tis. Kč.

11. Propustek na „Dřevěném náměstí“ + příkopy. Náklady 50 tis. Kč.

12. Žlabovky a odvodnění u Kovářových v Dobrém. Náklady 110 tis. Kč.

13. Obnova komunikace Prázova Bouda, křižovatka Tulešov + výjezd směr Šediviny po hranici k.ú. Náklady 465 tis. Kč.

14. Opěrná zeď u Šafářových. Náklady 111 tis. Kč.

15. Opěrná zeď a výpusť v Kamenici pod silnicí u Dynterových. Náklady 215 tis. Kč.

Práce mimo obnovu po povodni:

1. Oprava střech v MŠ v Dobrém. Nebylo realizováno.

2. Zámková dlažba na hřbitově po pomník padlých. Nebylo realizováno.

3. Oprava zdí okolo parku v Dobrém. Provedeno. Náklady 52 tis. Kč.

Hospodaření obce za rok 1999

Příjmy:
rozpočet v tis. Kč
plnění v Kč

daň ze závislé činnosti
700
835 499

daň z příjmů FO
200
275 485

daň z příjmů PO
900
1 116 477

daň z příjmů PO – obec
1 000
1 423 100

odvody za odnětí zem. půdy
0
4 100

správní poplatky
1
440

poplatky ze psů
8
10 200

užívání veř. prostranství
25
31 425

poplatky z ubytování
5
3 745

daň z nemovitostí
400
454 224

dotace
1 406,22
1 406 226

převody z vlastních fondů
9 807
5 016 100

obchod – nájemné
60
70 230

vodné
210
378 961

školní jídelna
450
440 131

byty – nájemné
38
44 790

poplatky z hrobů
8
7 080

náj. z nebyt. prostor
70
83 550

prodej pozemků
20
11 826

úroky
200
627 217

prodej akcií
0
1 593 000

dary (povodeň)
244,25
265 750

Výdaje:
rozpočet v tis. Kč
plnění v Kč

obchod
10
22 852

silnice
7 852,34
12 678 778

dopravní obslužnost
62,92
62 925

pitná voda
1 339,08
1 564 561

kanalizace
271,61
490 244

mateřská škola
820
443 303

základní škola
360
527 528

školní jídelna
750
683 079

knihovny
23
24 437

kultura
62
53 009

kulturní komise
14
22 761

zdravotní středisko
15
15 544

tělovýchova
137,80
531 224

byty
4,1
6 010

veřejné osvětlení
250
357 860

hřbitov
150
14 505

komunální služby
837
883 433

svoz odpadu
80
105 512

sociální dávky
180
199 990

veřejná zeleň
10
76 116

hasiči
99,09
245 670

zastupitelské orgány
520
575 954

místní správa
437
484 932

nákup pozemků
0
369 480

pomoc občanům (povodeň)
500
338 095

Zůstatek účtu k 31. 12. 1999
1 347 457,07 Kč

depozitní směnky v hodnotě
3 108 989,46 Kč

Hospodářská činnost – les

Výnosy
4 275 791,05 Kč

Náklady
2 445 790,30 Kč

Zůstatek účtu k 31. 12. 1999
898 940,86 Kč

Depozitní směnky v hodnotě
3 000 000,00 Kč

Program obecního zastupitelstva obce Dobré na rok 2000 

1. Výstavba nákupního střediska v Dobrém. Předpokládané náklady 10 mil. Kč.

2. Dokončení úprav po povodních. Zábradlí, oplocení, terénní úpravy. Předpokládané náklady 550 tis. Kč.

3. Oprava střechy jídelny MŠ v Dobrém. Předpokládané náklady 100 tis. Kč.

4. Zámková dlažba na hřbitově po pomník padlých. Předpokládané náklady 100 tis. Kč.

5. Kanalizace Rovné. Předpokládané náklady 95 tis. Kč.

6. Kanalizace Rovenské Šediviny – část. Předpokládané náklady 35 tis. Kč.

Rozpočet obce na rok 2000 

Příjmy (v tis. Kč)

daň ze závislé činnosti
770

daň z příjmů FO
220

daň z příjmů PO
990

daň z příjmů PO – obec
500

správní poplatky
1

poplatky ze psů
8

užívání veř. prostranství
25

poplatky z ubytování
3

daň z nemovitostí
400

dotace
222,27

převody z vlast. fondů
11 443,73

obchod – nájemné
60

vodné
210

školní jídelna
430

byty – nájemné
40

poplatky z hrobů
5

nájemné z nebyt. prostor
70

úroky
300

prodej pozemků
20

prodej akcií
1 000

celkem
16 721

Výdaje (v tis. Kč)

obchod
10 000

silnice
500

dopravní obslužnost
55

pitná voda
350

kanalizace
200

mateřská škola
550

základní škola
420

školní jídelna
750

knihovny
25

kultura
70

zdravotní středisko
15

byty 
6

veřejné osvětlení
250

komunální služby
1 000

svoz odpadu
100

hřbitov
140

veřejná zeleň
140

požární ochrana
100

zastupitelské orgány
580

místní správa
490

příspěvky a dary
230

pomoc občanům postiženým povodní
100

dokončení povodní
550

koupaliště
100

celkem
16 721

Zpráva o hospodaření v lesích za rok 1999

V roce 1999 zalesněno 4,36 ha jehličnatými dřevinami. Z toho 2,76 ha smrk, spotřeba sazenic 13 800 ks; 0,40 ha jedle, spotřeba sazenic 2000 ks; 1,20 ha modřín, spotřeba sazenic 6000 ks.

Dále pak 1,36 ha listnatými dřevinami. Z toho 0,69 ha buk, spotřeba sazenic 3800 ks a 0,67 ha javor, spotřeba sazenic 3500 ks.

Celková výše těžby v roce 1999 byla 2810 plm. Z toho 2508 plm jehličnatého (smrkového) dřeva a 302 plm listnatého dřeva, z toho 255 plm buku, 21 plm javoru a 26 plm břízy.

Z celkové výše těžby 2810 plm bylo 1403 plm kalamitní těžby. Z toho 1203 plm živelné a 200 plm hmyzí.

Veškerá vytěžená hmota byla prodána. Z celkového množství dřevní hmoty jehličnaté bylo 1146 plm surových kmenů, které byly prodány za 631 tis. Kč, 1362 plm II. a III. tř. jakosti, které byly prodány na 2 588 tis. Kč. Z celkového množství dřevní hmoty listnaté 302 plm bylo 166 plm surových kmenů, které byly prodány za 50 tis. Kč, 86 plm III. tř. jakosti, které byly prodány za 112 tis. Kč a 50 plm paliva, které bylo prodáno za 15 tis. Kč občanům.

Dále bylo provedeno 22 ha prořezávek, 18 ha probírek, 39 ha ožínání, 39 ha nátěrů proti okusu zvěří a 3,8 ha postřiku proti klikorohu.

Celkové finanční náklady povodně 1998 profinancované obcí Dobré

Úklid naplavenin a suti, asanační práce
6 531 000 Kč

Obnova mostku u Citových v Hlinném
350 000 Kč

Obnova MK od mostu u Burketových po Krulichovy
845 000 Kč

Obnova MK od Knížkových po vodojem
7 250 000 Kč

Obnova a rekonstrukce VO v obcích
1 241 000 Kč

Obnova MK Dobré – Chmeliště
5 560 000 Kč

Obnovy MK v Kamenici
1 096 000 Kč

Obnovy MK v Hlinném
461 000 Kč

Obnovy MK Prázova bouda, Tulešov, Šediviny
1 415 000 Kč

Zpevnění objektu vodojemu a vrtu v Dobrém
1 250 000 Kč

Obnova mostků v Dobrém
845 000 Kč

Propust „Říčky“ v Rovném
270 000 Kč

Opěrná zeď u Šafářových v Kamenici
111 000 Kč

Obnova MK u Světlíkových
300 000 Kč

Obnova MK u Hofmanových v Bažinách
750 000 Kč

Žlabovky u Kovářových v Dobrém
110 000 Kč

Opěrná zeď a výpusť v Kamenici
215 000 Kč

Náhon a úprava toku v Hlinném
124 000 Kč

Propust „Dřevěné náměstí“
50 000 Kč

Celkem
28 774 000 Kč

Z toho prostředky poskytnuté státem


Neodkladná opatření
6 531 000 Kč

Obnova obce po povodni
14 586 000 Kč

Humanitární prostředky a dary
3 274 030 Kč

Vlastní prostředky z rezerv
4 382 970 Kč

Celkem
28 774 000 Kč

Další sociální prostředky a dotace pro občany

První sociální dávky zaplaveným občanům
900 000 Kč

Program zdraví, ozdravná akce dětem
205 055 Kč

Sociální dávky postiženým na výstavbu a zařízení
285 000 Kč

Vícenáklady SDH Dobré na opravy a materiál
148 100 Kč

Práce pro občany na soukromém majetku z humanitárních 

       prostředků a darů
653 633 Kč

Celkem
2 191 788 Kč

Náklady organizací podílejících se na odstranění následků povodně na svých majetcích a zařízeních

Lesy ČR

Retenční nádrž za koupalištěm v Dobrém
3 858 805 Kč

Regulace Lomského potoka v Hlinném
614 850 Kč

Regulace Kamenického potoka v Dobrém od Burketových 

       po hřiště
9 468 580 Kč

Regulace Kamenického potoka v Dobrém od Burketových 

       po výtok z obce
3 698 074 Kč

Lesy ČR Hradec Králové celkem
17 640 309 Kč

ŘSD Pardubice

Most u Aldorfových směr Lhota
7 467 663 Kč

Most u Burketových v Dobrém
4 227 458 Kč

ŘSD Pardubice celkem
11 695 121 Kč

SÚS Rychnov n. Kn.

opravy komunikací včetně propustu u Šmídových
22 233 000 Kč

Povodí Labe, středisko Žamberk

úpravy a regulace Zlatého potoka od Netíkových 

na Žákovci  po lom Masty
14 435 000 Kč

VČE, středisko Dobruška

opravy zařízení
2 466 000 Kč

SPT Telecom

opravy poškozených sítí
1 641 00 Kč

Celkové náklady povodně 1998 na Dobersku
101 076 215 Kč

Náklady občanů odhadnuty na 11 – 12 mil. Kč

Obecně závazná vyhláška č. 2/1999 o chovu a držení zvířat

Obecní zastupitelstvo v Dobrém se na svém zasedání dne 8. června 1999 usneslo vydat podle § 14 odst. 1 písm. o a § 14 odst. 2, § 16 a § 36 odst. l písm. f zákona ČNR č. 367/1990 Sb., o obcích ve znění pozdějších předpisů tuto obecně závaznou vyhlášku.

Čl. 1

Úvodní ustanovení

1) Účelem této vyhlášky je stanovit podrobnější pravidla pro chov psů, koček, hospodářských, kožešinových a jiných zvířat na území obce Dobré v návaznosti na právní předpisy o veterinární péči a hygienické ochraně lidí.

2) Tato obecně závazná vyhláška navazuje zejména na:

· zákon č. 20/1966 Sb., o péči a zdraví lidu, ve znění pozdějších předpisů,

· zákon č. 455/1991 Sb., o živnostenském podnikání, ve znění pozdějších předpisů,

· zákon č. 105/1990 Sb, o soukromém podnikání občanů, ve znění pozdějších předpisů,

· zákon č. 246/1992 Sb., na ochranu zvířat proti týrání, ve znění pozdějších předpisů.

Čl. 2

Základní pojmy

1) Chovem se pro účely této vyhlášky rozumí každé i přechodné držení zvířete.

2) Chovatelem se pro účely této vyhlášky rozumí:

a) každá právnická nebo fyzická osoba, která za účelem získání zdroje peněžních příjmů chová zvíře nebo zvířata, přepravuje zvířata, obchoduje se zvířaty, provádí pokusy na zvířatech atd., 

b) každá právnická nebo fyzická osoba, která chová zvíře v zájmovém chovu, u kterých hospodářský efekt není hlavním účelem chovu a to buď chované v prostorách k tomu určených nebo v domácnosti, jehož chov slouží především zájmové činnosti nebo osobní spotřebě.

3)
Zvířata se pro účely této vyhlášky rozdělují takto:

a) velká a střední hospodářská zvířata (např. skot, koně, ovce, kozy, prasata atd.),

b) malá a drobná hospodářská zvířata (např. hrabavá a vodní drůbež, králíci, holubi atd.),

c) kožešinová zvířata (např. norci, lišky, nutrie atd.),

d) ostatní zvířata (např. psi, kočky, zpěvaví a ozdobní ptáci, akvarijní ryby, želvy, plazi, drobná laboratorní zvířata atd.),

e) včely

Čl. 3

Obecné zásady chovu a držení zvířat

1) Chovat nebo držet (dále jen chovat) psy, kočky a jiná drobná zvířata v domech na území obce Dobré je povoleno pouze tehdy, nezpůsobuje-li jejich chov hygienické nebo zdravotní závady, nepohoršuje-li občanské soužití a životní prostředí, neohrožuje-li čistotu a bezpečí na veřejných prostranstvích.

2) Do prostorů sportovního areálu, areálu MŠ a ZŠ, koupaliště, hřbitova a na místa označená upozorněním zákazu vodění zvířat, je přivádění nebo vnášení zvířat zakázáno. To neplatí pro vodící psy slepců a pro služební psy policie.

3) Povinnosti chovatelů:

a) dbát, aby chovem nebyl ohrožen život, zdraví a majetek druhých osob,

b) předcházet občanskoprávním sporům (zdržet se všeho, čím by nad míru přiměřenou poměrům obtěžovali ostatní občany),

c) důsledně dodržovat zdravotní, hygienické a veterinární předpisy včetně povinného očkování zvířat,

d) o zvířata pečovat tak, aby nedocházelo k jejich týrání,

e) s odpady (hnůj, tekuté odpady, těla uhynulých zvířat atd.) nakládat v souladu s platnými předpisy,

f) k omezení obtěžujícího zápachu a hluku provést opatření zamezující negativnímu působení na okolí,

g) soustavně provádět dezinfekci, dezinsekci a deratizaci v objektech sloužících k chovu zvířat,

h) úhyn zvířat hlásit podle veterinárních předpisů okresní veterinární správě,

ch)
odstranit nečistotu způsobenou zvířetem na veřejném prostranství.

4)
Je zakázáno:

Volné pobíhání zvířat po veřejných prostranstvích a společných prostorech.

5)
K chovu drobných zvířat pro chovatelské, vědecké a podob. účely je třeba zvláštního povolení OHS a Okr. veterinární správy.

Čl. 4

Chov hospodářských a kožešinových zvířat

1) Chovatelská zařízení, včetně skladovacích prostor a pomocných zařízení lze budovat a provozovat pouze tam, kde chovem zvířat nebude ohroženo životní prostředí a narušeny mezilidské vztahy.

2) Chov velkých a středních hospodářských zvířat je možný pouze v objektech schválených dle platného stavebního zákona.

3) Novostavby, rekonstrukce chovatelských zařízení, skladovacích prostor a pomocných provozů (zajištění krmivové základny, likvidace odpadů a odpadních vod) podléhají povolení stavebního a dalších dotčených orgánů. Schválení je vydáváno na podkladě zpracované projektové dokumentace podle vyhl. č. 83/1976 Sb., o obecných technických požadavcích na výstavbu, ve znění pozdějších předpisů. Povolení se nepožaduje pro chov malých a drobných zvířat v bytech nebo rodinných domech.

Čl. 5

Chov ostatních zvířat

1) Chov ostatních zvířat v bytech nebo rodinných domech je možný jen za podmínek uvedených v čl. 3 této vyhlášky. Chov psů upřesňuje čl. 5 této vyhlášky.

2) Chov nebezpečných druhů zvířat, a to jedinců nebo skupin podléhá schválení okresní veterinární správy.

Čl. 6

Chov psů

1) Chovatel psa staršího 6 měsíců je povinen do 10 dnů přihlásit psa na Obecním úřadu. Změnu v osobě chovatele nebo jiné změny v chovu psa, které jsou významné z hlediska evidence je chovatel povinen do 30 dnů nahlásit na Obecní úřad v Dobrém.

2) Chovatel psa je povinen:

a) od stáří 6 měsíců zajistit u psa řádné a účinné očkování proti vzteklině 1x ročně,

b) psa, který poranil člověka, dát neprodleně vyšetřit veterinárním lékařem a zajistit zraněnému potvrzení o prohlídce a očkování psa,

c) na veřejných prostranstvích a ve společných prostorách vodit psa na vodítku a zabezpečit psa tak, aby neohrožoval bezpečnost občanů,

d) zabezpečit, aby pes neznečišťoval veřejné prostranství (chodníky, trávníky a pod.), odstranit okamžitě psem způsobenou nečistotu,

e) opatřit vstup na pozemky, kde se volně pohybuje pes, viditelnou a zřetelnou výstrahou.

Čl. 7

Chov včel

1) Každý včelař je povinen svá včelstva nahlásit organizaci Českého svazu včelařů, působící na území obce Dobré a na obecní úřad.

2) Chov včel je nutné přizpůsobit konkrétním podmínkám, a to zejména s přihlédnutím na četnost včelstev, vzdálenost úlů od hranic pozemků a na směrování česen.

3) Včely je možno chovat na takovém místě a v takovém množství, které neobtěžuje a neohrožuje sousedy.

4) Stavby pro chov včel podléhají stavebnímu řízení.

Závěrečná ustanovení

Čl. 8

1) Spory mezi občany, které vzniknou při chovu zvířat bude řešit starosta obce, pokud je podle zvláštních předpisů nenáleží řešit jinému orgánu nebo soudu.

2) Odpovědnost chovatele podle zvláštních předpisů za škody způsobené zvířaty zůstává nedotčena.

3) Chov je možno zakázat, neplní-li chovatel povinnosti uložené obecně závaznými právními předpisy a touto obecně závaznou vyhláškou.

4) Porušení této obecně závazné vyhlášky podléhá sankcím podle zákona ČNR č. 200/1990 Sb., o přestupcích, ve znění pozdějších předpisů, zákona ČNR č. 367/1990 Sb., o obcích, ve znění pozdějších předpisů, popřípadě podle zákona ČNR č. 246/1992 Sb., na ochranu zvířat proti týrání, ve znění pozdějších předpisů.

Čl. 9

Tato obecně závazná vyhláška nabývá účinnosti dnem 1. srpna 1999.

Ladislav Michl, starosta


Milan Práza, zástupce starosty



Mateřská škola

Provoz MŠ 

Mateřskou školu v Dobrém,  jejímž zřizovatelem je OÚ Dobré, navštěvovalo od ledna  do srpna roku 1999 ve dvou odděleních 45 dětí od 3 do 6 let. Pečovaly o ně 4 pedagogické pracovnice. Učitelkami byly paní Hana Poláčková, Eva Ševcová a Eva Smrčková, čerstvá absolventka SpgŠ v Litomyšli. Jedno dítě s vážným kombinovaným postižením se vzdělává v naší MŠ, i když patří pod ZvŠ v Rychnově n.Kn. O pořádek celé MŠ se stará školnice paní Vladimíra Fléglová. S lehátky jí pomáhá paní Taťána Razgonjaevová. Topičem je paní Marie Hejzlarová, kterou zaměstnává OÚ i jako pradlenu. 

MŠ byla o prázdninách 4 týdny uzavřena. Nový školní rok začal s několika změnami. Od září dochází do dvou oddělení 37 dětí, což je nejméně za posledních 18 let. Finanční prostředky stačí pouze pro 3 pedagogické pracovnice, proto paní učitelka Smrčková musela odejít jinam. Smlouvu na práci u dětí má také pí. Fléglová, která nám pomáhá při dohlídávání dětí. 

Materiálně - technické zabezpečení.

Budova MŠ je pěkná, z jižní a západní strany má plastová okna, ze severní a východní strany se okna v létě natírala.  Nově natřené jsou i plechy na střeše. OÚ hradil veškeré provozní náklady. Velmi jsme spokojeni s prací údržbáře OÚ pana Marka. Rychle a kvalitně řeší všechny problémy, opravuje rozbité příslušenství, hračky, udržuje živý plot na zahradě a dělá vše, co je potřeba pro řádný provoz MŠ. V tomto roce mu pomáhal p. Mareš, odbývající si tím náhradní vojenskou službu a ten nám připevnil dřevěný obklad v chodbě 2. odd. na obrázky dětí a další věci ze dřeva. Pan M. Poláček nám pravidelně seká trávník na zahradě. Ve špatném stavu je plot kolem celého objektu, mnoho let je bez nátěru. Nemůžeme využívat balkóny na cvičení, protože jejich povrch je v dezolátním stavu a nedá se umývat. Terasa je z finančních důvodů stále bez využití, ale v její rekonstrukci nadále doufáme hlavně z důvodu promrzání stěny a v zájmu zlepšení hygienických a výchovných podmínek dětí. Velmi nerovný je povrch dopravního hřiště za MŠ, takže z bezpečnostních důvodů ho nemůžeme používat. Slíbená oprava se zatím bohužel nerealizovala. Vybavení se snažíme neustále vylepšovat a doplňovat v zájmu hygieny a zájmů dětí. Děti mají k dispozici spoustu hraček, knížek, stavebnic a to i mnoho stavebnic Lego a Lego duplo. Mají pěkně vybavenou tělocvičnu, relaxační bazének se skluzavkou k relaxaci, trampolínu, Polykarpovu stavebnici, elektrická vozítka apod. Pan Čtvrtečka nám zdarma ušil a opravil povrch molitanových kostek. Děti ve 2. oddělení mají ve třídě košíky pro vlastní věci. Na vánoce jsme z prostředků OÚ a SRPDŠ pořídili drobné hračky, knihy a potřeby na Vv. Z prostředků sponzorů jsme mohli děti překvapit zajímavějšími hračkami - auty, traktory, jezdícím koníčkem, stavebnicemi,  horskými koly apod.  K Dětskému dni přispěli také laskaví sponzoři a drobnými fin. částkami i sami rodiče. Z výtěžku, s pomocí OÚ a finančního příspěvku pana Kleinera jsme pořídili dětem nové průlezky na zahradu. Prostředí zahrady slouží v zimě k pekáčování i lyžování, v létě ke hrám na písku, v domečku a v bazénku. Podle možností budeme pořizovat další pomůcky pro zvyšování fyzické zdatnosti a samostatnosti dětí.

Pedagogická práce a mimořádné akce

Projekt školního roku 1998-99 „Nech brouka žít“ směřoval k láskyplné výchově. Vedli jsme děti k tomu, aby chodily s otevřenýma očima, protože všechno na světě je pozoruhodné. Snažili jsme se o citlivé vedení dětí, o vidění každého dítěte jako jedinečné osobnosti. Snažili jsme se pracovat podle měsíčních projektů. Těžiště naší práce bylo v každodenní zajímavé činnosti s dětmi. Ve výchovné práci jsme hledali optimální způsoby ve vedení dětí a přinášeli jim nové nápady. Při výrobě s dětmi jsme využívali odpadový materiál - papír, látky, stuhy, dřevo, přírodniny – listy, brambory ap. Snažili jsme se skloubit volnost s určitou mírou autority. Vedli jsme děti k větší samostatnosti, ale tato tendence je  organizačně velmi náročná a nadále o ní musíme přemýšlet. Předškolákům jsme omezili odpolední odpočinek. Děti se zúčastnily výtvarné soutěže s požární tematikou. Také se učily pomáhat dítěti s postižením. Předškoláci pracovali s časopisem Pastelka a učili se anglická slovíčka. Výzdoba nástěnek, oken a koutků vyplývala z ročního období a z právě prováděných projektů, byla velmi nápaditá.

Nový rok jsme začínali přáním všeho dobrého v převlečení „Třech králů“ v MŠ i v obci. Zimní počasí umožňovalo množství radovánek – stavění sněhuláků a bunkrů, jízdu na klouzácích, pekáčích. I měsíční lyžařský výcvik předškoláků na běžkách proběhl úspěšně a děti dostaly „medaile“. Celé jaro jsme využívali při pobytu venku horská kola a další dopravní prostředky i elektrické. Při projektu „Kdo jsem“ si děti obkreslily a vyzdobily vlastní postavu a vyzdobily tím prostředí chodeb. Masopust nás zaměstnával déle výrobou masek zvířátek apod. na téma „Les“, abychom se mohli společně se žáky ZŠ zúčastnit „masopustního průvodu“ obcí. Prostor mezi masopustem a velikonocemi jsme využili na poznávání zvířátek, ročních období, vlastního těla a zdraví. Pro radost i pro televizi Prima jsme nahráli píseň „Já jsem muzikant“. Děti byly perfektní a moc je to bavilo. A tak se v samé práci přiblížily „velikonoce“ a děti sely řeřichu, zdobily kraslice, učily se, jak se plete pomlázka a pak s ní koledovaly na zahradě. Ve vzdělávacím středisku jsme si prohlédli pěknou velikonoční výstavu. Při zhlédnutí pásma pohádek v ZUŠ v Dobrušce jsme navštívili i Hasiče v Dobrušce. Jaro jsme přivítali písničkami, básničkami, ale i týdenním úklidem okolí MŠ ke Dni Země.  Pro nové dětičky, které přišly k zápisu do MŠ, vyrobily děti s pí. učitelkami dárečky. „Krásné“ čarodějnice ze stuh ukončily nejen „Pohádkový týden“, ale i měsíc duben svým svátkem. V Rychnově n. Kn. děti postupně viděly 3 pohádky, a to „Český Honza a princezna“, „Dlouhý, Široký a Bystrozraký“ a „Co čert nechtěl“. Pro maminky děti vypěstovaly „kosmatec“ a spolu s obrázkem, přáníčkem, vystoupením a pohádkou „O jehňátku“ předaly maminkám při besídce ke Dni matek.  Mnoho práce bylo třeba vykonat před Výtvarnými dny, které pořádá ZŠ pro veřejnost a kterých se účastníme i programem a otevřením MŠ pro veřejnost. Při návštěvě 1. třídy si děti prohlédly ZŠ, seznámily se s paní učitelkou Vidlákovou a zažily hodinu Čj. Velké přípravy nastaly i před Dětským dnem. Mnoho šikovných rukou pomáhalo, na zařizování se podílel i ochotný tatínek pan Rufr. Oslava byla velkolepá – kouzelník, hudba, soutěže, bohatá tombola, jízda na koni, výcvik policejního psa, zásah hasičů z RK, občerstvení, opékání buřtů, diskotéka pod širým nebem a nakonec „Tulácká noc“ předškoláků, což obnáší noc v MŠ bez maminky. Školní výlet do ZOO do Dvora Králové n. Lab. se také zdařil i díky počasí. Na závěr jsme předškolákům vyrobili táblo a slavnostně na OÚ se s nimi rozloučily. Většina akcí, které jsme si naplánovali, byla splněna.

Projekt nového školního roku jsme nazvali „Poznáváme svět“ a chtěli jsme, aby děti poznávaly svět kolem nás všemi možnými způsoby. V září a říjnu jsme se zaměřili hlavně na vytváření vlídného prostředí pro děti, na vzájemné poznávání, slušné chování a veselé hry.

V „jablíčkovém týdnu“ jsme dělali křížaly a také jablkový kompot. V září děti viděly v rychnovském divadle pásmo „Český rok“ v podání herečky E. Hruškové. V říjnu jsme se toulali světem pohádek a v Rychnově n. Kn. jsme viděli „Pohádkovou zemi“, ve které nás seznámili s neobvyklým hudebním nástrojem, kterým jsou dudy. Na posvícení jsme upekli posvícenské koláče a na svátek Martina „martinské rohlíčky“. V prosinci k nám přišel pan Kleiner jako „Mikuláš“ s nadílkou a s čerty.. Adventní doba byla velmi pěkná. Každý den u adventního věnce a kalendáře čekalo na děti překvapení. Největší však měly na „vánoční besídce“, kde jsme si nejdříve zazpívali koledy, zasoutěžili, předvedli staré zvyky a pak se děti radovaly z nadílky. 

Do měsíčních projektů jsme se snažili zapojit všechny výchovné složky. Každý měsíc mimo prázdnin jsme jezdili na divadelní představení do Rychnova n. Kn a  poslechli jsme si pěkný koncert P. Nováka a chudý koncert zpěvačky Zuzy. Několik divadel proběhlo navíc i v MŠ („Sněhurka a sedm trpaslíků“…). Děti s rodiči mohou do MŠ docházet každou středu na nápravu řeči. Úspěšnou akcí byl i plavecký výcvik v bazénu v Dobrušce pod vedením pí. učitelky Jany Hladíkové. V  MŠ fungoval  do června Tv kroužek. Na OÚ v Dobrém jsme vystupovali několikrát při „Vítání občánků“ a na „Zlaté svadbě“ manželů Boháčových. Dvakrát ročně byl dětem prohlédnut chrup zubní lékařkou.

Spolupráce

Spolupracovali jsme s OÚ, ŠÚ, ZŠ, ŠJ, PPP v RK, ZvŠ v RK a SPC Kamínek v Ústí n.Orl. Hodně jsme spolupracovali s rodiči. Ti mají možnost půjčit si knihy o výchově, k dispozici je 80 titulů. O dění ve školce je informujeme listem „Mateřinka“. Na nástěnkách rodiče vidí výkresy a další výtvory svých dětí. Zorganizovali jsme i několik společných akcí. Rodiče nám naopak pomáhali shánět odpadový materiál, opravovali hračky, vyráběli dárečky, získávali sponzory apod. Jedna maminka nám představila exotické zvířátko – mládě ještěra varana. Pro rodiče  jsme pořádali jarní vystoupení ke Dni matek. S organizací soutěží na zahradě MŠ nám pomohli žáci 7. a 8. třídy ZŠ. V Radě školy pracovalo 8 rodičů v čele s předsedkyní paní Mgr. Pohlovou. Prostředí MŠ si mohli občané prohlédnout při Dnu otevřených dveří, který byl součástí „Výtvarných dnů“ ZŠ v Dobrém dne  6.června 1999.

Děkujeme pracovníkům ŠÚ a OÚ i všem ostatním za pomoc a spolupráci. 

Vladimíra Paštiková

ředitelka Mateřské školy v Dobrém

Základní škola

Školní rok 1998-99 pokračoval začátkem roku 1999 pilnou prací žáků i učitelů ke zdárnému ukončení 1. pololetí. Kromě toho jsme připravovali školní ples na 31. 1. 1999, do jehož přípravy se zapojili jak rodiče, učitelé, ale i žáci. Připravovali jsme výzdobu sálu (v duchu pohádky Perníková chaloupka), vyrobili jsme lampičky a ozdoby na jednotlivé stoly, nacvičovali jsme předtančení, ve kterém vystoupili žáci 1. a 2. stupně pod vedením svých učitelů. Mnozí žáci rovněž prodávali vstupenky v předprodeji, nebo připravovali losy. Příprava se vyplatila – ples se vydařil.

2. 2. byl zápis žáků pro školní rok 1999-2000. Starší spolužáci z 1. – 5. třídy už tradičně připravili pro své budoucí spolužáky drobné dárečky.

25. 2. se všichni žáci společně s dětmi z MŠ v Dobrém a ZŠ v Podbřezí sešli na tradičním karnevalovém průvodě, který vyvrcholil zábavou na Place a odměnami pro masky. K zábavě hráli p. Šitina z Hlinného a p. Petera z B. Újezda. 

V karnevalové zábavě mohly děti pokračovat na dětském karnevalu, který byl organizován hlavně Klubem žen ve spolupráci se školou a konal se 28. 2. v tělocvičně (víceúčelový sál) v bývalém Pentagonu.

Koncem února jsme odvezli do Rychnova n. Kn. na Velikonoční výstavu VSŠÚ (Vzdělávací středisko Školského úřadu) výrobky, které děti připravovaly se svými učiteli už dávno předtím.

V březnu proběhla na škole recitační soutěž a nejlepší recitátoři postoupili do okresního kola. Mezi prvními třemi se však neumístili.

16. 4. navštívila zdejší školu Dr. Havlínová a Číhalová ze SZÚ (Státní zdravotní ústav) v Praze. Hospitovaly v hodinách a s učiteli besedovaly o budoucím projektu Zdravá škola.

30. 4. připravili doberští hasiči ve spolupráci  se školou Pálení čarodějnic na koupališti. Děti šly s lampiony a připravenými čarodějnicemi v průvodu od školy čp. 2 na koupaliště, aby se veselily se svými rodiči a zúčastnily se různých soutěží a pálily čarodějnice.

V květnu a červnu začaly školní výlety a naši žáci navštívili Liberec, Krkonoše, Bouzov a Javoříčko a zajeli si i přes hranice na Slovensko do Malé Fatry.

6. 6. se uskutečnila největší akce školy v celém pololetí, už tradiční Doberské výtvarné dny, které spojují výstavu výtvarných prací s kulturním programem připraveným žáky, s hudbou a bohatou tombolou. 

A teď se už závěr školního roku nezadržitelně blížil. Hodnotili jsme práce, žáci doháněli, co zameškali, aby vysvědčení bylo co nejlepší.

22. 6. se všichni žáci, učitelé, rodiče i členové SRPD a obecní představitelé slavnostně rozloučili s žáky 9. třídy, kteří školu opouštějí a odcházejí do středních škol a učilišť.

29. 6. na OÚ převzala ředitelka ZŠ J. Netíková budoucí prvňáčky od ředitelky MŠ V. Paštikové. Přivítali je mezi sebe i žáci 1. ročníku programem, který připravila pí. učitelka M. Vidláková.

A už přišel 30. červen, konec školního roku, vysvědčení. Pro někoho radost, pro jiného trochu smutku, ale pro všechny radostná představa školních prázdnin.

Během celého pololetí se však žáci jen neučili, ale zúčastňovali se kulturních i sportovních akcí. Žáci 1. až 5. ročníku pravidelně navštěvovali divadelní představení v  Rychnově n. Kn. nebo v MŠ. Letos byli i na koncertě P. Nováka – Tradice a zvyky. Zúčastnili se okresního kola pěvecké soutěže v Kostelci n. Orl. Karlovarský skřivánek, recitační soutěže DDM v Rychnově n. Kn. Malovali obrázky do soutěže s tématikou drogy a hasiči. 

Samozřejmě také sportují a účastní se i okresních sportovních soutěží. Zúčastnili se okresního kola v malé kopané, ve vybíjené a atletickém trojboji. I žáci 6. až 9. ročníku pilně sportují. Účastní se soutěže ve vybíjené, kopané, lehké atletice a softbalu. Také se zúčastnili Velké zimní soutěže časopisu Školní sport ČOV Praha.

Z výukových soutěží proběhly na škole olympiády z českého jazyka, biologie, chemie a matematická soutěž Klokan. Žáci vyšších ročníků také navštívili soudní přelíčení v Rychnově n. Kn.

Za zmínku stojí i čestné uznání L. Pohlovi (žáku 8. třídy) za úspěšnou účast v literární soutěži.

Na organizaci větších akcí, které škola pořádá, se podílejí všichni pracovníci naší školy. Škola spolupracuje s MŠ Dobré, ZŠ Podbřezí i se ZŠ Skuhrov n. Běl., Olešnice v Orl. horách, Voděrady, Fr. Kupky Dobruška a ZUŠ Dobruška. Velmi pomáhá OÚ Dobré, SRPD, Klub žen a drobní sponzoři – rodiče, kteří přispívají dary do tomboly na ples nebo DVD. Také drobní podnikatelé, např. p. Rygl, p. Vágner, p. Kleiner, p. Moravec z Auto Lipovka, pí. Ulrychová, pí. Gajdošová, p. Kovář, fi. KERSON a Hračky Fousek podporují dary akce školy. Jako povodňovou pomoc věnovala pražská škola umělecká Josefina částku 3900 Kč, nakladatelství E+D pí. Kociánová věnovalo učebnice AJ a společnost Duha z Trutnova darovala kreslící papíry a sešity.

Školní rok 1999 – 2000 začal slavnostním shromážděním 1. září 1999. Školu navštěvuje 139 žáků, kteří jsou rozděleni do 8 tříd.

I. třída
19 žáků
tř. učitelka M. Vidláková

II. třída
22 žáků
tř. učitelka J. Skaličková

III. třída
18 žáků
tř. učitelka H. Michalčiková

IV. třída (4. a 5. roč.)
24 žáci
tř. učitelka B. Kubcová

V. třída
12 žáků
tř. učitelka B. Pekařová

VI. třída
14 žáků
tř. učitelka O. Jakubcová

VII. třída
14 žáků
tř. učitelka L. Plšková

VIII. třída
16 žáků
tř. učitel J. Ptáček

Dále na škole vyučuje H. Milotová na polovinu úvazku, protože od 1. října 1999 je v důchodu. I. Švíková vyučuje angličtinu. Vedoucí školní družiny, která čítá 25 žáků z nižších ročníků ZŠ, je pí. A. Dostálová. Učitelský sbor v tomto školním roce dočkal velkých změn. Na 1. stupni ZŠ (1. – 5. ročník) vyučují dvě nové paní učitelky z Dobrušky. H. Michalčiková a J. Skaličková – obě už v důchodovém věku. Na 2. stupeň ZŠ nastoupila pí. uč. Olga. Jakubcová z Domašína u Solnice. Je absolventkou PF v Olomouci. Má aprobaci přírodopis a občanská výchova. Samozřejmě vyučuje i jiné předměty. Dálkově studuje český jazyk na PF v Olomouci. Dále zde vyučuje Lucie Plšková z Rychnova n. Kn., která na zdejší škole pracovala už od 7. 4. 1999 – zastupovala pí. uč. Hovorkovou, která odešla na mateřskou dovolenou. Od 1. září 1999 vyučuje pí. uč. Plšková na 2. stupni a angličtinu na 1. stupni. Studovala na PF v Českých Budějovicích a na dva roky přerušila studium. V současné době při zaměstnání studuje AJ.

Ve školním roce 1998 – 1999, ani v roce 1999 – 2000 nemusel OÚ Dobré doplácet žádné finance ŠÚ v Rychnově n. Kn., protože průměr žáků na jednu třídu je vyšší než 17 žáků. Jinak se na chybějícího žáka doplácí ročně 22 000 Kč.

Od září do prosince 1999 probíhala na škole pravidelná výuka doplňovaná řadou akcí kulturních i sportovních. Žáci zase navštěvovali kulturní pořady v Rychnově n. Kn. nebo v Dobrušce, viděli ukázku sokolnického výcviku, starali se o krmelec ve Skalí. Žáci 2. stupně se zúčastnili atletických přeborů a děti 1. až 5. třídy absolvovaly plavecký výcvik v Dobrušce. Proběhl rovněž turnaj v kuželkách a stolním tenisu.

OÚ investoval do dovybavení tělocvičny konstrukcemi a nářadím, zakoupil venkovní stůl pro stolní tenis k budově čp. 110 a ozvučovací aparaturu pro zkvalitnění kulturních pořadů. Z peněz SRPD byly zakoupeny tři repasované počítače a jedna tiskárna do vybavení školy.

Jiřina Netíková

ředitelka ZŠ

Žáci první třídy, kteří nastoupili do školy v roce 1998

jméno
dat. narození
bydliště

BARILLOVÁ Lucie
26. 6. 1993
Dobré 141

CVEJN Lukáš
28. 12. 1992
Kamenice 35

HANUŠOVÁ Daniela
31. 3. 1993
Dobré 123

HINK Robert
1. 12. 1992
Dobré 3

HOLEC Robin
12. 5. 1993
Dobré 40

KLEINEROVÁ Monika
1. 3. 1993
Dobré 67

KOTKOVÁ Adéla
31. 10. 1992
Dobré 142

KOTYŠKA Milan
10. 6. 1992
Dobré 141

KOTYZA Filip
28. 7. 1992
Dobré 141

MÁDR Jiří
28. 12. 1992
Dobré 122

MRÁZOVÁ Markéta
27. 10. 1992
Dobré 111

NETÍK Jan
15. 8. 1992
Spáleniště 5

NETÍK Václav
15. 8. 1992
Spáleniště 5

NETÍKOVÁ Martina
23. 1. 1993
Spáleniště 7

PANENKOVÁ Monika
15. 8. 1993
Kamenice 61

ROZÍNKOVÁ Daniela
13. 7. 1993
Dobré 36

RUFROVÁ Michaela
21. 5. 1993
Dobré 141

SMOLOVÁ Daniela
11. 3. 1993
Hlinné 77

ŠINTÁK Zdeněk
2. 10. 1992
Hlinné 14

Žáci 9. třídy, kteří vyšli ze školy v roce 1998

jméno
dat. narození
bydliště

BERNÁT Josef
13. 5. 1984
Dobré 121

DOUBRAVSKÁ Lucie
21. 9. 1983
Podbřezí

HORÁK Michal
15. 12. 1982
Dobruška 591

JÁNOŠOVÁ Lucie
6. 3. 1984
Dobré 96

KLEINEROVÁ Jana
13. 7. 1984
Rovné 5

KUBEC Pavel
1. 5. 1984
Hlinné 5

KUČERA Jakub
24. 7. 1984
Dobré 114

KYLLAR Lukáš
1. 12. 1983
Dobré 136

MRKVIČKOVÁ Vladimíra
13. 5. 1984
Dobré 135

ŠKODA Vladimír
7. 7. 1984
Dobré 50



O činnosti SDH Hlinné v roce 1999

Sbor dobrovolných hasičů v Hlinném, založený našimi předky už v roce 1886, má stále pro obec velký význam. Hlavní činností sboru není pouze zajištění majetku občanů před požárem, ale zejména možnost pro mladší obyvatele obce zapojit se užitečnou formou do činnosti v obci. Mohou proniknout do tajů obsluhy hasičské stříkačky, provedení požárního útoku a všech dalších souvisejících činností. Malá vesnice, jako je ta naše, mnoho možností k zábavě neposkytuje a proto právě hasičský sbor je jednou z mála možností, kdy se mladí sejdou, udělají kus pořádné práce a ještě se při tom  dokáží pobavit. Taková příprava družstva na požárnickou soutěž není pouze pro zkrácení dlouhé chvíle, ale upevní určité návyky tak důležité v případě požáru. Právě tyto návyky a poznatky mohl uplatnit jeden náš mladý člen vloni v létě. Díky jeho pozornosti byl zachráněn sklad slámy v Hlinném. Cítil ve vzduchu kouř. Rozjel se na kole podívat odkud zápach pochází a uviděl stoupat dým od zmíněného skladu slámy. Po přiblížení ke skladu uviděl hořící slámu v nebezpečné blízkosti vrat a oheň získával na intenzitě. Neváhal ani okamžik. Přivezl z hasičské zbrojnice hadice a proudnici, napojil na hydrant a s pomocí dalšího přispěchajícího člena sboru začínající požár v zárodku uhasil. Nebylo třeba ani volat profesionální hasiče. Tento příklad je jedním z důkazů, jak je důležité věnovat se nové generaci dobrovolných hasičů, všestranně je podporovat a jak neuvážené jsou úvahy o nepotřebnosti dobrovolných hasičů. Můžeme vzpomenout, kolik práce odvedli při nedávných povodních. Nezbývá než věřit, že tyto úvahy nakonec upadnou v zapomnění  a dobrovolní hasiči si nadále zachovají své místo v naší společnosti alespoň na takové úrovni jako dosud. S tím souvisí samozřejmě i určité množství prostředků, které musí každá obec poskytnout na vybavení a provoz zásahových jednotek. Prostředky na požární sport svých členů si sbory opatřují většinou svými ekonomickými aktivitami či od sponzorů. Postavení hasičů na roveň ostatních zájmových organizací není nejlepší řešení. Jejich činnost je zaměřena především na pomoc spoluobčanům.

Jak už se stalo tradicí, končíme ten předešlý rok v lednu Valnou hromadou a zároveň začínáme ten nový plánem práce. V tomto plánu nesmí chybět účast na okrskové soutěži a alespoň dvě kulturní akce. Zejména tyto akce jsou velice důležité pro malou obec s necelými dvěma sty stálých obyvatel. Velkou oblibu si získávají zejména sousedská posezení spojená s grilováním kuřat či opékáním selete. V minulém roce jsme uskutečnili tyto akce dvě a to v květnu a počátkem listopadu. Podzimní posezení bylo u příležitosti našeho posvícení.

Při přípravě na tradiční okrskovou soutěž požárních družstev, zaměřenou především na prověření techniky, jsme k naší velké lítosti zjistili, že na motoru naší vpravdě historické stříkačky od firmy Stratílek z Vysokého Mýta je prasklá hlava. Nastalo velké dilema zda se pokusit hlavu zavařit, sehnat jinou, či se pokusit sehnat prostředky na nákup jiného funkčního stroje. Rok 1999 byl pro náš sbor rokem, kdy jsme neměli funkční hasičskou stříkačku. Při okrskové soutěži v Hrošce nám zapůjčili svůj stroj včetně ostatního materiálu hasiči z Dobrého. Stejně tak jsme využili jejich laskavosti při přípravě družstva na další akci sezóny a to soutěž ve Zlaté Olešnici. Hasiči z této obce od Trutnova pomáhali právě v Hlinném odstraňovat následky povodně v roce 1998 a pozvali nás s doberskými hasiči na jejich soutěž. Ta se uskutečnila 21. 8. a mimo několika sborů ze sousedních obcí, našeho a doberského družstva se zúčastnili i hasiči z Polska. Soutěž měla celkem dobrou úroveň a časem těsně nad 30 vteřin ji vyhráli hasiči z Dobrého před domácí Zlatou Olešnicí a naším družstvem. Pro nás to bylo díky kvalitnímu doberskému stroji nejlepší umístění na podobné akci za posledních 15 let. Obě naše družstva měla podporu fanoušků, kteří se do Zlaté Olešnice vydali spolu s námi autobusem pana Rygla. Byla to velice zdařilá akce a v letošním roce ji pravděpodobně opět zopakujeme.

Pro SDH Hlinné byl rok 1999 vpravdě historický. Poprvé se členkami sboru staly ženy. 25. 5. na členské schůzi bylo přijato 11 nových členů, z toho 7 žen. Protože se jedná o mladé členy, kteří mají o činnost ve sboru zájem, dochází k oživení činnosti. Dalším potěšitelným faktem je nárůst členské základny. Doposud nás stále ubývalo, jak postupně odcházeli staří hasiči a noví nestačili tento úbytek zacelit. Ke konci roku jsme měli 44 členů. Nejmladšímu bylo 16 let a nejstaršímu 89 let.

Poslední červnovou sobotu jsme měli v plánu návštěvu výstavy u příležitosti 100. výročí založení firmy Stratílek ve Vysokém Mýtě, což je výrobce i naší nyní nefunkční stříkačky. Pro malý zájem se zájezd neuskutečnil. Osobním vozem výstavu navštívili 3 členové sboru. Doufali jsme, bohužel marně, že se nám podaří sehnat někoho, kdo by nám pomohl vyřešit problém s nefunkčním strojem.

V září se družstvo našich mladých hasičů vydalo sbírat zkušenosti na soutěž O pohár přednosty Okresního úřadu. Bylo to pro ně jistě velice poučné a přes nedostatek možnosti kvalitní přípravy neskončili zdaleka poslední. Nedostatek vody koncem léta ukázal, jak si naši hasiči dovedou pomáhat. Náš člen Jiří Smola starší poskytl nejen vodu ze své studny na nácvik požárního útoku, ale i vlastní pozemek.

Jak vyplývá z předcházejících řádků, není činnost dobrovolných hasičů nijak malá. Není tu však zmínka o preventivních kontrolách. Současný zákon neumožňuje vstup preventivních hlídek do soukromých budov. Proto jsou tyto kontroly prováděny pouze v obecních budovách. Opodstatnění těchto preventivních prohlídek ukazuje statistika. Stále stoupá počet požárů právě v rodinných domcích.

Jiří Poul

starosta SDH Hlinné



Kerson, spol. s r.o.

V roce 1999 dosáhla naše společnost tržeb ve výši 118,3 mil. Kč, tj. o 19,7% více než v roce 1998. Průměrný počet zaměstnanců byl v roce 1999 108, což je o 16,1% více než v roce 1998.

Jak je z uvedených čísel patrné, přes pokračující recesi ve stavebnictví pokračuje ve firmě KERSON trend zvyšování výkonů na úrovni minulých let. Z tohoto pohledu hodnotím loňský rok jako úspěšný.  Dobrou prací a přístupem k plnění pracovních povinností si vybudovali zaměstnanci naší společnosti pevné základy pro další rozvoj a upevnění pozice na trhu stavebních prací.

V závěru roku 1999 rozhodla valná hromada společnosti o investici ve výši téměř pěti mil. Kč do přestavby budovy čp. 80 v Dobrém a pořízení obráběcího centra GRIGGIO na výrobu dřevěných oken z lepených hranolů, tzv. EURO profilů. Částečnou rekonstrukcí projdou i prostory truhlárny, kde vznikne několik nových pracovních míst.

Věřím, že náročnost úkolů, které si před sebe stavíme bude zpětně hodnocena jako správná a jediná cesta a že orientace na zákazníka, který řídí veškeré naše konání přinese ovoce také v budoucnu.

Jan Rozínek

ředitel společnosti

NATURA v roce 1999

Hlavní náplní naší činnosti v tomto roce byly práce v ochraně přírody a vydavatelská činnost. Jako doplňková činnost bylo fotografování. V rámci firmy pracuje botanická sekce, která se zabývá botanickým průzkumem regionu.

V ochraně přírody jsme prováděli především kosení a úklid pokosené hmoty na významných botanických lokalitách v CHKO Orlické hory. Jedná se o louky v národní přírodní rezervaci Bukačka, v přírodní rezervaci Hořečky a v evidovaných lokalitách Tulešov, Pod Špičákem a U Radosti. V PR Hořečky byl ještě narušen drn pro lepší klíčení semen kriticky ohroženého druhu hořečku českého (Gentianella bohemica). Jako další činnost jsme vyřezávali nálet v PR Broumarské slatiny u rybníka Broumaru. Zde byly vyřezány náletové olše a vrby a dřevo srovnáno na hromadách v okolí rezervace. Tento zásah si vyžádal nález kriticky ohroženého druhu orchideje hlízovce Loezelova (Liparis loeselii), který zde roste dnes už na poslední lokalitě v rámci bývalého Východočeského kraje.

Pro stavbu obchvatu Vamberka byl proveden botanický průzkum. Další botanický průzkum byl proveden v části katastrálního území obce Pěčín pro hodnocení územního systému ekologické stability krajiny. Na podzim byl započat botanický průzkum 4 luk v Ruském údolí u Olešnice v Orl. horách a lesnický průzkum navrhované přírodní rezervace Hlodný v Antoniině údolí mezi Deštným v Orl. horách a Skuhrovem n. Běl.

O prázdninách byla uspořádána botanická exkurze do okolí rybníka Broumaru, nazvaná „Za ostřicemi rybníka Broumaru“. Zúčastnilo se jí 10 zájemců z východních Čech. Exkurzi vedl ing. Radek Řepka z Botanické zahrady MU v Brně. Nesmíme opomenout ani účast na semináři o Zbytkách, který se konal v Opočně a účast na vzpomínkovém odpoledni k úmrtí RNDr. Josefa Holuba v Praze.

Ve vydavatelské činnosti se naše práce soustředila na vydání 7 čísla sborníku Panorama, další Doberské ročenky a botanického zpravodaje ORCHIS. Dalším vydavatelským počinem bylo vydání útlé brožurky formátu A6 s názvem „Zrádcova odměna. Pověst o Jankovu“. Podíleli jsme se též na vydání brožury „Povodeň Dobré“. Pro Okresní úřad v Rychnově n. Kn. jsme vydali leták „Ubytování na Rychnovsku“. Vlastním nákladem jsme vydali pohlednice obcí Kamenice a Rovné. Pro cizí pak pohlednice chaty Horalka ve Sněžném, obce Záměl (2 různé pohlednice), obce Černíkovice a chaty Klárovka v Olešnici v Orl. horách. 

Ve fotografické činnosti jsme fotografovali 3x na vítání občánků a 1x na oslavě zlaté svatby pro OÚ v Dobrém. Dále pak na semináři o Zbytkách pro OkÚ v Náchodě. Pro další zákazníky jsme zajišťovali velkoplošné fotografie formátu 80 x 40 cm a fotografie z diapozitivů.

Eva Kučerová

ekofirma NATURA
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